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Kétszáznyolczvan Pókainé.
Budapest, november 5.

Pókainé, akinek a szive szakadt 
meg annak a feleletnek kutatásában, 
hogy két fia közül melyiket szeresse: 
ikótszáznyolczvan példányban van most 
beállítva a magyar válság balladájába. 
Kétszáznyolczvan függetlenségi képvi­
selő kérdi saját tépelődö szivétől, hogy 
melyiket szeresse, melyiket szeresse ? 
Kossuthot vagy «Justhot ? A makói ban­
kot vagy az országos kaszinói banket­
tet? Makóra menjen-e vasárnap vagy a 
budapesti összejövetelre? És kétszáz­
nyolczvan függetlenségi Pókainé tépelő- 
dilc most: „melyiket szeressem, melyi­
ket szeressem“?

Ha ez az ártatlanul jámbor és je­
lentéktelen probléma igazán olyan ár­
tatlanul jámbor és jelentéktelen vt Ina, 
mint ahogy beállítják: mosolyogni le­
hetne a kétszáznyolczvan man dátum os 
Pókainé együttes tepelődésén. Ugyan 
mit kell azon sokat tépelődni, hogiy az 
ember Makóra menjcn-c Juisthtal vagy 
Budapesten vaosorázzék-e Kossuthtal ? 
Hiszen Justh az ő legtemperamentumo - 
sabb elszólásai közben sem felejti el so­
hasem hangsúlyozni, hogy ő teljes 
egyetértésben van Kossuth Ferenczczel 
és Kossuth Ferencz annyira nem ha­
ragszik a makói kirándulás miatt, hogy 
szalónkocsit és négy Pullmann-kocsit 
bocsájtott a társaság rendelkezésére. 
Justh azt mondja, hogy maga is szeret­
ne elmenni arra a vacsorára, ahol a 
párt vezérét, fogják ünnepelni és Kos­
suth Ferencz azt mondja, hogy maga 
is szívesen elkísérte volna Makóra 
Justhot, ha meghívták volna. Ha pedig 
a nagy probléma két exponense, Kos­
suth és Justh, ilyen kölcsönös udvarias­
sággal nyilatkoznak az egymás dolgai­
ról, igazán kár kétszáznyolczvan hii 
pjártembemek kétszáznyolczvan Pók ál­
név á, formálódnia.

Csakhogy az eset távolról sein 
olyan egyszerű, amint be szeretnek állí­
tani s a látszólag ártatlan és jelenték­
telen probléma mögött a válság legna­
gyobb és legfontosabb problémája lap­
pang. A taktika virágai a jövendő két* 
dós én ok tőrét rejtegetik a probléma 
kosarában. Mikor az egyik oldalon 
Nagy Emilek egy bankettre hívo­
gatják. a. másik oldalon II oil óék egv 
beszámolóra csalogatják a független­
ségi képviselőket: voltaképpen két poli­
tikai irány között akarjak a tüntető \ A- 
lasztást elrendezni. Hogy pedig e- füg; 
getlenségi párt mar régóta kot. politikai 
hányt takar látszólagos egységével: 
azt ne próbálja most már senkisem 
czáíolgatni. Mint bizonyos házas­
párok életét nem. aszerint kell meg-

mig Justh
dogmatikus merevséggel a kon-

itélniök a vendégeknek, hogy hogyan 
udvariaskodnak egymással az asztal fö­
lött, hanem aszerint, hogy hogyan rug­
dossák egymást az. asztal alatt: úgy a 
függetlenségi párt két árnyalatát sem 
szabad aszerint megítélni, hogy mit 
mondanak egymásnak, hanem hogy mit 
oselekesznék egymás ellen. S akkor ko­
moly tálán önámitás volna azt állítani, 
hogy Kossuth és Justh között nincsen 
ellentét, mert hiszen nyilatkozataik 
minidig a. harmóniát hangsúlyozzák. 
Igenis kezdettől fogva a legkomolyabb 
ellentét van. közöttük, mert Kossuth a 
függetlenségi párt politikáját a lehető­
ségekhez akarja igazítani,
Gyűli
fíiktus kiújulásától sem riad vissza. 
Kossuth az élettel kereste a. kapcsola­
tot, Justh a hetükkel. Kossuth a. jövőre 
függesztette tekintetét, Justh a mult 
bálványa előtt hódolt.

Ha már most ebből a szögből vizs­
gáljuk az ártatlanul megszövegezett 
problémáit, akkor a szavak ugyan azt 
látszanak kérdezni, hogy Makóra akar­
tok-e rándulni Jus ir kisércLében. A:.gsg§ 
Kossuthtal akartok-e vacsorázni1 a. párt? 
vezér tiszteletére — de a szavak mö­
gött a probléma jelentősége egészen 
más. Igazi jelentősége szerint a pro­
bléma az, hogy akarja-e a függetlenségi 
párt a koronával való újabb konfliktus 
árán is azt a radikális negyvennyolezas 
politikát, melynek megvalósítása ez idő 
szerint lehetetlen, vagy akarja-e Kos­
suth Ferencz választása szerint inkább 
azt a politikát, mely a párt programm- 
ját harmóniába hozva a korona akara­
tával, megvalósítja a. lehetségest? Az 
eredendő nagy probléma ágaskodik irt 
fel a hosszú taktikázás spanyolfala mö­
gül és a függetlenségi pártnak a jövendő 
legnagyobb kérdésében kell állást foglal­
nia : békét akar-e a lehetőségek alapján, 
vagy alkotmányharezba ugrik-e a lehe­
tetlenségeknek bizonyult követelések 
alapján?

Meg kell állapítani a legridegebb 
tárgyilagossággal, hogy amikor a jö­
vendő legnagyobb kérdése ilyen kiéle­
zetten mered a, függetlenségi párt elé: 
Kossuth is következetes önmagához, de 
Justh is. Kossuth Ferencz kezdettől 
fogva a megegyezést hangsúlyozta a 
koronával s a lehetőségek politikájának 
volt szószólója. De Justh Gyula viszont 
kezdettől fogva a programúi dogmatikus 
őrét játszotta, s ismételten megmon­
dotta, hogy a koronának kell hajolnia, 
mert a párt nem hajolhat el a bankkö­
vetelés mellől. Bármennyire iparkodtak 
is mindketten a pártegység megóvása 
szempontjából a két irány nagy szaka- 
dókát taktikai magyarázatok vékony 
deszkaszálaival áthidalni; Kossuth és

Justh álláspontja között a szakadék 
kezdettől fogva megvolt. A taktika ki­
tolhatta azt az időpontot, mikor a párt­
nak a két álláspont között választania 
kell, de a választás szükségét nem szün­
tethette meg. S éppen mert Kossuthot 
az események arról győzték meg, hogy > 
az ő állásponja volt a helyes, mert a kö­
vetelések minimuma is hajótörést szen­
vedett a korona merev ellent/állásán, 
másrészt pedig éppen azért, mert Justh 
ma a nevetségesség veszedelme nélkül 
nem lehet hűtlenné önmagához, mert 
ha most beadja a derekát, az egész nem­
zet haméri kaczagúsa sülyeszti el 
örökre: ebben a. tizenkettedik órá­
ban ki kellett törnie a sokáig mes­
terségesen eltakart szakadásnak. Most 
itt a nagy árok: ki akar a lehető­
ségek partján maradni Kossuth Fe- 
reniczczel és ki akar az alkotmány­
válságnak is szemébe nézve átugrani 
Justh Gyulához Makóra? Aki Kossuth 
mellett marad és nem akar függetlensé­
gibb lenni Kossuth Lajos fiánál: az a 
békét, a lehetőségek politikáját választ­
ja, j,.jöyendőre. Aki pedig átugrik a 

árkon Justh mellé: az a. harca 
mellett dönt s nem törődik alkotmány- 
válsággal, nem törődik pártválsággal, 
hanem a korona ellenére is, a lehetet­
lenség tudatával is küzdelmekbe viszi a 
nemzetet. Itt van a nagy árok: a jö­
vendő politika megállapítása. Akar­
juk-e, ismervén a korona álláspontját, 
Magyarország fejlődésének útját a lehe­
tőség területén vágni, vagy akarjuk-e, 
bár ismerjük a korona álláspontját, Ma­
gyarosáig holnapi túzokjáért mai vere­
bét feláldozni? Akarunk-e békét vagy 
akarunk-e újabb végeláthatatlan küz­
delmeket ?

Ez a nagy, ez az elhatározó pro­
bléma rejtőzik a látszólag annyira ár­
tatlan kérdés mögött, hogy hová is men­
jünk vasárnap. Hová? Bizony nem 
Makó és nem az Országos Kaszinó lesz 
a. végállomás. Oh nem. Ez csak az első 
stáczió lesz. A végállomás: vagy a bé­
kesség vagy a kiújult alkotmányküzde­
lem. A végállomás: a nyugalom, vagy a 
zaklatottság, a fejlődés vagy a vissza­
esés, a harmónia vagy a káosz. 
S mert ilyen nagyjelentőségű elhatá­
rozásról van szó, azért, érthető és 
természetes, hogy a válság balladájá­
ban egyszerre kétszáznyolczvan Púkat- 
nét látunk, aki mind azzal a kérdéssel 
marczangolja magát: „melyiket szöves­
sem, melyiket szeressem“ ? A független- 
ségi párt is, a nemzet is súlyos forduló­
hoz jutott.

Nem Kossuth és Justh Gyula, nem 
egy bankett és egy kirándulás, nem ilyen 
és olyan taktika között kell választania, 
hanem béke és alkotmányharcz között.
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S a nemzetnek nagy oka van megfeszí­
tett figyelőmmel várnia: merre fognak 
hajolni a ballada hősei, kétszáznyolcz- 
van Pókainé?

Egy józan osztrák hang.
Budapest, november 5,

A jelenlegi súlyos válság folyamán, 
odaát Ausztriában tegnap hangzott el az 
első komoly és józan beszéd. Ezt Lecher 
birodalmi gyűlési képviselő, a briinni ke­
reskedelmi és iparkamara titkára s egyike 
a gazdasági kérdésekben legképzettebb 
osztrák politikusoknak, mondta. A morva­
országi iparegyesületek tegnap Brünnben 
népes gyűlést tartottak, amelyen dr. Lecher 
is felszólalt s hosszasan beszélt a készfize­
tések felvételéről, tehát arról a kérdésről, 
mely ma leginkább vág bele a magyar po­
litikai válságba.

Álláspontja, ha magyar szempontból 
nem is kifogástalan, kétségtelenül nagyon 
figyelemre méltó. Nemcsak azért, mert ab­
ban koncziliánsabb hangon nyilatkozik egy 
osztrák politikus, mint azt eddig megszok­
hattuk, hanem azért is, mert Lecher szakér­
telmét még maguk az osztrákok sem von­
hatják kétségbe. Beszédének lényege az, 
hogy mig Magyarország hajthatatlanul ra­
gaszkodik ahhoz a programmjához, hogy a 
kötelező készfizetések felvétessenek, addig 
Ausztriában úgy a kormány, mint a teore­
tikusok és a bankemberek ez ellen a köve­
telés ellen foglalnak állást. Lecher azt 
mondja, hogy az az 1903. évi törvényjavas­
lat, melyet akkor Körber osztrák minis? 
terelnök terjesztett a birodalmi gyűlés elé, 
volt az utolsó megnyilatkozása annak, 
hogy az osztrák hivatalos körök a készfize­
téseket tartják a valutaszabályozás befeje­
zésének. Lecher már 1903-ban is azt aján­
lotta, hogy egy nagy valuta-ankét hivassák 
egybe, mint aminő Í892-ben a valutaszabá­
lyozást megelőzőleg egybehivatott, mert az 
olyan korszakalkotó kérdésekben, mint a 
készfizetések felvétele, a döntés borzasztó 
sulylyal nehezedik a kormányra és a kép­
viselőkre. De teljesen elhibázott volna — 
mondja — hogy egy rendszabályt csakis 
azért perhorreskáljunk, mert azt Magyar- 
ország kívánja.

Lecher beszédének ez a része igazán 
nagyon nobilis és nagyon okos. S figye­
lemre méltó azért is. mert ha nem mondja

is ki expressis verbis, azt az ellenkezést, 
amelyet az osztrákok a készfizetések köte­
lező felvétele ellen tanúsítanak, arra vezeti 
vissza, hogy ezt Magyarország követe]i, 
tehát Ausztriának okvetlen perhorreskál- 
uia kell. De nyíltan is megmondja, hogy 
nem valóságos gazdasági érvek azok, ame­
lyekből az osztrák ellenállás táplálkozik, 
hanem egyes-egyedtil csakis a Magyaror­
szág ellen való gyűlölködés.

Lecher gondolatmenete röviden a kö­
vetkező: Magyarország az önálló magyar 
jegybank felállítására törekszik Minthogy 
közel fekvő okokból ez a bnnk^ csak kész­
fizető bank lehetne, csakis két eshetőség 
van. Vagy a készfizetések felvétele, vagy a 
bankszétválasztás. Minthogy pedig épen a 
készfizetések felvétele az előfeltétel, amely 
nélkül Magyarország az önálló jegybankot 
fel nem állíthatja, mindazok az osztrák kö­
rök, amelyek Magyarország gazdasági ön­
állóságra való törekvése ellen vannak, el­
lene szegülnek a készfizetéseknek.

Tehát Lecher, ez a kiváló osztrák köz­
gazdász, aki nemcsak teóriában tanulmá­
nyozta a gazdasági kérdéseket, hanem 
mint praktikus közgazdasági férfiú is év­
tizedek óta egyik vezető embere az osztrák 
gazdasági életnek, nem átallja kimondani, 
hogy az osztrákok a készfizetésekben nem 
látnak más veszedelmet, mint csakis azt, 
hogy ezzel az önálló magyar jegybanknak 
egyik előfeltétele teremtetnék meg.

Ezt érdemes leszögezni, mert ha az 
ember azokat a nagyképü fejtegetéseket 
olvassa, melyeket a bécsi lapok, élükön a 
N. Fr. Pressével a készfizetések felvétele 
ellen időről-időre közölnek, s amelyek a va­
luta rosszabbodását jósolják a készfizetések 
első következményéül, akkor be kell látni, 
hogy ez mind csak szédelgés és a gyengék 
félrevezetésére irányul. Mert ha Lecher, 
aid énen a morva kereskedelmi és ipari ér­
dekképviselet exponense, tehát a legfejlet­
tebb osztrák nagyiparé és nagykereskede­
lemé, nem tartja a készfizetések felvételét 
Ausztriára, az osztrák iparra és osztrák 
kereskedelemre nézve katasztrofális jelle­
gűnek, sőt nyíltan állást foglal ez ellen az 
ostoba felfogás ellen, akkor igazán nem le­
het egy perczig sem azoknak a fejtegeté­
seknek hitelt adni, amelyeket a Luegerckkel 
e kérdésben egy gyékényen áruló N. Fr. Pr. 
időnként feltálal.

jMaga Lecher czáfolja meg azt a má­
sik érvet is, amelyet az osztrákok oly szí­
vesen használtak fel eddig a készfizetések
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ellen, hogy t. i. a kötelező készfizetések 
következménye a leszámítolási kamatláb 
emelkedése volna, mint ahogy a német bi­
rodalmi bank is, az angol bank :s magasabb 
kamatlábbal kénytelenek a legkisebb vál­
ság esetén is dolgozni, mint az osztrák­
magyar bank. Ezt az álláspontot Lecher 
helyteleníti. Azt mondja, hogy a valuta 
internaczionális értéke végre is a fizetési 
mérlegtől függ. A fizetési mérleg feleslege 
pedig csakis úgy óvható meg hosszú időre, 
ha a kereskedelmi mérleg nagy felesleggel 
zárul. Ha tehát valutánk jóságát meg akar­
juk védeni, akkor nem a készfizetések föl­
vételének megakadályozására kell töreked­
nünk, hanem ipari kivitelünk fejlesztésére, 
hogy kereskedelmi mérlegünk aktivitását 
megőrizzük.

S épen ezért Lecher szerint nem a 
készfizetések felvétele okozná a valutánk 
rosszabbodását, hanem még a készfizetések 
felvétele nélkül is veszélyezteti az az agrá­
rius-kereskedelmi politika, melyben egy 
idő óta a monarchia laborál.

Örömmel olvashatja mindenki Lecher 
érvelését, mert hisz egyike ö a leghivatot- 
tabbaknak arra, hogy ebben a kérdésben a 
mérvadó osztrák körök állásfoglalását irá­
nyítsa. Annyira logikus, okos Lecher egész 
felfogása, hogy a legszigorúbb kritikát is 
kiállja s talán egy' osztrák kijózanodás kez­
detét jelenti. Mi oly őszinte hivei vagyunk 
az önálló magyar jegybanknak, mint bárki 
ebben az országban. De miután ma már 
valószínű, hogy egy rövid ideig tartó pro­
vizórium elkeriilhetlen lesz, mi fontosságot 
tulajdonítunk Lecher beszédének azért, 
mert még egy provizóriumot is elképzelhe­
tetlennek tartunk a készfizetések felvételé­
nek törvénybe iktatása nélkül. S Lecher 
van akkora tekintély az osztrákok előtt is, 
hogy' minden osztrák akadékoskodással 
szentben reá, mint szakemberre, sikerrel hL 
vatkozhassunk.

Budapest, november 5,
Az osztrák válság. Zacsek óe Braf távozó mi­

niszterek tegnap tették le titkos tanácsosi esküjü­
ket, utána pedig a király magánkihullgatásoii fo­
gadta őket. Ez alkalommal köszönetét mondottak 
a királynak az elbocsátási okiratban kifejezett ado­
mányozásáért. Zacselvhez azt mondta a király, hogy 
örömmel tüntette ki és köszönetét mondott neki 
szolgálataiért, amelyek mindig jók voltai,. De bár 
rendkívül korrekt módon jártak el. ö mégsem he­

ti lemondások perselye.
Irts: Gömbösné Galamb Margit,

— Rozika, a kis perselyt fel lehet 
nyitni.

— Mindjárt, öregem, csak előbb kimo­
som a keztyiiimet.

— Hamar készen leszel f
— Tíz perez múlva bizonyosan,
— Jó, akkor megvárlak.
— Csak várj, rögtön megyek, — szólt. 

És hallatszott, hogyan csapkodja egymáshoz 
szappanhahos szarvasbőrkeztyüit Rozika asz- 
szony, mielőtt begöngyölné azokat égy szá­
raz törülközőbe.

— így, — mormogta csöndesen, sietve, 
jó puhák lesznek. Csak ne érje őket a nap; 
Mari. vigyázz, hogy mindig árnyékban szá­
radjanak — szólt egy kis leányzónak, aki 
náluk a mindenes szerepét töltötte be. Aztán 
sietett be az urához, aki már várta. Leült 
melléje és átvette tőle a perselyt. Mindig ő 
ürítette ki, igy volt szokásban harminezöt 
év óta...

Csupa buszfilléresek és koronák estek ki 
belőle. Síik volt közte az ezüst pénzek arisz­
tokratái írói: a két- és az ötkoromásókból is.

Számolni kezdték. Külön rakták a. busz- 
filléreseket külön a két- és az ötkoronásokat. 
Elkezdték aztán összeolvasni. Tiz, húsz, bar­
in incz, ütvén, nyolezvan korona volt. Sőt 
valamivel több annál is még. , főösszeget 
beváltotta a férfi négy darab buszkoronás

aranyra, a többit visszatették az újra lezárt 
perselybe.

így ment ez minden negyedévben. Senki 
se tudott róla, csak ők ketten. Tudniillik: 
felső- és alsójáki Jaáky Imre meg a felesége 
gáli Csekcő Rozika.

Rozikát már régen nem illette meg a 
kicsinyítő név, rég elmúlt rózsa-kora, de 
szokásból rajta maradt. Vagy talán az ura 
még mindig a régi szemekkel nózte s nem 
vette észre hervadását. Pedig hát szikár, so­
vány, szomorú arczu asszony lett a valami­
kor magas, elegáns Rózikéból, aki mellett 
bizony nem egy tekintet akadt meg hajdaná­
ban. A szegény, úri leányoknak abból a faj­
tájából való volt, aki, mert véletlenül so- 
lyembölcsőben ringott, nagyon követelő volt 
az élettel szemben, de csak az — álmaiban. 
A valóságban nem lázongott soha, legfeljebb 
önmagával voltak belső, titkos, soha senki­
nek he nem vallott küzdelmei. Nagy remé­
nyekkel, sok szunnyadó, színes, tarka vágv- 
gyal indult meg az életben, s mig egyenkii.t 

I hagyogatta el álmait, egyet: a lelke fölényes, 
úri voltát, a szegénységet is méltósággal vi­
selő büszkeségét el nem vesztette.

Szegény emberhez ment. Igaz vonzalom­
ból. Meg aztán azért is, mert „családbeli“ 
volt. Szegényen kezdték kettesben a küzdést 
és kettesben folytatták tovább is, mert akik 
ért szívesen lett volna meg szegényebb: nem 
voltak gyermekei.

Házasságuk első idejében, már a legelső 
betek alatt elhatározták, hogy csak egymás­
nak élnek. Hogy lemondanak minden feles­

leges költekezésről, s az arra szánt pénzt in­
kább félreteszik a perselybe. Bizony, eleinte 
csak öt meg tiz krajezárok gyűltek egybe. 
Száz és száz apró önmegtagadásból. Ha vala­
hova indultak, tanakodni kezdtek: messze 
van, üljünk-e omnibuszra? Tizenkét krajezár. 
Merjünk gyalog, a pénzt majd a perselybe 
tesszük. Vagy: hazaért a férfi s azt mondta:

— Rozika, akartam neked gesztenyét 
hozni, de inkább a perselybe, ugy-e? Rozika, 
sorsjegyet kínáltak, ötven krajezár lett 
volna, ugv se nyernénk, a perselybe Veszem 
a pénzt.

Es beletett becsületesen minden felesle­
ges garast. Rozika se cselekedhetett másként. 
Megtagadott magától mindent. Csipkéje, sza­
lagja, ékszere soha se volt. S valahányszor 
egy-pgv arainrn való pénzük gyűlt össze, 
beváltották és beletették egy szobor szivébe.

Ez a szobor pedig a Megváltót ábrázolta. 
Szép és impozáns dolog volt. A zárda főnök- 
nőjétől kapta — ahol nevelték — nászaján­
dékul. Fehér ruhában, vörös palásttal díszít­
ve állt hálóiul kéjük ben az isten-ember o 
Bziobra. Jobb keze ál doing felemelve, baljá­
ban pedig n lángoló szive. Maga a szobor 
gipszből való, de a szív pl éhből formált. Ép­
pen ilyen volt u zárda kápolnájának Krisz­
tusa is, és pléh szivébe tették mindig az ál­
dozatra szánt pénzeket.

Az ö aranyaikat is ott őrizték. A lángok 
közé rejtett nyilason át Rozi ka maga csúsz­
tatta be azokat. Mikor a legelsőt tette bele, 
együtt fogadták meg ott a saját életüknek
nyugalmáért, hogy könnyelműen szét nem
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lyeselheti, hogy beadták lemondásukat. Mekik 
meg kellett volna maradniok és ki kellett volna 
tartaniok.

— Én — mondotta a király — lomon lásuk 
Szükségességét egyáltalán nem ismertem el

A szláv nnió tegnap a következő határozatot 
hozta, amelyet hivatalosan a kormánynyil is 
közölt:

„A szláv unió kijelenti, hogy a Teormárvnyal 
mostani összetételében képtelen tárgyalni. Másfe­
lől azonabn a szláv unió hajlandó a válság békés 
megoldását előmozdítani és ebben az esetben egy 
olyan kormánynyal tárgyalásokba bocsátkozni, 
amely biztosítékot nyújtana egy teljesen igazsá­
gos rendszerről Ausztria valamennyi népeivel 
szemben.“

a király előtt
— Wekorlc Becsbe utazik. —

A függetlenségi pórt belső küzdelme.
Budapest, november 5.

Ha délután is négytől hátig tanácskoz­
tak a kormány tagjai cs ennek a folytatóla­
gos tanácskozásnak az lett az eredménye, hogy 
dr. Welcerle Sándor miniszterelnök a leg­
közelebbi napokban Bécsbo utazik és kihall­
gatásra megy a királyhoz. A válság tehát 
ismét a király előtt van s ismét tőle várják a 
döntést. A kormány tagjai bizonyos kérdések­
ben nem tudtak megállapodni, mert nem is" 
merték a király álláspontját — mondja a 
félhivatalos jelentés — amelynek sorai 
közül kiolvasható, hogy tehát van egy ki­
bontakozási terv, ha még csak vázlatban 
vagy körvon alozva is. Lényegében tehát 
minden úgy történt, ahogy az Egyetértés 
már ma megírta. Látszólag nagy a zavar, 
a miniszterek nem tudnak megegyezni, a 
többséget alkotó párt szétrobban, való­
jában pedig már kész a kibontakozási 
terv és a szétrobbanó párt mögfött már ott van 
az uj alakulás. Kérdés persze, hogy az ellen­
zékbe vonuló Justh-csoport mire fogja elha­
tározni magát.

Híreink itt, következnek;
A folytatólagos minisztertanács.

Ha délután négy órakor folytatták a ke­
reskedelmi minisztériumban a tegnap megkez-

zuzzák azt a szivet soha, hogy csak nagy 
szükségben, betegségük, vagy öregségük 
gyámoltalanságában nyúlnak hozzá.

Minden egyes uj aranynyal együtt nőtt 
a lelkűk értéke. Különösen az asszonyé. Mert 
az övé volt a nehezebb szerep, neki kellett 
többről lemondani. A tompán csengő, kis 
aranykarikák mindegyre magasabb piedesz- 
tálra emelték Rozika tiszta, szent asszonyi- 
ságát. Elvették fiatalsága sok kedves örö­
mét, megfosztották az élvezetektől, de lemon­
dásában jóvá, nemessé, csaknem magasz­
tossá csiszolták szivét.

Most, házasságukban barminezöt év múl­
tán, hogy aranyba játszó, sötétszőke haja 
megfehéredett, bamvasan fehér piros arcza 
megfakult, az alakja szinte elfogyott és sze­
meinek kialudt, a tüze: szomorúan, de fájda­
lom nélkül gondolta el az élete múltját, S 
mikor kezébe vette a négy darab buszkoro­
nás aranyat, hogy a fülkében álló szobor 
szivébe tegye: ott a félhomályban megállóit 
és — Isten tudja miért — megrohanták az 
emlékei...

Csupa szenvedő emlékek, egy-egy nehéz 
órájának hősies küzdése. S mint aki meg­
vívott hnrezok csöndes mezején tekint ke­
resztül, nézte a maga múltját. És úgy erezte, 
hogy jól, becsületesen élt.

Az ura Ítészéit hozzá:
— Rozika, elmegyek egyet járni.
— Jól van, öregem, csak menj, — fe­

lelte nagyon készségesen. Jól esett neki a 
magány. Átölelte, megfogta a vágy: átélni 
újra ifjúságát.

dett minisztertanácsot, amelyen a kormány­
nak valamennyi tagja részt vett. A mai mi­
nisztertanácsról jegyzőkönyvet nem vettek 
föl és ezért Márffy Albin államtitkár, a mi­
nisztertanács rendes j egy zokon vwezetőj e sem 
je'ent meg, miután a tanácskozásnak, amelyen 
kizárólag az oictuális politikai helyzettel fog­
lalkoztak, nőm volt hivatalos minisztertanácsi 
jellege. Este hét óráig tartott a tanácskozás, 
amikor gróf Andrássy Gyula, Jekelfelussy 
Lajos, Darányi Ignácz, gróf Zichy Aladár és 
Josipovich Iirr» min islerek együtt távoztak. 
A minisztérium előcsarnokában várakozó u-i 
ságirók némán üdvözöl ‘ék a minisztereket és 
gróf Andr-issi Gyula kifejezést is adott cso­
dálkozásának, amikor a kapuból igy szólt 
vissza:

— Tehát némaságban távozunk.
Ezalatt Kossuth Ferencz dolgozószobája" 

ban 'Welcerle, Kossuth cs App°nyi folytattak 
még eszmecserét, amely körülbelül fél nyolez 
óráig tartott. Ekkor jött le Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter, aki a icá várakozó 
nagyszámú újságírókat e szavakkal fogadta:

-— Tisztelt népgyülés. A kérdezősködé- 
sekre Kossuth Ferencz a következő kijelenté­
seket tette:

— Kém nyila tkozhatom még bővebben. 
Ma is behatóan vitattuk meg a helyzetet-. 
de megegyezés még nem jött létre. Még min­
dig vannak igen nagy nehézségek. Welcerle 
Sándor miniszterelnök legközelebb, ugv gondo­
lom vasárnap, Becsbe utazik és a királyhoz 
megy audiencziára. Addig nem folytatjuk a 
tanácskozásokat.

Welcerle Sándor miniszterelnök és gróf 
Apponyi Albert ez idő alatt a minisztérium 
másik kapuján távoztak. A miniszterelnök 
gróf Apponyit elkísérte egy darabon, majd a 
siklón fölment a Várba. Munkatársunk előtt 
a miniszterelnök igy nyilatkozott:

— Ma is igen alaposan megbeszéltük a 
válságból való alkotmányos kibontakozás mó­
dozatait, azonban több kérdésben nem ismerjük 
a felség álláspontját e igy én legközelebb 
Becsbe utasom, hogy kikérjem ő felsége véle' 
menyét. Utazásom idejét pontosan még nem

tudom, mert csak ezután fogok a kabinet- 
irodával érintkezésbe lépni az iránt, hogy ő fel­
sége mikor kíván fogadni. Valószínű azonban, 
hogy vasárnap utazom.

A minisztertanács eredménye,
A mai folytatóiagos minisztertanács után 

ezt a félhivatalos kommünikét adták ki;
A kabinet tagjai, úgy mint tegnap, ma 

is behatóan tárgyalták a politikai válságból 
való kibontakozás módozatait és miután 
több kérdésben, ö felsége véleményének meg­
hallgatása vált szüJcségessé, Welcerle Sándor 
miniszterelnök a legközelebbi napok egyi­
kén, valószínűleg vasárnap este. Becsbe uta­
zik és kihallgatáson jelenik meg a király­
nál. További miniszteri tanácskozások csak 
e kihallgatás után várhatók.

Ez a kommüniké tehát azt mondja, hogy 
több kérdésben ki kell kérniök a király véle­
ményét, ami annyit jelent, hogy van valamely 
kibontakozási terv, amelynek alapján a kor 
many tagjai, ha a király hozzájárul, a békés 
megoldást remélhetik. A kormánv környezeté­
ből eredő informácziók is megerősítik azt, 
hogy ha honikrét terv ez idő szerint nincs is 
még, a lehetősége meg van annak, hogy a mos­
tani tanácskozások alapján a király hozzájáru­
lás ával ilyen kibontakozási terv kialakuljon, 
A mostani két napos minisztertanácsban 
Wekerle Sándor miniszterelnök úgy Kossuth, 
mint Andrássy ismeretes kibontakozási tér" 
veinek összeegyeztetése utján oly megoldási 
módozatot terjesztett elő, amelv szerinte alkal­
mas volna arra, hogy úgy Kossuth, mint 
Andrássy elfogadják. Ért a kibontakozási 
tervezetet, amely inkább vázlatszerüen fog­
lalta csak magába az egyes pontozatokat, tár­
gyalták két napon keresztül. Számos pontban 
létre is jött a megegyezés, azonban éppen a leg­
fontosabb függő kérdésekben, mint amilyen a 
bankkérdés és a gazdasági önállóság előkészí­
tésének kérdése, továbbá a katonai kérdések, 
nem tudtak megegyezésre jutni már azért sem, 
mert nem tudják, hogy hajlandó'e a király 
megváltoztatni azt a merev álláspontot, ame­
lyet eddig a magyar kívánságokkal szemben 
elfoglalt. Kevezeteeen ezek azok a kérdések, 
amelvek miatt tulajdonképpen a mostani

Nem a be nem telt álmai jutottak eszé­
be, hanem azok a napok, amikor kristá­
lyosodott a lelke. Nem is volt életének más 
története. S az is valamennyi ebez a lángoló 
szívhez forrva... Mennyi kísértésén kellett 
átesnie, hogy egyszer-egyszer meg ne lopja, 
össze ne törje ezt a szivet, az aranyaikat 
gyűjtőt, a fogadalmukat őrzőt, a festett lán­
gok alatt is hideget, érzést el ént. Hiszen csak 
szimbólum az, és meg nem dobbanhatott 
soha. Akármilyen forró környékét sirt is 
előtte....

Lehunyta a szemét Rozika asszony. 
Látta magát, mint gyermekasszonyt a szobor 
előtt szinte leküzdhetetlen kisértésben. Erőt 
vett rajta — hiszen szép volt és fiatal — a 
hiuságos vágy, hogy amikor végig megy az 
utczán, az ő nyomában is halk selyemsuho­
gás támadjon. Húsz forint kellett volna 
hozzá — aktom még forintokban számoltak.

Az urát meg tudta volna nyerni tervé­
nek, de a. saját leikével nem tudott meg­
egyezni. — Fogadalmat tettünk, — gondolta 
— meg nem szeghetem azt.

De a selyemeubogás ott kísértett tovább­
ra is felette. Soha se vágyott arra, ami fel­
tűnő, do úgy érezte, hogy valami nagy igaz­
ságtalanság történik vele, amiért hogy meg­
tagadta tőle ezt is a sors. Arra született, arra 
formálta a természet, fejének tartásától kezd­
ve kezének minden finom kis vonaláig, hogy 
előkelő környezetben, jólétben éljen. Hogy 
selyem simuljon hozzá és selyemfényű sző­
nyeget érjen a lépte ...

— S ha ezt meg nem tudom tagadni

magamtól, — gondolta el akkor — ezt az 
első vágyamat: lesz-e majd erőm a többire? 
A selyemsuhogásból születik a csillogás vá­
gya és hogyau védekezzem majd a százezer 
kisértés ellen, ami megrohan? Ha már az 
első legyőz ... Mit használ az nekem, ha 
felemelik fejüket utánam az emberek és kö­
vetnek a csodálkozó szemek, az éhes tekinte­
tek % Hiszen semmi czélom velük. Én csak az 
akarok maradni, aki vagyok. Ennek a kicsi 
fészeknek a patronája, a szavatartó, a gyen­
geségein diadalmaskodó asszony, aki csak 
úgy tudja élni a maga egyéni, emelkedett 
életét, ha hallja egyre a lelke érzéseinek se­
lyemsuhogását ...

És nem lopta meg a hideg lánggal lo­
bogó szioborszivet. És boldog volt utána, em­
lékezik, milyen büszkén boldog, önmagát 
győzte le.

Egy másik alkalommal — sokkal ké­
sőbb már — harminczas éveinek elején, mi­
kor már sok arany lehetett együtt, minden­
nap elment egy ékszerüzlet előtt. Egy pár 
csillogó, gyönyörűen köszörült gyémánt- 
függő csalta oda egyre. Kicsi, de feltűnő szé­
pek voltak a kövek. Az árára már nem is 
emlékszik. Régen történt. Be is nyitott a 
boltba, már alkuban volt. már meg Is egyez­
tek az árban. Csak a pénzt kellett volna 
elhoznia.

Az ura, aki nagyon szerette, azt mondta 
neki: — ne ragaszkodjék a pénzhez, vásá­
rolja meg a függőket.

Nem a pénzhez ragaszkodott, de adott 
szavához, hogy csak nagy szükségükben, be-
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válság kitört és amelyeknek nemzeti irányban 
való megoldása nélkül a válságból nem lehet 
kibontakozást találni. A minisztertanács tehát 
abban állapodott meg, hogy ezekben a kérdé­
sekben meg egyszer előterjeszti azokat a mi­
nimális feltételeket, amelyek mellett még el 
lehet fogadtatni a megoldást a többséggel, e 
ezért megy Weierle Sándor miniszterelnök a 
királyhoz. Ezekben a kérdésekben Kossuth is, 
Andrássy is kiilön’külön állapították meg a 
feltételeket, úgy amint azokat már a király 
elé is terjesztették. Kossuth továbbra is azon 
az állásponton van, amelyet annak idején a 
király előtt is képviselt, s amely azon alapul, 
begy a gazdasági önállóság előkészítésének 
megfelelő garancziái és a függetlenségi pro­
gramúnak a kormányzásban való érvényesítése 
nélkül kibontakozás el nem képzelhető, míg 
Andrássy a bankkérdést a készfizetések fölvé­
telével rendezné, s inkább a katonai kérdések­
nek gyökeres és nemzeti megoldását kívánja. 
A miniszterek a maguk részéről mindent meg­
tettek, de miután nem tudják, hogy meddig 
mehetnek, minden lehetőségre elkészültek. A 
helyzet súlypontja tehát: ismét Becsbe helyező­
dik át, mert a király döntése most már nem 
késhet tovább.

Wekcrle becsi útja.
Weierle Sándor miniszerelnök valószínű­

leg vasárnap, esetleg hétfőn utazik Becsbe, 
hogy őfelsége előtt kihallgatáson megjelenjen. 
A miniszterelnök ez alkalommal a válságból 
való kibontakozásnak azokról az alkotmányos 
módozatairól tesz jelentést őfelségének, ame­
lyekről a minisztertanács tegnap és ma 
tárgyalt.

Tanácskozás Justh Gyulánál.
Justh Gyulát, a képviselőház elnökét, a 

délelőtt folyamán igen sok függetlenségi poli­
tikus, köztük gróf Batthyány Tivadar, képvi­
selőházi alelnők és' Balta. Aladár főispán látó* 
gáttá meg. A politikusok között élénk vita 
fejlődött ki a politikai helyzet és Szeutivá- 
nyiék akcziója fölött. Első sorban újra meg- 
állapitották, hogy a vasárnap esti vacsora 
provok álás és elhatározták, hogy a kihívást a 
maguk részéről állni fogják. Itt az ideje az 
elhatározó lépések tevésének és ennélfogva

tegségük vagy öregségük gyámoltalanságá­
ban nyúlnak aranyaikhoz. Hát nem csinált 
vásárt.

Mennyi minden is volt abban a szívben. 
Aranyra váltott lemondások. Be nehéz is 
lehet! És mig tartalma egyre nehezebb lett: 
fogyott, fiatalságuk, fogyott életük. Csaknem 
öregek voltak már. Kezdetén az alkonyainak, 
benne az őszben, közel a télhez. Es a szivé­
ben újra egy hatalmas érzéssel, egy sokáig, 
erőszakosan visszafojtott vágvgyal, hogy 
mig erőben, egészségben és életkedvben van­
nak, mehetnének kissé a nagy világban, meg­
nézni a művészetek hazáját, látni idegen tá­
jakat, a végtelen tengert és hallani a szót, 
amelyen Petrarca beszélt...

Ott. állt még egyre a fülkében és amint 
félrehúzza a függönyt, tekintete a megvilá­
gított tükörbe eset-L

— Megöregedtem, — szólt csöndesen. 
De amikor megismételte a szót, már volt a 
hangjában egy kis panasz is, és ránézett a 
szobor örökké egyforma, fiatal, szelíd kepére.

A lelkében is visszhangzott: megöreged­
tem. És mégse volt vád a hangjában, inkább 
csak kérés, mintha azt akarná megértetni:

— Lá/d, neked adtam minden örömét a 
fiatalságomnak, a te szivedbe zártam összes 
vágyaimat, itt haltak meg a legforróbb re­
ményeim. Nem bántam meg, mert jó az al­
konyaikor, ha tudjuk, hogy kötelességek tel­
jesítése közben múlt el nappalunk. De mind­
ezért cserébe add. hogy ne múljék el fölöt­
tem az élet anélkül, hogy meg ne lássam déli 
eged napját, ne halljam tengerek moraját...

EGYETÉRTÉS
végre fogják hajtani a tornyai megállapodáso­
kat. Konstatálták azt is, hogy a bankcsoport, 
most nem keres semmi érintkezést Kossuth 
Eerenczczel, s igy aa a liir, hogy tegnap este 
gróf Teleld Arvéd, Laehna Hugó képviselők, 
Bállá Aladár főispán és még néhány képviselő 
fölkereste Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
minisztert a banket-rendezés tárgyában, Kos­
suth azonban nem fogadta őket, nem felel meg 
a valóságnak, mert a megnevezettek nem jár' 
tak Kossuth Ferencznől, és nem is volt szán­
dékuk, hogy Kossuth Ferenczet fölkeressék. 
A csoport különösen a gróf Apponyi Albert ál­
tal vezetett konzervativ-agráriu csoporttal ke­
rül minden érintkezést és csak a vasárnapi 
tüntető fölvonulásra készül, hogy a makói bo 
fzmmolón résztvevők száma is megmutassa, 
milyen nagy az önálló bank kuvezoeainak tá­
bora. Justhéi arra az álláspontra helyezked­
nek, hogy ha. gróf Apponyi Albert és elvtársai 
elő akarják idézni a pártszakadást, ők nem 
térnek ki előle. A kihívásra Justh Gyula 
fc-gja megadni a választ makói beszédében, s i 
azt hiszik, hogy miután ez a beszéd vasárrap 
délután már Budapesten ismeretes lehet, este 
az Országos Kaszinóban rendezendő lakomán 
gróf Apponyi már reflektálhat is reá. Ez a 
két beszéd idézheti elő a szakadást a pártban, 
s a két rész számszerű erejének is képét ad­
hatja, hogy hányán vesznek részt a banketten 
és bányán mennek Justh Gyulával Makóra. 
Justhéi abban bíznak, hogy legalább nyolezvan 
képviselő követi Justh Gyulát az ellenzékbe, 
de vaunak olyanok is, akik azt hiszik, hogy 
olyan erősek lesznek, hogy a mérsékelteket ők 
fogják tudni kiszorítani a pártból.

Justh Gyula igv nyilatkozott a helyzetről:
■— Influenzás vagyok egy kicsit, de a be­

számolót föltétlenül megtartom. Aradról, Sze­
gedről és Budapestről küldöttségek jönnek 
Makóra. Most két kérdés van előtérben. A 
mai minisztertanács döntése a. fontosabb. Et­
től függ minden. A Ház összehívása a másik. 
November első feleben okvetlenül össze fogom 
hívni a parlamentet. Úgy hallottam, hogy ez 
esetben Weierle beterjeszti a jövő évi költséq- 
vetést. Január elsejéig még hat hét van, letár­
gyalhatjuk hát szépen. Ha csak időbeli aka­
dályról lenne szó, a Ház összehívásával c-z el­
esik. Hallottam, sőt egy tekintélyes bécsi lap­
ban olvastam is, hogy Wekcrle azt mondta 
volna a koronatanácsban: kooperáeziót kell 
csinálni, amelylyel JusthSkat ii lehet szorí­
tani a függetlenségi pártból. Én egyenesen 
’ó ekerléhez fordultam íölvilágositásért. A vá­
lasz az volt, hogv ilyet nem mond,ott. Ami a

Mert a szivet összetörni ezért nem akar­
ta. Szent volt önmaga előtt szava és épp oly 
szent fogadalma. Csak a nyomor, szükség, 
vagy az öregség gyámoltalansága fogják 
egyszer feloldani.

Belecsusztatta a négy darab aranyat és
— talán ez volt az utolsó megpróbáltatása
— letör ülte a könyeit.

Az isten-ember képe biztatóan nézett le 
reá a szoborról, mintha azt akarná mondani.

— íme itt van, vigyed! Aranyozd be 
vele szép, tiszta életednek alkonyát.

És hogy az asszony meg nem értette n 
néma beszédet, egyszerre csak leválik a szo­
bortestről a kar és az égő szívvel együtt erős 
zuhanással esik le a földre...

-> r
Mire hazaért délutáni sétájából Jaáky 

Imre, azzal a kérdéssel fogadja a felesége, 
hogy mikor mehetnének régen tervezett ut- 
jokra<

Az ura először meglepetéssel hallja a 
kérdést, de aztán felderül az arcza:

— Hát mégis megyünk 1 Látod, ez okos 
dolog. Telik bőségesen a félrerakott aranyok­
ból. Széttörted a szivet ?

■— Oh, dehogy is, — felel Rozika —- úgy 
esett le magától és a padlón vált ketté. Alig 
győztem összeszedni a pénzt.

— Gondoltam, — szólott a férfi, — hogy 
ez lesz előbb-utóbb a vége. A mai súlytöbb­
letet már nem bírta meg.

Az asszony helybenbagyólag intett, de 
az arczán ott ragyogott valami a csodákban 
hívők fényes glóriájából.

bankküzdelmet illeti, az ország hangulata mel­
lettünk van. Ezt nap-nap után tapasztaljuk. 
Ha a függetlenségi pártban szabadásra, kerül­
ne a sor, azok, akik a prograinmot és most az 
önálló bankot megtagadják, képtelenek volná­
nak megállni a nemzet előtt ée a parlament­
ben.

Hozzátette meg az elülök, hogy a Ház 
iílcse előtt a pártelnökséggel érintkezésbe lép, 
hogy a pai-tot értekezletre hívják össze,

, Az elnökválság lehetősége.
Politikai körökben az elnölcválság lehe­

tőségéről is sokat beszélnek. Ha Justh Gyula 
bánni okból megválik az el nőid ezektől, vele 
együtt távoznak az uj elnökök is, vágyig a 
Háznak átmenetileg iorelnök vezetésével keli 
üléseznie. A képviselőház legidősebb tagja idő­
sebb Madaraeiz József, Szappanos István és 
Illyés Bálint, ezek egyike lesz elnökválság 
esetén a korelnök.

Kasc-fh a vasárnapi a lakomán.
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 

ma délelőtt kószább ideig tanácskozott Szteré- 
nyi József államtitkárral. A tanácskozást egy­
negyed 1 órakor rílegszakitották, mert Kos­
suth Ferencz Sághy Gyula és Barabás Béla 
látogatását fogadta. A miniszter sokáig tanács­
kozott a. két függetlenségi politikussal, akik 
után Tóth János és Mezősei/ Béla államtitká­
rok és Szentivá/nyi Árpád látogatták meg Kos­
suthot, Látogatásuk deputáczió jellegű volt, 
mert azért keresték fel Kossuth Ferencz mi­
nisztert, hogv az Országos Kaszinóban vasár­
nap este rendezendő vacsorára meghívják. 
Kossuth Ferencz kijelentette, hegy a baráti 
meghívásnak eleget tesz és a vacsorán megjele­
nik Ugyancsak ilyen módon hívták " meg 
gróf Apponyi Albert kutuszminisztárt h, ki 
szintén megígérte részvételét. A vasárnap esti 
vacsorára mintegy százötven meghívó ment 
szót. A vacsorán valószínűleg majd Tóth Já­
nos üdvözli a kőt minjsztert, akik nyilván vá­
laszolni fognak. Kossuth hívei tömegesen je­
lentkeztek a lakomán való részvételre.

Forrongás a függetlenségi pártban. -
A legutóbbi események izgalmai a füg­

getlenségi pártkörben ma este is élénk vissz­
hangot keltettek. A képviselők közül vagy 
hatvanam, csaknem kizárólag a bankcsoport 
tagúi, gyűltek össze a pártkörben, ahol meg­
jelentek gróf Batthyány Tivadar és Mérés) 
Lajos képviselőházi aleínökok is. A képvise­
lők, akik nagyrészt jelenvoltak délelőtt a 
Justh Gyulánál folytatott tanácskozáson is, 
ugyanolyan hangnemben foglalkoztak az ese­
ményekkel és ugyancsap hangoztatták, hogy 
erre a provokálásra meg kell adni a méltó 
választ.

Holló Lajos utalva a kooperácziós Hírekre 
és ezekkel kapcsolatosan azokra a híresztelé­
sekre, hogy a pártszakadást azért, akarják elő­
idézni, hogy a kooperáezió ellenzőit tényleg 
ellenzékbe szorítsak, képtelenségnek mondta, 
hogv Kossidh képes legyen a közös hank sza­
badalmának meghosszabbításához fokzzájáml- 
ni.. "Nem is lehet elhinni, hogv Kcseuth így 
törjön a pártszakadásra, mert bizton lehet 
számi tani arra, hogy Justh Óvnia vezetése 
alatt legalább százötven főből álló olvan igizi 
függetlenségi párt alakul, amely teljesen le­
hetetlenné tenne minden kialakulást. IIvert 
körülmények között rövidesen be kellene kö­
vetkeznie az uj választásoknak, annál ie in­
kább, mert. az exlex ig fenyeget, akkor pedig 
ismét az igazi függetlenségiek kerülnek több­
ségre.

— Nem is akarja Kossut,K a pártBom- 
lást, — mondta Búr gyén Aladár. — A legha­
tározottabban tiltakozik az ellen, hogy a va­
sárnapi összejövetelt politikai jellegűnek tün­
tessék föl ée hogy megmutassa, mennyire kí­
vánja a párt egységét, megóvni, hajlandó akár
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hétfőn a Justh-csoport vacsoráján is rcszt- 
venni.

— Nincs is másról szó, — mondta- most 
Bottlik István, aki a mérsékeltek közé tarto­
zik, — mint arról, hogy megmutassuk, ki a 
vezére a pártnak. Nem szabad a mostani szo­
morú időkben súlyos válságnak kitenni az or­
szágot, amelyet aztán nem tud kiheverni. Mi 
is akarjuk az. önálló bankot, mi is küzdünk a 
gazdasági függetlenségért, de nem kívánjuk 
követelésünket terminushoz kötni, hanem azt 
az időpontot használjuk föl czclunk elérésére, 
amely a legalkalmasabb.

Nagy zugás ée ellenmondás fogadta ezt a 
fejtegetést, amelyre vagy h.uezan is feleltek 
egyszerre.

— Nem lehet Wekerlcbe bízni, — 
mondta Nagy Dezső élesen. — Ö mindig a 
függetlenségi párt elvei ellen küzdött, s most 
reá bizzuk. mikor alkalmas az idő az önálló 
bank fölállításához.

— A függetlenségi pártnak tagja, — 
mondta most élénk figyelem közepette Kmety 
Károly — nem járulhat hozzá ahhoz, hegy le­
járó közös intézmények njabb törvényes intéz­
kedéssel meghosszabbiitassanak. Én is szüksé­
gesnek látom, hogy állásfoglalásomat azzal do­
kumentáljam, hogy megjelenjek a makói be­
számolón.

Eközoen a beszélgetés közben a lakoma- 
rendezők közül Mezőssy Béla államtitkár jeleni 
meg a pártkörben. Keresztül ment a termeken 
les a jntékszobaban Hirtenstein Bajossal leült 
kettesben kártyázni. Senki nem szólt hozzá, ő 
Bem tett politikai nyilatkozatot'. Megjelenése 
azonban alkalmat adott arra, hogy a pártkör­
ben megismétlődjenek azok a kifakadások, 
amelyek tegnap hangzottak cl azok ellen a 
függetlenségi államtitkárok ellen, akik a párt 
bizalmából kerültek a magas állásba s most a 
párt elvei ellen törnek.

1— Nem a párt egységét akarjuk megbon­
tani — szólt Zlinszky István, akinek mint 
képviselőházi jegyzőnek Justh Gyulával egy­
szer személyes természetű összekoczczanása 
volt, — hanem azt akarjuk megmutatni, hogy 
1 pártnak Kossuth Ferencz a vezére. Az ő hig­
gadt és körültekintő politikáját akarjuk kö­
vetni s nincs szándékunkban Justh Gyula 
módjára fejjel a falnak menni.

A mi ügyünk igazságos, győzelme is biz­
tos, — mondta Méreg Lajos. — Nem me­
gyünk fejjel a falnak, de nem is hagyjuk el 
elveinket.

— Mi nem felejtjük el, hogy milyen pro­
grammal választottak meg bennünket — 
mondta gróf Batthyány Tivadar.

Baross János, szintén -Ahagy Emil egyik 
barátja, próbálkozott még érvelni a bankosok 
fiién, de öt is tulkiáltották. Lányi Mór. Laehne 
Hugó, Földes Béla, Báth Endre, Csizniazia 
Endre c-s még vagy buszán bizonyították, hogy 
:sak az önálló bank alapján képzelhető el a 
megoldás s ebben a hangulatban oszlottak szét 
a képviselők.

Az alkotmánypártbó*.
Az alkotmánypárt körhelyiségében ma 

este igen nagy számmal jelentek meg a párt 
tagjai és nagy érdeklődéssel várták a mai mi­
niszteri tanácskozásról szóló hiteket. A beér­
kezett informácziók szót int a politikai vál­
ságban a mai minisztertanács sem hozott sem­
miféle döntő fordulatot. Általában az a felfo­
gás nyilvánult meg, hogy a tárgyalások rö­
vid ideig még folyni fognak, mielőtt a vál­
ság megoldása bekövetkeznék.

Az alkotmánypárt végrehajtó-bizottsága 
ma este Nagy Ferencznok, a páit másodelnö­
kének elnöklósével tilést tartott, mely hét óra

után vette kezdetét. Az ülésen resztvettek: 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszter, a párt 
vezére, Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
niszter, Jelcclfalussy Lajos honvédelmi mi­
niszter, Szterényi József és Bolgár Ferencz 
államtitkárok, gróf Zichy János, gróf 
Batthyány Lajos, Sziválc Imre, Isselcutz Győző 
és gróf Thoroczhay Miklós, a párt jegyzője. 
A végrehajtó-bizottság részletesen megvitatta 
a politikai helyzetet és megbeszélte a kibonta­
kozásra irányuló törekvéseket. A végrehajtó- 
bizottság teljes elismeréssel vette tudomásul a 
■párt vezérének magatartását és a párt vezető­
ségének politikája iránt a legnagyobb bizal­
mának adott kifejezést. A végrehajtó-bizottság 
ülése háromnegyed ny7oIcz órakor ért véget.

. A vegrohatjó-bizottság ülése után annak 
tagjai is resztvettek a politikai helyzetről fo­
lyó beszélgetésekben.

Gróf Andrásy Gyula, akit ostro­
moltak kérdésekkel, csakis általánosság­
ban nyilatkozott. Szerinte a,' helyzet nem vál­

tozott 6 nincsen semmi ok az optimizmusra. 
Most minden a királytól függ és a helyzet to­

vábbi alakulását Weherle bécsi utjának ered­
ménye fogja irányítani.

Élénken foglalkoztak még a nárt tagjai 
a függetlenségi párti villongásokkal is, de a 
vezetők nem nyilvánítottak véleményt.

A görög dinasztia veszedelme.
Budapest, november 5,

Az Athénből érkező újabb hírek is meg­
erősítik, hogy a görög király a legkritiku­
sabb helyzetben van. Mavromichalis minisz­
terelnök szerint a dinasztia Zorbas ezredes 
bátor fellépésének köszönheti, hogy még a 
trónon van. mert aok gyalogos tiszt is követ­
ni akarta Tynaldos példáját. György király 
különben sűrűn vált titkosjegyü táviratokat 
rokonaival. Alexandra angol királyné és az 
özvegy czárné, akik nővérei György király­
nak, lebeszélték a királyt lemondási szándé­
káról s elérték azt. hogy György király nem 
fog önként leköszönni. Fra/nczi»ország, An­
glia és Oroszország egyenként 8000 font ster­
ling évjáradék fizetésére kötelezték magu­
kat, ha György király elveszti trónját. Ha 
azonban a görög király önként mond le, nem 
számíthat erre az évjáradékra. A nagyhatal­
mak, különösen Anglia már előkészületeket 
tettek a király védelmére. A görög partok 
közelében állandó készenlétben varrnak az ot­
tani vizeken czirkáló hajók. Nem lehetetlen, 
hogy már a legközelebbi napokban akczióba 
kell lépniök.

Mai híreink a következők:
Athénből jelentik nekünk, hogy ott a 

helyzet nagyon megrosszabbodott. A három 
pánczéloshajó legénysége a fiatalabb tiszteknek, 
akik Tipaldosz jegyzőkönyvét aláírták ugyan ós 
akiket a kormány nem üldöz azért, mert a zendü­
lésben nem vettek részt, megtagadják az engedel­
mességet. A kormány egyelőre elrendelte, hogy 
•"eket n t'-*1' *• ■* rv's hadihajókra helyezzek át. A 
tengerésztisztek között egyenetlenség tört ki, úgy­
szintén a katonai liga tagjai között is. A fiatalabb 
tisztek felelősségre vonják Zorbász ezredest, a liga 
elnökét, mert önhatalmúlag egyezett meg a kor. 
mánynyal a zendülés erőszakos elnyomásáról. Az 
angol flotta cgyrésze Pireusz körül van, hogy szük­
ség esetében a kikötőben konczentrálódhasson.

A királyi család helyzete nagyon válságos 
György király siirün vált táviratot fiaival. Ifi- 
Tesztelik, hogy Vilmos császár meghívta Korfuba 
a görög királyi családot s felajánlotta, hogy 
György görög király várja bo ott a fejleményeket. 
Tény, hogy a király rendeletét adott ki a 
morstoi kastély berendezésére és még augusztus­
ban panaszkodott Edward királynak és az orosz 
udvarnak, hogy nagy veszedelem fenyegeti, mert 
Görögországot a krétai kérdésben kudarcz érte. 
György király az utóbbi napokban meghitt embe­
reivel beszélgetve, nem egyszer emlite'te, hogy le­
hetetlen megtartania a trónt. Már 63 éves — 
úgymond — és nyugalom után vágyódik. Sohasem 
hitte volna, hogy valaha is lemondásra kell gon­

dolnia, de a mostani helyzetben majdnem kizárt­
nak látszik a dinasztia fennmaradása. A hereza- 
geknek kizárása a hadsereg kötelékéből megrendí­
tette a dinasztia állását. El 6em lehet képzelni, 
hogy majdan a trónörökös, akit a hadseregtől ki­
taszítottak, elfoglalja a trónt. Az utolsó esemé­
nyek mély benyomást gyakoroltak a királyra. A 
külföldi államok egynémely képviselője igyekezett 
a királyt szándékától eltéríteni, de nyílt titok, 
hogy augusztusban György király két napon át 
szilárdan ol volt tökélve a lemondásra és már 
minden előkészületet megtett. Csak akkor hatá­
rozta el magát, hogy marad, mikor Edward ki­
rálytól Marienbadból táviratot kapo't, amelylxui 
az angol király kerve-kérte, hogy maradjon meg 
a trónon, mert ilyen lépés Icinos politikai kompli- 
káeziőkat vonhat maga után. A király még most 
is fél, hogy ha le nem mond a trónról, akkor meg­
fosztják trónjától cs ezt mindenáron kerülni 
akarja, annál is inkább, mert kizártnak tartja, 
hogy a dinasztia megtarthassa a görög koronát. A 
legközelebbi napok meg fogják hozni a döntést.

Athéni jelentések szerint Typaldos népszerű­
sége erősen megcsappant, amiért élve jutott a 
csendörség kezére. Az a férfiú, aki diktátora akart 
lenni Görögországnak és akit az asszonyok rajon­
gásukban uj Alkibiadesnek neveztek el, mint va­
lami szebmetsző engedte magát letartóztatni. Csü­
törtökön este Typaldos Athénbe akart surranni, 
hogy barátainál elrejtőzzön. Egy csendőr fölis­
merte Typaldosz kísérőjét, Dimulis tengerészha-l- 
nagyot s vállára tette kezét. Dimulis revolvert 
rántott elő, de aztán meggondolta magát és fu­
tásnak eredt. Typaldcs utána kiáltott, hogy ne me­
neküljön. A két forradalmár-vezér ellenállás nél­
kül követte a csendőröket a börtönbe. A főváros 
lakossága, csalatkozva a forradalom „hős“ vezérei­
ben, most a kormány mellett foglal állást. Typal­
dos fenyegetőzik, hogy szenzácziós leleplezéseket 
fog tenni a lázadásról.

Typaldos kihallgatása déltől estig tartott, ‘de 
az eredményt mélységesen titkolják. Hiresztelik, 
hogy Typaldos azt mondta, hogy nem lázadt volna 
föl, ha a liga visszautasító magatartása nem kény­
szeríti rá. A salamisi vérontásért Typaldos a pán- 
czélos hajóraji teszi felelőssé, amely az ágyúzást 
kezdte. A pánezélos hajőraj tisztjei nyilatkozatot 
Írtak alá, amelyben kijelentik, hogy ner/ akarnak 
tovább együtt szolgálni azokkal a tisztekkel, akik 
nem vettek reszt Typaldos zendülésében, noha 
Írásban kötelezték erre magukat és sürgetik az 
illetőknek szigorú megbüntetését. Egy magasrangu 
tengerésztiszt tegnap átadta a miniszterelnök­
nek ezt a nyilatkozatot. A Hydra czir­
káló hadihajó fedélzetén tegnap majd­
nem ismét lázadás tört ki Typaldos miatt. 
Három hadapródot ugyanis, akik aláírták Typaldos 
ultimátumát, de a lázadásban nem vettek részt, a 
czirkáló parancsnoka szobafogságra Ítélt. Ezeket a 
hadapródokat a tisztek kajütjében zárták el, hét­
főn pedig átvitték őket az étkező terembe. A Hydra 
legénysége azt hitte, hogy nem fogják megbüntetni 
a három fiatal hadapródot és küldöttséget menesz­
tett a parancsnokhoz, amely tudatta, hogy a le­
génység addig megtagadja az engedelmességet, mig 
a hadapródok felett haditengerészeti szokások sze­
rint nem ítélkeznek'. A parancsnok grogot adatott 
a matrózoknak és humorisztikus beszédet intézett 
hozzájuk. így végződött a Hydrán a zendülés.

Törökország és a balkáni szövetség. Konstan­
tinápolyban azt tartják, hogy Ferdinand bolgár ki­
rálynak a Kapaonik-hegységbe való kirándulása, 
még hogyha az ullat- éa a növénytan iránt való 
rokonszenvo vitte is oda, aligha ment minden poli­
tikai szándéktól s legközelebbi czélja a Balkán­
szövetség erdőkében való dcmonslráczió lehetett. 
Amennyiben ezt a Balkán-szövetséget Törökország 
bevonásával terveznék, arról kellett volna Kon­
stantinápolyban tcljvs és meggyőző bizonyítékokat 
szerezni, hogy valamennyi Balkán-állam egyszer- 
smindenkorra lemondott a török '.őrületre táplált
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Ki volt Haver da Boldizsárnál

— Splczlt-rendszer Szabadkán, —
— Kiküldött tudósítónk tói. —

igényeirőlj mindaddig azonban, amig ez meg nem 
történik, török részről ennek a tervének a legke­
vesebb komolyan vételre sem lehet, oka.

Spanyol-kabil békekötés. Madridban egész ha­
tározottsággal beszélik, hogy a spanyolok és a rifi- 
kabilok közt nemsokára létrejön a békekötés, még 
pedig Miúey Hafid szultán közbenjárására. A béke­
kötés a következő alapom történne meg:

1. A szultán elismeri Spanyolországnak azt a 
jogát, hogy okkupálbatja Cabo de l'Aquát, La 
Restin trat. Mar Ohieát és a Gurugu-hegy körül 
levő pozicziókat.

2. Mulcy Hafid kinevezi a habi!ok kardjává 
Kebayát és egy mieliallát bocsát rendelkezésére a 
rend fen tartása czéljáhól.

3. A bányatulajdonosok a jövedelem 30 szá­
zalékát, a szultánnak, 30 százalékát pedig Spanyol- 
országnak adják.

A spanyolok alighanem elfogadják ezeket a 
feltíételvket, mert erre a nyomasztó helyzet is kény­
szeríti őket. Marokkó északi részében ugyanis bor­
zasztó zord az időjárás és ennek következtében a 
spanyol katonák közül hatezer fekszik betegen, 
azonkívül a tífusz is szedi áldozatait.

A spanyol külügyminiszter délután a marok­
kói nagykövetnek átnyújtotta a spanyol kormány 
válaszát. Muley Hafid legutóbbi jegyzékére. A kül­
ügyminiszter ez alkalommal rámutatott annak 
szükségességére, hogy a tárgyalások különösen a 
Riff paczifikálására kiküldött hafid-missziókra vo­
natkozólag folytatódjanak.

Az angol költségvetést elfogadták. Az alsó­
házban a költségvetési tárgyalás folyamán Balfour 
a költségvetést szoczialisztikusan mondotta, mert 
a tulajdon biztonsága ellen intéz támadást, ami 
pedig az ország kereskedőimi boldogulásának nél­
külözhetetlen feltétele. Asquith miniszterelnök 
kijelentette, hogy a költségvetés meg fogja nyerni 
hozzájárulását a túlnyomó többségnek, amely az 
ország egyetlen fóruma, amelynek az alkotmány 
szerint joga van az ország pénzügyeivel foglal­
kozni vagy ezeket rendezni. A lordok ellen ezen 
kihívó állásfoglalást a kormánypártiak! hosszan­
tartó zajos helyesléssel üdvözölték. Ezután a pén- 
iigyi törvény harmadik olvasását 370 szavazattal 
140 ellen elfogadták. A naczionálisták tartózkod­
tak a szavazástól. A szavazás eredményének kihir­
detése után a liberálisok élénken tüntetni kezd­
tek, viharos ovácziók'ban részesítették a minisz­
terelnököt és Lloyd George kincstári államtitkárt 
és üdvözölték őket a hosszra liarez befejezéséhez.

György herczeg utazása. György herczeg 
azon határozott kívánságának adott kifejezést, hogy 
addig, amig Sándor trónörökös Szerbiában tartóz­
kodik, ö is Bclgrádban maradhasson. Péter király 
hajlandő ezt a kívánságot, teljesíteni, azonban ezen 
kérdésben még a minisztertanácsnak kell határoz­
nia, miután a minisztertanács egy előbbi határozata 
szerint György herczegnek külföldre kell utaznia.

Bojkottált nagykövet. Az amerikai lapok so­
kat foglalkoznak mostanában báró Hengelmüllor 
washingtoni nagykövetünk személyével, ki állítólag 
visszahívását kérte a külügyi kormánytól, mert, a 
washingtoni előkelő társaság bojkottálja. Hir sze­
rint a bojkottnak a következő előzményei vannak:

Néhány esztendő óta gyakrabban történt, hogy 
osztrák és magyar gavallérok dúsgazdag amerikai 
nőket vittek haza feleségül, iftigy boszuságára az 
amerikai sajtónak, amely nem szívesen látta, hogy 
hazájuk leányai szép kezüket és sok millióikat 
európai gavalléroknak ajándékozzák, ahelyett, hogy 
az amerikai ifjak között választanának élettársat..
S valahányszor egy-egy ilyen nász volt, mhidany- 
nyiszor szemére vetették Hengelmiiller báró nagy­
követnek, hagy az ő keze is benne van a dologban.

Pár héttel ezelőtt Washingtonban időzött gróf 
Sigray Antal, aki annak idején gróf Széchenyi vő­
félye volt s már Amerikába érkezésekor konstatál­
ták a ncwyorki lapok, hogy a gróf azzal a határo­
zott czéllal kelt át a tengeren, hogy egy dúsgazdag 
élettársat válaszszon magának nz amerikai ladyk 
között. Báró Hengelmvller gróf Sigray tiszteletére 
lakomát rendezett s a magyar gavallér asztalszom- 
ezédjául a washingtoni társaság egyik legszebb és 
leggazdagabb fiatal női tagja volt kiszemelve, ám 
a leány szülei idejekorán megtudták ezt s az utolsó 
pillanatban lemondták az ebédet, úgy hogy gróf 
Sigray szomszédságába egy férjes s nem is valami 
gazdag asszony került ez asztalnál. E naptól kezdve 
azonban a washingtoni előkelő társaság társadalmi 
l»jkot,tot indított báró Hengelmiiller ellen. Nem 
lehetetlen azonban, hogy ez az egész hir az ameri­
kai lapok fantáziájának szüleménye,

Még csapkodnak erősen a bűn,por izgal­
mainak hullámai. Izgatják a lelkeket és iz­
gatják a képzeletet. Az anyának és leányá­
nak kölcsönös gyűlölete a főmotivumia ennek 
a rettenetes tragédiának. Különösen az 
anyáé, aki égő gyűlöletét szörnyű végezetéig 
megőrizte. Az engesztelhetlenség, mely Ha- 
verda Boldizsárné egész lényét jellemezte, 
különösen a délutáni tárgyaláson, a tanuk 
vallomásából tűnt ki egész fekete és szörnyű 
valóságában. Nem oly anyagból való volt 
Has-erda Boldizsárné, bogy nyájas érzésekre 
képes lett volna.

Ez a szomorú kép tárult az esküdtek és 
a publikum elé a délutáni tanúkihallgatás 
során. Dideregve és sápadozva lehet csak gon­
dolni arra a bolclbgtalanra,, aki ilyen roppant 
hidegségre volt képes, mint ez az anya cs 
még jobban- borongva lehet gondolni arra a 
másik még boldogtalanabbra, akinek sorsa 
Mólt, hogy ilyen anyának öléből kerül ki az 
életbe.

Mindamellett a délelőtti tárgyalás más 
természetű izgalommal kezdődött. Ez a bűn* 
pör, melynek előzményei és eddigi lefolyása 
is oly gazdag volt idegizgató mozgalmakban 
és rendkívüli eseményekben, ma délelőtt uj 
dolgot vetett, föl színre.

Az egyik börtönőr ugyanis tanínságté- 
telre jelentkezett.. Már az is szokatlan dolog, 
hogy börtönőröket hallgatnak ki. A szabad­
kai bünpörben, ismerve annak furcsa előzmé­
nyeit, ez magában nem volna meglepő. De a 
a börtönőr mean olyan dolgot, adott elő, ami 
a vádlottak sorsára befolyást gyakorolhatna; 
bármily irányban is. Semmiféle kapcsolatban 
nincs ez a vallomás — mely furcsaságánál 
fogva is rendkívüli — a tettel, amely a vád­
lottakat terheli.

A börtönőr egyszerűen odaállít a sorom­
pók elé és. panaszt tett az egyik vedéi ellen.

— Nagyságos elnök ur! Hallottam va­
lamit.

A hallgatóság körében halálos csend. A 
vádlottak megriadnak. Mi mondani valója 
lehet, ennek a börtönUőmok, akinek semmi 
más funkeziója nincs, csak az, hog>- Mariskát, 
elkíséri a, tárgyalóteremből a czeílájáiba és 
onnan a tárgyalóterembeI Riadt lelke van 
különbeni is minden vádlottnak. Minden 
mozgalomban, minden hangban árnyak snbá­
nását véli látni és hallani. A börtönőrben is 
uj ellenséges kísérletet vélnek észrevenni.

Az esküdtek is mereven néznek az uj 
alakra, aki eddig néma és engedelmes volt s 
most egyszerre beszédessé vált.

De nem a vádlottakról tud valamit. 
Bródy Ernő védő volt az, aki az ő börtönőri 
szivét érintette bántóan. Még pedig oly mér­
tékben bántóan, hogy nem tudta magába, foj­
tani a szót és kikivárkozik az belőle ellen­
állhat!) tlnuul.

— Kihallgattam, amikor Bródy vélő ur 
beszélgetett Ha.verda Máriáival. Azt mondta 
a védő ur: „Az is gazember, aki magát el­
ítéli.“

A börtönön tágra nyílt szemekkel néz az 
elnökre. Látszik rajta, hogy várja az elös- 
mervst. Az ördögbe is! Nem közönséges bör­
tönőr ő. akii csuk úgy, gépiesen végzi dolgát. 
Neki van füle is, amelylyel meghallja a. 
csúnya szavakat és lelke, inelv felfogja azo­
kat. A törvény, az törvény. Tudja ő, mit 
szabad, mit nem. Annyit legalább tud, vagy 
legalább sejt, hogy- ilyent nem szabad mon­
dani.

De kissé megcsalódik. A dolog majdnem 
visszafelé sült el. Mert kiderül a következő 
dolog: egy az, hogy ai védőnek joga van ta-
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nuk nélkül beszélni védénczóvel s akármit 
mond neki, ahhoz a törvénynek nincs semmi 
köze, föltéve, hogy nemi akarja vódemezót 
törvényellenes dologra csábítani. Másrészt 
Pedig az a gyanú merül fel, hogy nem is u 
maga esze szerint járt el, amikor „tanúság- 
tételre“ jelentkezett, hanem hátba valaki 
„spiczliskedósr©“ használtai fel. Akármilyen 
önérzetesnek és törvényvédőnek akarja ma­
gát feltüntetni a börtönőr, kénytelen végig­
hallgatni Lengyel Zoltán védő dörgő vád­
jait, aki ugyancsak nem kiméi semmiféle 
börtönön önérzetet,

— Ha; a fogházőr az egészet a saját 
eszéből találta ki, akkor szamár!

A börtönőr felisziszszen. Ilyent tárgyaló­
teremben meg nem mondtak neki. Nagyot 
nyel s minthogy, szuronyát nem döfheti a 
szókimondó védő szivébe, szeretné a szemei­
vel felrnyáraalni. így a maga sértett, önérze­
tében eléggé komikus. Különösen, amikor 
kipattan belőle:

•— Nem én találtam ki.
— Akkor valaki felbizta/tta — tör ki 

Lengyel Zoltánból a mól táti au kodás. Mesz- 
ezire jutottunk ebben a fogházban. Eddig 
csak lovelezgettek itt, most már spáczlisked- 
nek is.

A fogházőr nem mondja meg, hogy 
biztatták-e vagy sem a, kémkedésre, Az in- 
czidens véget ért, de lehet, hogy következ­
ményei lesznek.

Végre áttérnek a tanukihal 1 gatásra,
A délutáni tárgyalás szintén a tanúki­

hallgatásokkal telik el.
Ha eddig is bizonyós mértékben kiala­

kult az esküdtek véleménye Haverda Bol dl- 
zsúrnéról, akkor ebben a véleményükben 
most megerősödtek. De ki is szélesedett a 
látókörük a meggyilkolt asszony jellemraj­
zára vonatkozólag. Mert ha Mariska nem vi­
seltetett gyermeki szeretettel anyja iránt, 
akkor Haverda Boldizsárné százszorosán vét­
kezett anyai kötelességeinek teljmtéséhen. A 
tanuk vallomása szerint sem anya, sem hit- 
vés nem volt, sőt hiányzottak leikéből úgy­
szólván nz emberi vonások. Egyike volt azok­
nak a merev és hajthatatlan nőknek, akik a 
haragban és gyűlölködésben úgy megerősöd­
tek. hogy minden más érzés iránt hozzáférhe­
tetlenek. Semmi másnak nem volt értéke, 
előtte, csak a pénznek. A pénzhez azután oly 
mobón és kielégithctlenül ragaszkodtok, hogy 
siket és vak maradt minden egyéb iránt. 
Más anyának szivét megindítja az is, lm 
leánya bűnbe süllyedt. Normális anya csak 
annál jobban ragaszkodik ilyenkor leányá­
hoz. Haverda Boldizsárné „fattyu“-nak ne­
vezte leánya gyermekét, akit éppen úgy gyű­
lölt, mint leányát, noha unokáját na ha sem 
látta és nem is akarta látni. Leányát más­
képpen, mint becsmérlő szavakkal sohasem 
illette. A „pesti cznlat“ volt a legenyhébb 
kifejezés, amelylyel aposztrofálta. Minden 
anyai érzés elől elzárkózott és gyűlölete an­
nál nagyobb volt, minél inkább erezte, hogy 
leányának támogatása erkölcsi kötelessége 
volna. A havi járadékot, melyet Haverda 
Boldizsár biztosított leányának, Haverdáné, 
mikor özvegységre jutott, megszüntette. Ha 
leánya békifés czéljáhól közeledett hozza — 
s ez eléggé sűrűn fordult elő — el taszított a 
magától hideg kézzel és hideg szívvel.

A férjét Haverda Boldizsárné éppen úgy 
gyűlölhette, mint leányát, Még a férj halála 
után sem enyhült az érzése férje iránit. Tilta­
kozott ellene, lüogy halottnak nevezzék. Az ő 

I kifejezése szerint a holt férj „dög“ volt. Ilyen 
! Vonásokból állt Haverda Boldizsárné jelleme.
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Nem is volt senki a világon, aki szerette 
volna. Egyedül, szeretet nélkül, gyűlölve és 
gyűlölteivé meut át az életen s a szolid ér­
zésnek egyetlen sugara sem tudta enyhíteni, 
vagy megvilágítaná ezt a zord életutat.

így domborodván ki végképpen a jel­
leme az esküdtek előtt, szinte természetesnek 
látszik, hogy azok nem áldozatot látnak már 
Haver da Boldizsárodban. Hogy ez a védelem­
nek meglehetősen megkönnyíti az érvelést, 
abban senki sem kétkedik.

Az esküdtek nézetét Haverda Boldizsar­
uéról, ha ugyan ingadoztak addig, még in­
kább megerősítette Jarmatzky tanúvallo­
mása. Jarmatzky volt tudvalévőén a férje 
Mariskának, akitől elvált. Akkor Mariska 
törvényes házasságban élt a férjével. Erköl­
csi kifogása tehát anyjának nem lehetett 
ellene. S mégis az anya viselkedése volt az, 
amely elsőnek zavarta meg a háziastársak 
békéjét. S mindezt csak a pénzért, egyedül a 
pénz miatt tette Haverda Boldizsárod. Talán 
soha hidegebb, kegyetlenebb és hozzáférhe- 
tetleuehh anya még nem volt a világon.

A mai részletes tudósításunk ez:

A délelőtti tárgyalás,
A szabadkai bünpör mai tárgyalása szenzácziós 

Inczidenssel kezdődött.
Kémkedés a börtönben.

A tárgyalás élőjén az elnök jelenti, hogy 
Bikviczl;y Félix bertönör valamit közölni kíván. 
Felszólítja öt, hogy lépjen elő és adja elő a mon­
danivalóját.

Erre feláll a börtönőr, aki Haverda Máriát 
szokta kisérni, az elnöki emelvény elé megy és igy 
kezd szónokolni.:

— Nagyságos elnök ur. Tegnap kihallgattam, 
amikor dr. Bródy Ernő védő úrral a szünetben be­
szélgetett Haverda. Mária. Ezt mondta Haverda 
Mária : „Ez a gazentber Popper oly terhelőén val­
lott ellenem, hopp biztosan elitéinél'.“ Mire Bródy 
védő ur ezt, felelte: „Ne féljen! Az lesz a gazember, 
aki magát elitéli''

A börtönőrnek ez a közlése nagy izgalmat kel­
tett a tárgyalási teremben.

Az elnök: Felszólítom dr. Bródy Ernő védő 
urat, hogy nyilatkozzék!

Dr. Brad'll Ernő védő: Nem emlékszem rá, 
hogy ilyen, kijelentést egyáltalán tettem volna. Én 
nem használok ilyen szavakat. De ennek a nyilat­
kozatnak nincs is semmi jelentősége. A védő beszél­
het négyszem közt a védcnczcvcl. Azt kihallgatni 
nem szabad. A királyi ügyész ur mondta, hogy 
akeziót. kezd a védők ellen. Úgy látszik, ez ennek 
az akcziónak n kezdete. Ez az egész dolog az esküd­
tek befolyásolására irányul.

Az ügyész tiltakozik ez ellen. Az ügyészség nem 
rendezett spiczliskedést.

Dr. FilUr Artur védő kéri dr. Hajós egyetemi 
magántanár, a védelem ellenőrző orvosi szakértőjé­
nek kihallgatását. Ö hallotta a beszélgetést, és meg­
mondhatja, mi igaz a börtönőr állításából.

Dr. Lengyel Zoltán védő: Méltőztassck meg­
engedni, hogy én is felszólalhassak az ügyben. En 
védőtársaimmal ebben n dologban egészen ellen­
tétes nézeten vagyok. A kérdést nemcsak hogy fenn 
kell tartani, hanem tisztázni is kel!. Ha a fogházőr 
az egészet a saját fejéből találta ki. akkor számúr.

A fogházőr: Nem a saját fejemből találtam ki!
A védő: Annál rosszabb. Mert. ebben az esetben 

még inkább megbélyegzendő. A védő és vádlott be­
szélgetést nem szabad kihallgatni. Itt már nagyon 
messze tartanak. Eddig csak leve’czgettek a fog­
házban. most már a védő és vádlott beszélgetését 
is kihallgatják. Én is ember vagyok, én is beszélek 
az utézán, a kávéházban. Az elnök ur is ember, az 
is beszél. Mi történnék, ha minden ilyen beszélgetés 
ide kerülne'!! Ki bízta meg a fogházért a spiczlis- 
kedőssel! (A fogházőr hallgat.) Ki kell deríteni, 
hogy ki a botrány szerzője. Jellenző az ügyészségre 
oz a szellem. Ilyen Magyarországon még nem for­
dult. elő. ,

Dr, Bródy Ernő védő: A perrendtartás r,_-ik 
pontja értelmében n vizsgálat befejezése után a 
védő a ható-ági szemé’yck jelenlété né kill is be­
szélhet. a védvnozévcl. A védelem itt nem él vissza 
a jogaival, hanem nz ügyészség követ_ el vissza­
élést azzal, hocy spiczlirendszert honosít meg.

Az elnök felhívja a védőket, hogy a közönség 
előtt ne beszélgessenek hangosan a vádlottakkal.

Ezzel úgy ahogy, befejeződött az inczidens, 
»melynek meg folytatusa lesz.

Ezután folytatták a tanúkihallgatásokat-
Folytatják a tanukilmllgntást.

fifiihr József, a szabadkai Park-kávéház pin- 
ezóre elmondja, hogy a gyilkosság előtt néhány

nappal egyszer ebéd után látta Jánossyt a kávé­
házban valakinek a társaságában, akiben az ő gaz­
dája Vojthát ismerte fel.

Jánossy: Csak egyedül voltam a kávéházban.
A tanú,: Jól emlékszem, hogy ketten voltak és 

két Ízben is ott voltak. A sarokasztalnál ültek.
Biller Artur védő: Jelentkezett a kétezer ko­

rona jutalomra, amit Döngetné tűzött ki? , i
A tanú: Nem.
A védő: Reflektál rá?
A tanú: Igen. Mert megérdemlőm. '
A tanút, megesketik.
Puszti Imre pinezér is kétszer látta a kávék! ■ 

Lan Jánossyt Vojthával.
Jánossy megmarad amellett, hogy egyedül volt.
Vojtha igazolni kívánja, hogy ő akkor Buda­

pesten időzött, mint a postatanfolyam hallgatója.
Dr. Pillér Artúr védő: Reflektál a kétezer 

koronás jutalomra?
A tanú: Nem. De ha megkapom, elfogadom. 

(Derültség.) Bár csak megkapnám. (Derültség.)
Dr. Lengyel Zoltán védő: Első vallomásakor 

nem ismerte a vádlottakat és most már tudja a 
nevüket?

A tanú: Az újságokból tudtam meg, hogy ki­
csodák.

A védő: Hányszor látta őket a kávéházban?
A tanú: Kétszer.
A védő: Mennyi időköz volt a két kávéházi 

tartózkodás között?
A tanú: Hat vagy nyolez nap. Lehetett ta­

lán tíz is.
A védő: Konstatálom, hogy a tanú ur előző 

vallomásában három napot mondott.
Az ellenmondás miatt a tanút nem is eske­

tik meg.
Kárpáti Rezső a Park-kávéház tulajdonosa 

bárom napon háromszor látta Vojthát Jánossyval 
a kávéházban. Egyszer a Nemzeti kávéházban is 
látta őket.

Vojtha: Csak egyszer voltam Szabadkán. A 
Nemzeti kávéházba nem Jánossyval, hanem egy 
szabadkai kereskedővel mentem be.

Dr. Lengyel Zoltán védő: Arra való tekintet­
tel, hogy a mai tanúvallomásokban ellenmondások 
vannak, ellenzem a rr.egesketést. Nem szabad a ta­
nukat hamis eskübe belehajtani.

A tanút mégis megesketik.
Kjss Mátyás pinezér látta Jánossyt és Vojthát 

márczius 20. és 26-ika között a palicsi utón. Já­
nossyval beszélt is a szabadkai vasúti vendéglőben. 
Jánossy szólította meg öt. Jánossyt Budán is látta 
a „Budai Otthon“-kávéházban, ahol akkor pinezér 
volt, Haverda Mariskával.

Simon István vásárhelyi rendőr április 10. 
vagy 11-ikén Vojthát látta Hódmezővásárhelyen.

Vojtha: Igazolni tudom, hogy ezeken a napo­
kon Budapesten voltam.

Ekkor az elnök szünetet rendel eL
A védelem elégtétele.

A szünetben a. védők fölkeresték dr. Atányi. 
József szegedi főügyészhelyettest, aki a fogház­
ban történt visszaélések ügyében a vizsgálatot ve­
zeti. A védők kijelentették neki, hogy a jogukon 
sérelem esett és ha kellő elégtételt nem kapnak, 
akkor lemondanak a védelemről. A föiigyészhelyet­
tes megígérte, hogy szigorú vizsgálatot indít az 
ügyben. A védők ezt tudomásul vették. Dr. Atányi 
még a szünetben kihallgatta a fogházőrt.

Szünet után dr. Pap Sándor ügyész emelke­
dik szólásra.

Kijelenti, hogy a fogházőr felettes hatósága 
tudta és beleegyezése nélkül cselekedett, amikor 
Ívhallgatta és elárulta a beszélgetést O maga is 
Törvénytelennek, szabályszerűt lennek tartja az el­
járást.. Egyébként az ügyben szigorú vizsgálat in­
dul meg.

Dr. Lengyel Zoltán védő felkéri az elnököt, 
hogy nyugtassa meg az esküdteket.

Az elnök: Bízom lenne, hogy a történtek nz 
esküdteket nem fogja befolyásolni. Sajnálattal 
tapasztaltam, hogy ilyesmi megtörténhetett és ké­
rem hogy tekintsék az esküdt urak a dolgot meg 
nem történtnek.

Uj tanuk.
Erre folytatták a tanúkihallgatást. Sorra ke­

rült Haló Illés váltóőr.
Látta áprilisban Vojthát és Jánossyt Sza­

badkán.
Vojtha megint budapesti alibijére hivatkozik.
Dr. Prcszkovics Lukács védő: Ezekután múl­

hatatlan szükség van a budapesti rendőrség nyi­
latkozatára, hogy Vojtha a kérdéses időben a fő­
városban tartózkodott. Ezt igazolta a budapesti 
postatwnfolyam is. Ezt a nyilatkozatot is be kell 
szerezni.

Vojtha- Kérem, hogy a budapesti 00-os számú 
postahivatalt is szólítsák fel nyilatkozatadásra. 
Ott is tudnak engem igazolni.

Az elnök: Intézkedni fogunk, hogy ebben az 
irányban megkeresések menjenek.

A következő tanú Gruber Károly dr. budapesti 
ügyvéd módosítani óhajtja a budapesti rendőrségen 
Lett vallomását. Feljegyzéseiből már most teljes 
pontossággal megállapítja, hogy Vojtha nem már­
czius 19-én, hanem 26-án utazott vele Szabadkáról 
Budapestre.

Weisz Márton vasúti portás egyedül látta 
Vojthát Szabadkán. Ezeknek az utóbbi tanuknak a 
megkiteltetését mellőzik.

Jó Albert kalauz azt vallja, hogy márczius 
19-én Vojthát Szegedről Szabadkára hozta. Vojtha 
féláru jegy gyei utazott, mert rendőri igazolványa 
volt.

Az elnök: Ismerte Vojthát?
A tanú: Nem.
Vojtha-. Hogy láthatott engem a tanú a Sze­

ged é& Szabadka között közlekedő vonaton, amikoi 
én aznap Pesten voltam? Ezt tanukkal is tudom 
igazolni. Igazolni tudom és kívánom azt is, hogy 
nekem rendőrfogalmazói igazolványom nincs és 
sóba nem is volt.

Bölcskei esküdt: Nem lehetséges az, hogy a 
tanú ur nem márczius 18-án, hanem 2u-án hozta 
Vojthát Szegedről Szabadkára?

A tanú: Nem igen hiszem. A naplómban kü­
lönben nem néztem utána, hogy mikor utaztam 
Szabadka és Szeged között.

Balogh szavazó bíró; Elhozhatja a tanú ur í 
délutáni tárgyalásra a márczius! és áprilisi szolgá­
lati beosztását?

A tanú: Elhozhatom.
A tanú kihallgatását délután folytatni fogják
A délelőtti tárgyalás utolsó és legérdekesebb 

tanúja Kertész Ignácz dr. szabadkai ügyvéd. Val­
lomása eltartott délután felkettőig.

Elmondotta, hogy hat esztendőn át volt iroda­
vezetője néhai Haverda Boldizsárnak. Haverdi 
Mariskát leánykorából Ismeri. Mariskát mindez 
igény nélkül, nagyon egyszerűen nevelték. Az anyja 
mindig gyűlölte, de egyszer sem mondta meg, hogy 
miért. Még a leánya esküvőjére sem ment eL 
Mariska sohasem bánt tiszteletlenül az anyjával

Egyizben a tanú özvegy Haverdáné előtt 
emlegette Haverda . Boldizsárt, mire Haverdáné 
igy szólt hozzá:

-— Ne mondja úgy, hogy megboldogult, ha­
nem mondja úgy, hogy megdöglött,

A ta.nu hosszadalmasan nyilatkozik az anya 
és leánya viszonyáról s Mariskát meglehetősei 
kedvező színben tünteti fel.

Fél kettőkor az elnök a délelőtti tárgyalást 
berekesztette és a tárgyalás folytatását délután 
fél négy órára halasztotta. ,

A délutáni tárgyalás.
Elnök délután fél négykor megnyitja az ülést. 

Elővezc-ttetik a vádlottakat- Haverda Mariska 
különösen bicsinosittatta magát, háromszáz forin­
tos boája ott lóg a vállán.

Elnök előterjeszti, hogy Tuzsay István es­
küdt nem jelent meg s őt az igy további tárgya­
lástól elzárja, helyette Thurzó Pál pótesküdtet 
hívják be és őt 40 korona pénzbírsággal sújtják.

Dr. Bródy Ernő: Poppert tegnap a bíróság 
mcgcskettette. Ma be kell jelentenem a biróságniab, 
hogy Popper szavahihetőségére nézve fontos érte­
süléseket szereztem. Elmondja, hogy Lobi Jakab 
egy ellene indított váltóperben aláriási valódiságát 
megtagadta. A felperes arra hivatkozott, hogy 
Lobi Popper Gyula előtt megbízta Schubert Dá­
nét-, hogy írja alá helyette a nevét. Mikor ebben 
az ügyben Poppert kihallgatták, akkor Pertich 
rendőrkapitány megkérdezte tőle, hogy melyik wz 
a Lobi, aki öt megbízta ? Popper akkor a szintén 
jelenlévő Pollák Sámuelra. mulatott, hogy ez az a 
Lobi, aki őt megbízta. Ennek a jelenetnek két ta­
núját. Pollák Sámuelt és Grosz Adolf vendéglőst 
kéri kihallgatni.

Dr. Pillér hozzájárul a kérelemhez.
Az ügyész a kérelem elutasítását kéri.
A bíróság a védők kérelmét nem teljesíti.
Dr. Brody és dr. Pillér semmiségi panaszt 

jelentenek be.
Lengyel Zoltán: Kéri a bíróságot, hogy Bt 

megidézett tanút, minthogy azoknak közvetlen 
mondanivalójuk nincs, ne hallgasson ki.

Dr. Pap: Nem állok el ezektől a tanuktól.
A bíróság a határozathozatalt egyelőre fel­

függeszti és későbbre halasztja.
Ezután folytatják Joó Albert vasúti kalauz 

tanú kihallgatását.
Balogh biró felovassa az állomásfőnökség át­

iratát-, amely szerint Joó Szcged-Rőkus és Sza­
badka között márczius 15. és április 20-ika közötti 
időben, márczius 22,, 23., 28. napjain, április
2-ikán és 17-ikén teljesített szolgálatot.

Elnök: Konstatálja, hogy ezek között a napok 
között márczius 26-ika nincsen, tehát ha Joó látta 
Vojthát, ez annyit bizonyít-, hogy Vojtha máskor 
is járt Szabadkán.

Pleszkovics dr. kéri a tanú megesketésenek" 
újabb tanuk kihallgatásáig való felfüggesztését.
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A bíróság megesketi a tanút.
Vojtha: Már a hatodik tanú esküszik meg va­

lótlanságra.
Ezután Michel Vine» postást hallgatják ki, 

aki előadja, hogy Jánossy márczius 29-ikén Kovács 
Góz a álnéven ott lakott a Bárányban.

— Felismeri Jánossyt ?
— Nem.

*— Hát 1 onnét tudja, hogy ö volt a vendég?
— Jánossy beismerte, mikor szembesítettek

freie.
Zöldi Benedek a következő tanú, vendéglős 

Szabadkán. Nagyon jó viszonyban volt a Haverda 
családdal.

— Miért haragndott, Haverdáné Mariskára?
— Nem tudom. De hogy gyűlölte, azt tudom. 

Azt mondta róla, hogy ezafat és a kis fiát kölyök - 
nek nevezte.

— Tud-e arról, hogy Haverdáné arra beszélte 
rá a férjét,, hogy Mariskát kitagadja?

— Igen. Én még mondtam is, hogy ez szív­
telenség.

— Kikergette akkor Mariskát, mikor bocsána­
tot kért tőle?

— Igen. Azt mondta neki: eredj az utadra. 
Most jössz hozzám, amikor .semmid sincs?

— Ismerte a végrendelet tartalmát?
— Igán.
1— Elmondta valakinek?
— Igen. De ez nem az a végrendelet, amelyi­

ket Haverdáné csinált most legutóbb.
A tanú vallomását valónak veszik.
'Angyal Józsefet szólítja most az elnök. Ügy­

védi Írnok, egyik tanú volt a végrendeletnél. Tudja, 
hogy Haverdáné és Mariska rossz viszonyban vol­
tak. Egy alkalommal feladott ecy utalványt Ma­
risba részére, amelynek a szélére ez volt írva: 
„Megbocsátok neked, ha kifizeted az adósságaidat.“'

— Tud valamit, ami okot adott volna rá, 
hogy Haverdnnő megharagudjon Mariskára?

— Nem,
Haverda Boldizsárné.

Most De.ngl Alajos, a főmagáuvádlónak, Ha­
verdáné nővérének a férje jön sorra. A közönség 
olyan ideges lesz egyszerre, hogy az elnök kényte­
len a terem kiürítésével fenyegetődzni.

Bengl megkérdezi, kell-e neki vallania?
Elnök: Ön köteles vallani. — Mi volt az oka 

a Mariska és anyja közötti rossz viszonynak?
— Mariska erkölcstelen élete, bánásmódja 

anyjával.
— Közvetlen tudomása van mindezekről ?
— Nem. Csak úgy hallottam.
— Miért mentek fel Jnrmatzkyék Pestre?
— Mariska nagy lábon élt, anyja életmódját 

budár-életnek nevezte és mikor Haverda Boldizsár 
nem akart már neki több pénzt adni. akkor össze­
vesztek. Haverda egyszer kötvény ellenében adott 
a leányának kölcsön.

— Gyűlölte Haverdáné a leányát?
— Nem gyűlölte: utálta.
— Hogy sértette meg Mariska az anyját ?
— Azt mondta róla: vén bestia, vigye el az. 

ördög. Az is átkozott, aki vele beszél.
Mariska közbeszól: Nem igaz.
Elnök: A husvétot Haverdáné önöknél töltötte,

Uj vidéken ?
— Igen.
— Tudta Haverdáné, hogy Mariskának Já- 

nossyval viszonya van ?
— Igen.
— Arról sohasem beszélt Haverdáné. hogy Já- 

nospví már látta, vagy János*— őt felkereste?
— Nem. Ha ez igaz lenne, akkor elmesélte

volna.
Jánossy: De látott: még újpesti monoklis 

csirkefogónak is nevezett.
Balogh bíró: Gondolt Haverdáné vagyona 

pénzzé tételére?
— Igen.
— Mariska tudott arról, hogy Haverdáné vég­

rendelkezett?
— Ezt nem tudom.
— Mariskát nem akarta kitagadni?
— De igen. En is kérdeztem egyszer az ügy­

védemet, van-e már elég ok a ki tagadásra,
Dr. Pillér: Becsmérlőiig nyilatkozott Haver­

dáné Jánossy ról?
— Olyan izósen beszélt róla. De megjegyzést

nem tett reá.
Dr. Bródy: Meglátogatta ön 1900 óta Ma­

riskát?
— Nem. Nem tartottuk a rokonságot.
— Mért nem?
— Mert mikor Szabadkáról elköltöztek, nem 

búcsúztak el Haverdánétól.
— Mariska sokszor ki akart bókul ni ?
— Kegy-ötszőr. Ezek iránt a látogatások iránt 

mindig érdeklődtem. Tudom, hogy Mariska go­
romba volt az anyjával.

Mariska indulatosan: Ez nem igaz. Soha go- 
tómba nem voltam•

•— Kitől tudja, hogy goromba volt?
*— Haverdáné volt házvezetőnőjétől.
Mariska.: Szerencséjük, hogy ez az asszony 

Amerikába költözött, mert ideczitállátnám és a 
szemébe mondhatnám, hogy ez nem igaz.

— Tudja ön, hogy Mariska az ön feleségét is 
feljelentette 120,000 korona ellopásáért?

— Igen, ez igaz.
*— Tudja-e, hogy az ön felesége pénzt kapott 

Haverda Boldizsámetél?
— Erre nem felelek.
Balogh biró: Azelőtt milyen viszonyban volt 

az ön felesége Mariskával?
— Nem valami jóban.
— Megkísérelte az ön felesége a gyermeket és 

szülőt kibékíteni?
.— Sokszor.
1— És miért hiúsultak meg ezek a kísérletek? 
— Mert béke csak úgy jöhetett volna létre, 

ha Mariska az apai hagyaték ügyében megegyezik 
az édesanyjával.

— Hogy nevezte Haverdáné halála után pár 
nappal a férjét?

— Bőgnek.
Mariska: Atyám ravatalánál odamentem

Denglhez és a feleségéhez, kezet nyújtottam nekik, 
de ők elfordultak. Akkor sokáig sírtam.

Bengl: De délután behívták a ravatalhoz.
Mariska: Reggel azonban kidobtak.
Dr. Klein több kérdést akart tenni a tárnához.
Pap ügyész: A vádlott két védője közül csak 

egy intézhet kérdéseket.
Az elnök megengedi Kitinnek a kérdezést.
Klein: Honnan van az:, hogy Denglná akkor 

adott 21.000 koronát kölcsön Haverdánénak, ami­
kor annak 240.000 koronás készpénzbetétje volt?

— Nem tudom. (Tanú nagy zavarban van.)
Lengyel: A olt az ön feleségének privát­

vagy ona ?
— ígér.
.— Örökölt ön közben ?
— Nem hagyom magamat vexálni.
Ügyész a i ami megesketését kéri.
Dr- Bródy: Tekintettel arra, hogy a tanú el­

fogultsága miatt, vagyoni érdekeltsége miatt qem 
akart vallomást tenni, kérem vegye ki tőle a bíró­
ság az esküt. (Derültség.)

A tanút megesketik.
Ezután tiz perez szünetet ad az elnök.

Szünet után,
Dr. Ugró Gyula, Újpest polgármestere kerül 

sorra.
— Mit tud az ügyben Jánossyról?
— Az ügy gyei kapcsolatosan semmit.
— Milyen minőségben volt önnél Jánossy?
— Nanidijasként. Később áthelyeztem a fő­

jegyzői hivatalba. Nagyon derék, jó hivatalnok 
volt. Decemberben számtiszttó választották meg. 
Januárban egyszerre megváltozott, júniusban pedig 
már tűrhetetlenül ideges volt. Ekkor egyszer tu­
datta velem, hogy nem maradhat Újpesten, mert 
Jarmatzkynak, a főnökének a feleségébe szerelmes. 
Akkor szabadságra ment és szabadsága után Rá- 
kupalotűn lett napidijas.

A tanú vallomását valónak veszik,
Rácz Ernő gyógyszerész a következő tanú.
— Haverda Mariskának váltét zsirált: ennyi­

ben érdekelt.
— Mikor ismerkedett ön meg JnrmatzVék-

kal?
— 1901-ben.
— Mit tud az életmódjukról?
— Költekező volt. i
— Mert, váltak e! Ja.r-.naizkyék?
— Anyagi romlás.
— Mariska panaszkodott az anyjára ?
— Nagyon sokszor. És még többször igyeke­

zett vele kibékülni, do eredmény nélkül.
— Tudta, hogy Mariska Jánossyval él?
— Csak ez év áprilisában tudtam meg.
— Volt cin itt Szabadkán?
— Sohasem.
— Kom beszélt, Mariska sohasem önnek a 

Rom aiban a gyilkosság tervéről i
— Nem.
A tanú vallomását valónak veszik.
Elnök: Jöjjön be Mladoniczky Kálmán.

(Mozgás.)
Mladoniczky: Kéri, hogy a tanuzústól mentsék 

fel, mert a gyilkosságról semmit sem tud és mert 
rá a tanuzásből szégyen káramlnnék.

P»P ügyész: Kéri Mladoniczky kihallgatását, 
mert Mladoniczky tud Mariskának és anyjának a 
viszonyáról.

Lengyel Zoltán: Emberi körülmények, humá­
nus szempontok követelik, hogy Mladoniczky t ne 
hallgassák ki. Mariskának gyermeke és elvált férje 
van, ezekre kell tekinteni.

Pap ügyész kéri a kihallgatás elrendelését.
A bíróság az ügyben úgy határoz, hogy a ta­

núnak nem kell a Mariskával való viszonyára fel­
világosítást adni, de máé kérdésekre kötele« felelni.

— Mit mondott Mariska az anyjáról?
.— Hogy szeretné, ha az apja túlélné őt, mert" 

az apja szereti.
Dr. Pap kéri Mladoniczky egy levelének felol­

vasását.
A törvényszék, miután a levélnek az ügyié vo­

natkozása nincs, nem olvastatja fal a levele*
Dr. Pap senuniségi panaszt, jelent be..
Következik Jármátzky Sándor, Mariska volt 

férje.
Elnök figyelmezteti, hogy nem kell vallania,
Jarm-atzky; Vallani akarok. 1898-ban vettem 

el Mariskát és beléptem Haverda irodájába társ­
nak. Irodai dolgokból kifolyólag összevesztem Ha­
ver da Boldizsárral és ezért Pestje költöztünk.

— Miért haragudott Haverdáné Mariskára?
—• Úgy vettem észre, hogy ez az elhidogülés 

régi keletű.
Haverda Mariska könnyezik,
— Nem a túlköltekezés volt a harag oka?
.— Nem.

■— Miért váltak el?
— Kölcsönös elhidegülés miatti
Elmondja meg, hogy Haverda Boldizsár neki 

ígérte, hogy társa lehet az irodájában, de amidőn 
Mariskát elvette, csak 800 irt fizetést adott neki. 
Haverdáné nagyon haragudott lányára, ugyany- 
nyira, hogy ő azt hitte, hogy nem is édes leánya, 
hanem csak csempészett, gyermeke Haverda némák. 
Pesten sohasem látogatta meg ökot, sőt mikor 
kis gyermekük arozképét elküldőt.ték neki, ári. 
visszaküldte. Mikor Haverda Boldizsár meghalt és 
ők elmentek a temetésére, Mariskát elkergette az 
apja ravatala, mellől és a köszönését sem fogadta. 
Elmondja azrután, hogy Haverda Boldizsárnak 
1898-ban 000.000 korona, vagyona volt és mégis, 
mikor meghalt, a hagyatéki leltárba 25.000 koro, 
nát vettek fel, daczára arm tie, hogy azóta a va­
gyon csak szaporodott. Haverdáné halála után 
pedig csak 142.000 korona hagyatéki vagyont ta­
láltak, úgy, hogy ö neki az a gyanúja, hogy a bas 
gyatoknak egy részét ellopták.

Jarmatzky vallomását, a védők is és az ügyész 
is valónak fogadják el és így megesketését mel­
lőzik.

A következő tanú dr. 'Szalag József, Hódmező­
vásárhely helyettes főkapitánya. Mielőtt vallomá­
sát megkezdene, Vojtha fölszólal és kijelent', hogy 
Szalay vele ellenséges viszonyban van, mert úgy 
ifiben lakásán nyukon ragadta cs kidobta.

Vojtha dühöng.
Szalag tanú tagadja, amit Vojtha mondott éa 

a törvényes figyekneztetée után azt mondja, hogy 
Vcjt.hát azért kellett, elbocsátani Vásárhelyről, 
mert a záróraongedélyek körül, mclyc-ket ő kezelt, 
hiányokat fedeztek fel.

Alikor Szalag vallomását befejezte, Vojtha. in­
dulatosan felugrott és kiabálni kezdett: Szalayt 
kirúgtam lakásomból, mert összevesztünk. Ezért 
hagytam el az állásomat is és ezért tesz most elle­
nein súlyos vallomást.

Lengyel Zoltán kéri a törvényszéket, hogy 
arra való tekintettel, hogy tanú a vádlottal ellen­
séges viszonyban van, mellőzzék annak megeske-
tését.

A törvényszék elrendeli a megesketésti,
Lrngyel Zoltán semmiség! bejelentést tesz.
Ezzel az elnök a tárgyalást holnap 9 órára 

halasztja.

TÁVI RÁTOK.
Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

A'tuyorh.

Búza deezemberro
nov. 5. 
120 ü

nov. 4. 
120%

nov. S.

májusra 109% 110% ,—.—-

júliusra 108% 100% ,——

Te ngeri deezemberro 69% 69 —.__ _

májusra OS’4 68%’ —»
Chic

Búza
ago.

deczemberre 101% 102
májusa r 10l~8 102%

Tengeri deezemberro 58% 58% —

Newyork, november 5. Gyapot Néwy óikban, 
helyben 14.70 (14.95). Gyapot doczembérré 14.30 
(14.48). Gyapot feburárra 14.50 (14.60). Gyapot 
Now-Orlcanshnn, helyben 14 -, (14%), Petroleum 
Stand white Ncwyorkhan 8.15 (8.15). Petroleum 
Stand white Philadelphiában 8.15 (8.15). Petro­
leum P.a Cined in Cases 10.55 (10.55). Petroleum 
Credit Blanees at Oil City 1.53 (1.53). Zsir Wes­
tern steam 13.00 (12.90). Zsir Rohe és Brother» 
13.40 (13.25).

Chicago, november 5. Zsir novemberre 12.70 
(12.32). Zsir januárra 11.75 (11.70). Szalonna
short colar 11.12 (11.37). Sertéshús januárra
20.07 (19.85b
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A berlini villamossági társaság jelentőse.

Berlin, november 6. (Saját tudósítónktól.) A 
berlini villamossági társaság üzleti jelentése 
4,024.780 márka leírása után (tavaly a leírás 
3,340.1803 márka volt) tiszta nyereség gyanánt 
8,126.606 márkát tüntet föl, mig tavaly 7,389.020 
márka volt a tiszta nyereség. Ebből a törzsrész­
vényekre 11 százalékos osztalék jut, az elsőbbségi 
részvényekre 4% százalék, a korábbi kibocsátású 
törzsrészvényekre 4 százalék,

A bőcsi kőszénpíacz,
Bécs, november C. (Saját tudósítónktól.) 'A 

JDorothaeumban ma délután elárvereztek 144 vag- 
gon felsősziléziai kőszenet, amely több mint 2000 
tonnát tett ki. Az elárverezett kőszén, amelyet 
egy itteni ezég nem vett át, elsőrendű koozka- 
szén. Ez az eset azt bizonyítja, hogy a bécsi kő- 
szénpiaez bőségesen el van látva és szimptomati- 
kus jelentőségű. A 144 vaggon felsősziléziai szén 
értéke 60.000 korona Volt. — A szászországi 
barnaszén bányavállalatok legközelebb fel fogják 
oszlatni a szindikátust, mert az üzlet az utóbbi 
időben kedvezőtlenül alakult.

Steinheilné vallomása.
•— Hogyan történt a gyilkosság? —«

Páris, november 5.

rA „Le Journal“ mai száma hosszú inter" 
víewet közöl Borderell gyárossal, Steinheilné 
egyik volt szeretőjével. Borderell a következő­
ket mondta:

— 1908. februárjában ismerkedtem meg
Steinheilnóval. Mindjárt láttam, hogy nagyvilági 
hölgy, do azt is észrevettem, hogy súlyos anyagi 
gondjai vannak s ezért kifizettem érte a Vertlo- 
gis-nyaraló bérét. Sűrűn találkoztam vele, kirán­
dulásokra mentünk és olyankor mindig én fizet­
tem a költségeket. Mikor egyszer legidősebbek 
fiam figyelmeztetett, hogy az asszony fcslett élet­
módot folytat, kérdőre vontam Steinheilnét és 6 
megbotránkozva utasította vissza a vádat. Emlí­
tettem neki, hogy fiam elbeszélése szerint ő az 
Elyseében volt Fauro Félix elnök halálakor és na­
gyon rendetlen öltözékben látták menekülni. 
Steinheilné megmutatta nekem azt az orvosi bizo­
nyítványt, amely igazolta, hogy ő Faure Félix 
elnök halála napján ágyban fekvő beteg volt. El­
beszélte aztán Borderell, hogy szakított Steinheil- 
néval, noha nagyon sajnálta, mert házassága sze­
rencsétlen volt. Képtelenség az ügyésznek az a 
vádja, hogy azért ölte meg férjét az asszony, hogy 
hozzá mehessen feleségül, mert ő jóval a gyilkos­
ság előtt határozottan megmondta Steinhoilnénak, 
hogy 9 évig, ameddig legkisebb fia el nem éri 
nagykorúságát, még csak nem is 'gondolhat a nő- 
sülósre. Két héttel a gyilkosság előtt végleg meg­
szakadt köztük minden érintkezés. A törvényszék 
előtt nyíltan el fog mondani mindent annál is in­
kább, mert vallomása csak kedvező lehet Stein- 
heilnéra nézve,

Steinheilné és Faure.
A Steinhoil-pör alkalmából ti lapok föicle- 

venitik Faura Félix halála körülményeit. 
1899-ben halt meg' Faure. Tanuk vannak rá, 
hogy halála pillanatában vendége volt Stein­
heilné. Az elnök cs az asszony a boudoivbaa 
tartózkodott, mikor a titkár a harmadik szó 
bába behallotta Steinheilné velötrázó sikolto­
zását. A titkár berohant a boudoirba s akkor 
Faure elnök a koréveiért végi éterül ve eszmé­
letlenül hörgőit. Kétségbeesetten kiáltott föl a 
tikár: Elnök ur, nagy könnyelműség volt 
öntől!

Steinheilné sietve rendbehozta ltoilcttjét, 
időközben kocsiért küldtek, hogy az asszony 
hazamehessen. A lépcsőkön találkozott a lol- 
kéezszel, aki az utolsó kenetét feladni jött az 
Elyscebc.

Lombroso a bűntényről.
Lomhroso Cesare, a nemrég elhunyt nagy 

tudós, utolsó müvében azokat a riurókat ipar­
kodik kideríteni, melyek Steinheilnét tettei 

elkövetésére bírták. Ebből a nagyon érdekes 
munkából vettük át az alábbi ré zleteket:

Sajátságosnak látszhatik, hogy korunk tör­
vényszéki évkönyveiben, a bűnös — vagy bűntett

miatt vádolt — nők ijesztő módon szaporodnak, 
mint: Madame Humbert, Jeanne Weber, Madame 
Jolais, Jeanne Gilbert, Madame Steinheil.

De kevésbbé fogunk bámulni, ha meggondol­
juk, hogy a mai haladás oda törekszik, hogy mind­
két nemet — úgy a jóban, mint a gonoszban — 
egyonrangusitsa. Egy század előtt még a bűnös 
nők aránya a bűnös férfiakhoz 8—10:100 
volt. Ma ez a viszonylat 20—25:100 és 
bizonyos büntettek — mint például a méreg- 
keverés — kategóriáiban egyenlők a férfiakkal, 
sőt fölül is múlják azokat. Ebben az irányban el­
mondhatja a feminizmus, hogy a kriminális cse­
lekedetek tekintetében eljutottak a csúcsponthoz.

Amit eddig a Steinheil-perröl tudunk, és ez 
édes kevés, teljesen helyeseknek tüntetik föl a 
Ferrero Guglielmo és általam a bűnös nőről ki­
adott könyvünkben összegyűjtött embertani vizs­
gálatok adatait.

Steinheilné mindenekelőtt terhelt és hiszté­
rikus, mint minden valódi bűnös.

Gyermekkorában klorótikus és hisztérikus 
volt, üvegcserepeket és földet evett. A hisztériku- 
sokkal osztja azokat az időleges rohamokat, me­
lyek a nyavalyatörésig fokozódtak és azt a heves 
pszichikai kényszert, mely őt esztelen hazugsá­
gokra és rágalmazásokra ragadta Wolf, Remy 
Couillard, az édes anyja, a férje ellen, s mely 
hazugságok olyan könnyen és olyan szaporán ter­
mettek agyában, hogy végül 5 maga is elhitte 
azokat,

Steinheilnénak több szeretője is volt egy­
idejűleg, és a hisztérikusok kétszinüségóvel mind­
egyikkel el tudta hitetni, hogy ő az egyetlen. De 
azt a nőt különösen a különféle kétségbevonhatat­
lan társadalmi tulajdonságai tették érdekessé, 
melyek által a legjobb körökben is szívesen lát­
ták. Voltak emberbaráti hajlamai is: betegeket 
ápolt, szerencsétleneket segélyezett, s egyéb jót 
is tett, úgy hogy lelkének finomságát nem lehe­
tett kétségbe vonni.

Csakhogy ezek a vonások a nagy prostituált 
nőknél is feltalálhatók, mint ezt XIV. Lajos ked­
vesei, Görögország hetérái és azok a nők is bizo­
nyítják, akik az olasz renaissance-t az irodalom és 
a művészet remekeivel gazdagították. Ezek azok a 
nők, akikről Balzac mondta: „Ezek az alsószok­
nyás Macchiavellik a legveszedelmesebbek.“

Steinheilné a világ előtt lágyszívűnek mutat­
kozott, mig férjét cs anyját féktelenül gyűlölte. De 
mindketten tűrték félrelépéseit és nem gátolták 
életmódjában. A legkisebb szoméromérzése se volt. 
Komornája. jelenlétében enyelgett szeretőivel, 
mintha ez a legtermészetesebb dolog lenne a vi­
lágon.

Hazudozási szenvedélyét sok körülmények fej­
lesztik és fokozzák a nőkben:

1. Gyengeségük. Nem lévén fizikai erejük, ra­
vaszsághoz s hazugsághoz kell folyamodn/ok.

2. Fiziológiai okok, melyeknél fölösleges időzni.
3. A konvenczionális hazugságok: „A szégyen- 

érzet — mondta Stendhal — azt eredményezi, hogy 
hazugságra szoktat. És valóban: a nőnek nem sza­
bad szerelmét nyilvánítania, mig a férfi nyíltan 
megmondhatja, ha szeret egy nőt.

4. A nemi küzdelem, mely kényszeríti a nőt, 
hogy hibáit, korát, betegségeit, sőt mindazt el­
rejtse, amiről azt hiszi, hogy a férfi szemében árt 
neki.

fi. Az a vágy, hogy érdekessé váljék. A nőnek, 
úgy mint a gyermeknek, az az ösztönszerü törek­
vése, hogy megöl tál ma ztassek. A férfi oltalma az 
ő büszkesége, boldogsága. Azért szimulál olykor nőm 
érzett bánatot, sir, betegnek tetteti magát., hogy a 
férfi gondoskodását és gyöngédségét provokálja.

A nő leggyakoribb fogása, az ájulás tettetése 
— és az olyan hisztóvikusokat, aminő Steinheilné 
is. az oltalmazottság szüksége, a legkülönösebb cse­
lekedetekre ragadja.

6. A befolyásolhatóság és a csekély itólötohot- 
ség. A nők rendkívül befolyásolhatók, mindent 
könnyen igaznak tartanak, amit másoktól halla­
nak, vagy amit ők maguk beszélnek.

Steinhcilnónok ezeken kivül még más okai is 
voltak a hazudozásra. ő azért hazudik és azért rá­
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galmaz, mert hisztérikus és a hisztérikusak ugyan­
azon szilárdsággal ragaszkodnak a hazugsághoz, 
mint a normális, tisztességes emberek az igazsághoz.

A tárgyalásról részletes tudósításunk ez:
A vörösparókás asszony.

A tegnapi tárgyaláskor váratlanul megjelent 
a bíróság előtt a gyilkos, akit eddig hiába keres­
tek. Egy Jean Lej évre nevű fiatalember volt ez, 
oki azt mondta, hogy női ruhában cs vöro, pa­
rókában ő játszotta a gyilkos társaságban részt 
vett vörös asszony szerepét és hogy most azért je­
lentkezik, mert lelkiismerete nem hagyja nyu­
godni. A nagy esemény mára már összetörpiilt. A 
„gyilkos“ bevallotta a vizsgálóbírónak, hogy 
semmi köze az egész gonosztetthez és csak azért 
állott elő vallomásával, mert minden áron meg 
akarja menteni Steinheilnét, akinek ártatlanságá­
ról meg van győződve. Nagy szánalmáért — a bí­
róság kigúnyolása czimén — természetesen fele­
lősségre fogják vonni.

Jean Lefévre a vizsgálóbírónak bevallotta, 
hogy igazi nevo René Collard és nem huszonegy, 
hanem tizenhét éves. Már két óv óta orfeureéne- 
kes. Collard a vizsgálóbírónak ezt mondta:

— Mindig rajongtam a szerencsétlen Steín- 
heilnéért, akinek sorsa széttépte a szivemet. Min­
dig azon törtem a fejemet, hogy szerény tehetsé­
gemmel hogyan segíthetnék rajta. Minden időmet 
annak szenteltem, hogy a vörös asszony nyomát 
megtaláljon s végül arra határoztam el magamat, 
hogy magamra vállalom a vörös asszony szerepét.

A rendőrség Collard zsebében mezfaláita 
Steinheilné fotográfiáját, a Steinheil-villa képét, 
néhány gombot és öt centimet. Collardot a bíró­
ság kigúnyolása miatt fogják felelősségre vonni.

Az eeküdtbiróság elnöke a tegnapi tárgyalás 
befejezése előtt rátért a tintafoltokra, amelyeket 
a gyilkosság után Steinheilné térdén találtak.

— Honnan kerültek térdére ezek a tintafol­
tok? — kérdezte az elnök.

— Nem tudom, — felelte a vádlott asszony_
megkötöztek és néhány pillanattal később eszmé­
letlen lettem.

Az elnök: Mi történt ittf
Steinheilné (izgatottan): Hogy mi történt"? 

Ez ogy törvénykezési kifejezés, amelyet nem 
értek.

Az elnök: Ha a tintafolt a bűntettől eredt 
volna, akkor az ágytakarón vagy az ágyneműn is 
kellett volna látni tintafoltokat.

Steinheilné: Erre nem tudok felelni. Ezt 
nem tudom, erre feleljenek a szakértők.

Az elnök ezután fölolvasta több tanú vallo­
mását, amely szerint a kötözés nagyon laza volt 
és nem vágott bele a vádlott asszony húsába.

Steinheilné a legnagyobb energiával tagadta, 
hogy a kötözést szimulálta volna e nyomban rá 
kijelentette, ligoy nagyon fáradtnak érzi magát.

A mai tárgyalás.
Steinheilné a mai tárgyaláson is bámulatos 

energiával védekezett és olyan ügyesen polemizált 
az elnökkel, hogy bármely ügyvédnek becsületére 
vált volna. Főleg aa elrablott ce ismét megtalált 
ékszerek körül folyt ma a szó, de megelőzőleg De 
Valles elnök jónak látta az esküdteket figyelmez­
tetni :

— Az a fiatalember, aki tegnap jelentkezett, 
Danó Collard. Mindenáron látni akarta Steinheil­
nét. A rendőrség jól ismeri. Ez a fiatalember nem­
rég a rendőrfőnöknek levelet irt, amelyben szóról- 
szóra elmondta ugyanazt, mint itt tegnap. Most 
pedig térjünk át ismét arra a zsidósz'inházra. (Az 
elnök a három kaftános emberről szóló zsidó mesére 
ezélzott ezzel.) Bizony jó későn jutott eszébe a 
dolog.

Steinheilné: Ha a rendőrség hamarabb kezdte 
volna a kutatást, talán eredménye lett volna a vizs­
gálatnak.

Elnök: Most beszéljünk magáról a 'gyilkosság­
ról. Élt-e még az anyja éjfélkor?

Steinheilné: Élt.
Elnök: Az órát .12 óra 12 perczkor állítot­

ták meg.
Steinheilné: Ez csak azt bizonyitjn, hogy ha­

mar végeztek vele a gyilkosok.
Elnök: Ön mindig más és másképpen sorolta 

föl az elrablott értékeket.
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Steinheilné: Elvittek az egyik csomagban 
5000 frankot, a másikban 25.000 frankot.

Elnök: És háztartási könyvét miért égette el?
Steinheilné: Hogy eltitkoljam jövedelmeim 

forrását. Férjemet és anyámat nem én öltem meg.
Elnök: Ön mindig ugyanazt mondja.
Aubin védő: Ebhez joga van a vádlottnak.
Elnök: Szavahihető tanuk fogják bizonyítani, 

hogy önnek a gyilkosság idején legföljebb 25,000 
frankja lehetett.

Steinheilné: Szegény férjem agyondolgozta 
magát. Szívből sajnálom.

Még egy ideig vitatta az elnök az elrablott 
ékszerek dolgát, ami belenyúlt az esti órákba.

Mikor Steinheilné ismét leánya életére eskü- 
duzve erősködött, hogy nem ö ölte meg férjét és 
anyját, az elnök idegesen rászólt:

— Ugyan no ismételgesse mindig, hogy nem 
ölte meg férjét és anyját, valahányszor határozott 
kérdést intézek önhöz

Steinheilné: Ön nem akarja megengedni, hogy 
tiltakozzam és ártatlanságomat kikiáltsam a vi­
lágba. Mit tenne cn, ha azzal vádolnák, hogy fe­
leségét és atyját meggyilkolta! Ha tiltakozom, 
nem ön ellen, hanem az igazságszolgáltatás ellen 
tiltakozom.

Most ismét heves jelenet következett. Az elnök 
azt kérdi a vádlottól, hogy mit tett, miután 
megszabadult a kötelékektől. Törődött férjevei és 
anyjával ?

Steinheilné (szenvedélyesen): Mindjárt tuda­
koltam, hogy mint van anyám és férjem után is 
akartam nézni, de nem engedték.

Elnök: Kik nem engedték?
Steinheilné: Az emberek, akik ott voltak.
Elnök: Majd meghallja a tanuktól az ellen­

kezőjét.
Steinheilné: Ugyan mit tudnak most már a 

tanuk arról a borzasztó dologról elbeszélni. Ók épp 
úgy elvesztették fejüket akkor, mint én.

A mai tárgyalás vége felé az elrablott éksze­
rek még egyszer szóba kerültek és az elnök ipar­
kodott sarokba szorítani Steinheilnét azzal, hogy 
6 maga vitette a nyaralóba az ékszereket, egy nagy 
gyöngyös gyűrűt pedig Bemy Couillard komor­
nyiknak a pénztárczájába csempészett, hogy öt ke­
verje a gyilkosság gyanújába.

Odakünn ezalatt izgatott jelenet történt. Egy 
férfi, aki semmiképen sem tudott bejutni a tár­
gyalásra, hirtelen kihúzta egy rendőr kardját és a 
karddal hadonászva, utat vágott magának a tár­
gyalási teremig. De kihozták és letartóztatták.

Feleséggyilkos czipészsegéd.
— Sóját tudósitónktól. —

Budapest, november 5.

Szürke, esős novemberi napon sötét tra­
gédiákat dobott föl az élet az emberek elé. 
Kiirtott család, megölt kislány, — és a bor­
zalmakhoz odacsapód'.k még egy családi 
dráma. És a tragédiákat elszenvedettekhez 
egy különös alak: egy hatvanötéves öregem­
ber, aki meggyilkolta ötvenliatéves feleségét. 
Az asszony, Krausz Ignáczné, meghalt, a 
férje pedig, Krausz Ignácz czipészsegéd, 
maga adta föl magát a rendőrségre.

A gyilkosság részletei a következők:
Ma délelőtt tiz órakor megjelent a főkapitány­

ságon Krausz Ignácz 65 éves czipészmunkás és 
kérte, hogy vezessék Tóth János rendőrkapitány 
elé, mert rendkivül fontos közölni valója van.

Amikor bevezették Tóth János, a bűnügyi osz­
tály helyettes vezetője elé, izgatottságtól remegő 
hangon igy szólt:

— Nagyon szerencsétlen vagyok, megöltem a 
feleségemet. Bejöttem a kapitány úrhoz jelent­
kezni. Miután mindenre nem emlékszem, szívesked­
jék a tényállást megállapítani. Az ajtót, ablakot 
bezártam.

— Kicsoda ön és hol lakik? — kérdezte a zi­
háló mellű, izgatott embert, aki ezután elmondta, 
hogy Krausz Ignácz a neve és a Iíirály-utcza 28. 
számú lakásban lakott s ott van most bezárva a 
felesége, akit baltával vert agyon.

Tóth János kapitány erre nyomban kiküldte a 
jelzett helyre dr. Csúszik Pál rendörfogalmazót és 
dr. Faludy Imre segédfogalmazót, hogy állapítsák 
meg, mi történt Krausz lakásában.

A rendőrség küldötteit bezárt ajtó fogadta 
Krausz lakásában. Dörömbölni kezdtek az ajtón, 
do nem válaszolt senki, csak valami vonagló, hör­
gésszerű hang 'szűrődött ki a szobából. Egy élet 
utolsó megnyilatkozása, utolsó kétségbeesett tusája 
az elmúlással. Nem volt veszteni való idő: benyom­
ták az ablakot és bemásztak a lakásba.

A konyha egyetlen vértenger volt, a közepén 
ott fetrengett Bleier Julia szétroncsolt teste. A 
reflexmozgások megrázták meg egyszer-kótszer, a 
fájdalom végigkigyózott rajta, de megmenteni már 
nem lehetett. Kettcnetes sebe volt a fején. A fa­
vágó balta, amclylyel Krausz a feleseget meggyil­
kolta, átvágta a koponyát a fej baloldalán s a tiz 
ezentimeteres nyilasból csak úgy ömlött a vér. 
Hiába is volt már minden. Hiába adott Karikás 
József mentöorvos az asszonynak ótherinjekeziót. 
hiába volt már a kötözés, — mire az asszonyt a 
Rókus kórágyára tették, a teste kihűlt — tetem 
volt.

A szomszédokat mind kihallgatta dr. Csúszik 
Pál fogalmazó az esetről.

Deutsch Jakabné, aki közvetlenül Krauszík 
mellett lakik, elmondta, hogy ma reggel, arakor 
Krauszék albérlői eltávozlak, veszekedést hallott, 
át a szomszédból. Nem is igen ügyelt, a lármára, 
mert már eléggé hozzászokott ahhoz, hogy 
Krauszóknál napirenden vannak az összetűzések. 
Különösen azóta, hogy Krausz féltékenykedott 
egyik albérlőjére. Egyszerre aztán clcsendesedett 
Krauszóknál a lárma és az ablakon át látta, hogy 
Krausz kijön a lakásból, bezárja az ajtót, a kulcsot 
leviszi a házmesterhez és eltávozik.

A főkapitányságon ezalatt Tóth János rendőr- 
kapitány kihallgatta a gyilkos czipcszmunkást.

Krausz Ignácz elmondotta, hogy több, mint 
négy esztendeje, hogy feleségül vette Bleicr Júliát, 
egy ószeres özvegyét. Az asszony most 56 éves. 
Évek óta a Király-utcza 28. szám alatt laktak egy 
alkóvos szobából és konyhától álló harmadik eme­
leti lakásban. Krausz öregsége miatt csak keveset 
keresett és hogy megélhessenek, állandóan 1)—10 
albérlőt tartottak. A felesége ingerült, házsártos 
nő volt, aki kezdettől fogva rosszul bánt az öreg 
emberrel, folyvást perlekedett vele és akárhányszor 
kést fogott reá.

Különösen tűrhetetlenné vált a helyzete, 
amióta egy Mégay János nevű 21 éves kárpitos- 
segéd költözött hozzájuk albérletbe. Az asszony 
ugyanis a csinos fiatalembert mindenféle kedvez­
ményben részesítette, sőt utóbb a férj már a szo­
bából is kiszorult és a konyhában kellett egy szalma­
zsákon aludnia.

Krausz fóltékenykedni kezdett s hogy az örö­
kös veszekedésnek véget vessen, a múlt szerdán 
felmondott a veszélyes albérlőnek és lépéseket is 
tett albérlőjének kilakoltatása miatt Mikor ezt a 
felesége megtudta, nagy lármát csapott és azóta 
az öreget éheztette, nem adott neki sem reggelit, 
sem vacsorát, a napokban pedig az asszony Mégay 
segítségével megkötözte Krauszt és alaposan el­
verték.

Ma reggel 8 órakor Krausz kérlelni kezdte az 
asszonyt, hogy változzék meg és ne bánjon vole 
úgy, mint egy kutyával. A felesége erre dühösen 
rátánradt, nagy pata 1 iát csapott, lehordta min­
dennek s amikor Krausz nem hagyta magát, fel­
kapta a konyhakést, mivel libát trancsirozott és 
nekirohant férjének.

Ami ezután történt, azt a gyilkos aggastyán 
igy mondta el Tóth János kapitánynak;

— Már máskor is megtörtént, hogy nicgszur- 
kált, tehát megijedtem és összeszedtem minden 
erőmet, kicsavartam a kezéből a kést. Most a tűz­
hely mellett heverő baltát kapta fel. Elöntött a 
düh. A ballát kiragadtam az asszony kezéből s 
most már magam sem tudom, mi történt ezután. 
Úgy elfogott a méreg, hogy a baltával az asz- 
szonyra rohantam és addig vagdaltam a fejébe a 
baltát, áruig össze nem esett. Azt hiszem, há- 
xcxnszor, négyszer vágtam fejbe. Amikor láttam,

hegy nincs élet benne, bezártam az ajtót, a kul­
csot átadtam Klánik Károlyné házmesterűének, 
azután eljöttem ide jelentkezni,

A hitvesgyilkost a rendőrség letartóztatta.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár: szombat, november 6,

— Rúm. katli.: Lénúrd. — Görög-orosz: ekt. 2-1. Árét. 
és trs. — Zsidó: March. 22. — A nap kél reggel 6 óra 
51 perczkor, nyugszik este 4 óra .’>4 perczkor. — A hold 
kél éjjel 12 ómkor, nyugszik délután 2 óra 30 perczkor.

A minisztereik nem fogadnak.
A „Magyarok bejövetele" a Fevzty Árpád körképe 

a Városligetben. Nyitva eg.lsz nap. Belépődíj 1 korom,. 
-- A Vakokat Gyámolitó Országos Egylet kiállítása 
(Hungária-körut 16.) Megtekinthető egész nap, — Őszi
kiállítás a Könyves Kálmán szalonjában. Nyitva 0_7
óráig. Belépődíj nincs. — Gulácsy-Fáy-kiállitás az. 
Uránia Kígyó-téri szalonjában. Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincs. — Az Uj Művészeti Szalon (Kecskcméti- 
utcza 3.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

Tfyitoalcvä museumak: A Nemzeti Muzeum ás­
ványtára f)—2-ig. — A Szépművészeti Múzeum 1—2 
óráig. — A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig és 3—T i-,
— Az Iparművészeti Muzeum 0—1-ig. — °A Széchényi 
Muzeum 10—12-ig. — Az Aquincumi Muzeum em'-'z 
naP- — A Bátli György Muzeum 10—1-ig. — Az Er­
zsébet- Muzeum 0-től fél 1-ig és 3—4-ig.

Nyitvalevő könyvtárak: A Nemzeti "Muzeum könyv­
tára 0—1-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig.   -\z
Egyetemi Könyvtár U—12-ig. — A Fővárosi Könyvtár 
y—— A Kereskedelmi Muzeum könyvtára 0—2-r\
— A pedagógiai könyvtár és tanszcrkiáUitás 3—6-ig.

—- A király látogatása Erbach-Sehönberg her- 
czegnőnél. A király tegnap délután egy órakor 
meglátogatta E rbach-Schönberg Mária hercziegnőt 
Imperialőzállóban levő laka.suu. A király az 1. gya­
logezred ezred tulajdonosi egyenruhájában jelent 
meg báró Bronn főhadnagy, szárnysegéd kisóreté- 
ben. A látogatás ogy negyedóránál tovább tartott 
és utána az uralkodó Schőnbrunnba hajtatott. 
Erbach-Sehönberg herczegnö leányával, Edda her- 
ezegnöved és ennek vőlegényével, Stolberg-Werni- 
gerode Vilmos herczoggel időzik Becsben, ahon­
nan Magyarországba, Somogyvárra utazik fiának, 
Erbach-Sehönberg Viktor herczegnek Széchenyi 
Erzsébet, grófnővel tartandó esküvőjére.

1— A német császár kitiintetése. Mitterdorfer 
László berlini gyárost, hazánkfiát, kinek a király 
nemrég a III. osztályú vaskorona-rendet adomá­
nyozta, a német császár a német statisztikai hiva­
tal tanácsában kifejtett sok évi hasznos működé­
sének elismeréséül a vörüssas-rend III. osztályával 
tüntette ki.

— Molnár Viktor üdvözlése. Az Uránia-egye- 
siilet tiz évi fennállása alkalmából az egyesület el­
nökét, Molnár Viktor államtitkárt a Dunántúli 
Közművelődési Egyesület feliratban üdvözölte. Az 
üdvözlő iratot az egyesület, nevében Rákosi Jenő 
elnök cs Fodor Oszkár főtitkár irta alá.

— h öuri nász. A következő házassági értesí­
tést vettük: Özvegy sárvár-felsővidóki gróf Szc. 
chenyi Imróné, született esik-szent-királyi és krasz- 
nahnrkai Andrássy Mária grófnő örömmel tudatja 
az ő, valamint néhai sárvár-felsővidéki gróf Szé­
chenyi Imre leányának, sárvár-felsővidéki Szé­
chenyi Erzsébet grófnőnek hcrczeg Erbach-Sehön­
berg Viktorral, néhai hcrczeg és gróf Erbach- 
Sehönberg Gusztáv Ernő, Breuberg és Wildenstein 
ura és neje, született Battenberg Mária herezognő 
fiával való egybekelését. Az egyházi szertartás no­
vember hó 9-én Somogy várt lesz.

— Nász a Ivaragyorgyc vies-család ban. Szerb 
udvari körökben hire jár, hogy Helena herczegmőt 
nemsokára egy orosz nagyberezog fogja eljegyezni. 
A házasság állítólag Miklós ezár müve, aki ezzel 
akarja kifejezni jóindulatát n Karnpyorgyevics- 
család iránt. Helena herr/eguö Péter király leg­
idősebb gyermeke, jelenleg 26 éves cs a királynak 
a montenegrói fejedelem leányával kötött házassá­
gából származik. Pastes niiuisztcrelnök pétervári 
útja, úgy látszik, kapcsolatban van ezzel az eljegy­
zéssel, amelyről óradikális körökben sokat be­
szélnek.

— Zichy Nándor gróf ünneplése. Nyolczva- 
nndik születésnapja alkalmából gróf Zichy Nándort a 
kntholikus egye-illetek november 18-án a Vigadóban 
fogják ünnepelni. Városé Gyula kalocsai érsek, R®’ 
kovszky István néppárti képviselő és Karinai Farkas 
beszterczebányai püspök fog az ünnepen beszédet mon­
dani.

— Az igazságügyi orvosi tanára elnöke. A ki­
rály dr. báró Korányi Frigyest az igazságügyi or­
vosi tanács elnökévé három év tartamára újból ki­
nevezte.



Szombat, november 6. EGYETÉRTÉSI
— Uj magyar nemes. A király személye kö- | 

rüli magyar minisztere előterjesztésére Gesell Sán- i 
dór főbdnyatandcsosi ozimmcl és jelleggel folruha- 
zott nyugalmazott főbúnyageolégusnak, valamint, 
törvényes utódainak sok évi sikeres szolgálata elis­
meréséül a magyar nemességet „Tercbesfehórpa- 
taki“ elönévvel díjmentesen adományozta.

— A magyar tengerpart jövője. A Tudomá­
nyos Akadémiában igen népes értekezlet volt egy 
társaság megalapítása ügyében, amelynek -zélja az 
Adria cs a magyar tengerpart földrajzi és termé­
szettudományi viszonyainak tanulmányozása s a 
tengerészet, tengeri halászat és tengeri kereskede­
lem iránt ay érdeklődés fölkeltése. Az értekezleten 
az Akadémiának számos előkelő tagja s az érdekelt 
tudományos intézményeknek vezetői csaknem tel­
jes számban vettek részt. Berzoviczy Albert, a Ma­
gyar Tudományos Akadémia elnöke vezette az érte­
kezletet, amelyen SzterénVi József kereskedelmi 
államtitkár, Nagy Ferencz nyug. államtitkár cs 
Rákosi Jenő főrendiházi tag is jelen voltak- Az 
értekezlet elnökévé Horváth Géza akadémiai rendes 
tag, nemzeti múzeumi osztályigazgató indítványára 
Berzeviczy Albertet választották meg.

Berzoviczy Albert az értekezletet megnyitva 
kijelentette, hogy igen melegen rokonszenvezik ua 
eszmével, amelynek megvalósításában igen s-ivesen 
működik közre; nagyon megokoltnak tartja, hogy 
az Adriával, mely a magyarnak egyetlen tengeri 
útja, a legrégibb kulturbefolyások hordozója volt, 
amelynek partvidékéhez ősi közjogi kapcsok fűznek 
és amely közgazdasági fejlődésünk szempontjából a 
jövőben is nagy szerepre van hivatva, behatóbban 
fgolalkozzunk, jobban megismerkedjünk s a közön­
ség figyelmét és érdeklődését ráirányozzuk. Az ál­
talános tetszéssel fogadott megnyitó-beszéd után 
8 st erényi József államtitkár szólalt fel. Alig 
van, — úgymond — elhanyagoltabb területe 
a magyar tudományos életnek, sőt gazdaság; 
életünknek is, mint a mi kis tengerpartunk. 
Abban nem lehet nézeteltérés, hogy a tudomány 
férflai, akik a maguk tudományos kutatásaival 
akarnak szolgálatot tenni h bájuknak, érzik a szük­
ségét egy ily társaságnak, vagy bizottságnak és 
létrehozatalát egyértelemmel hclycslik. Ennek a 
megállapításával o mai értekezlet már elérte czél- 
ját. Egy szükebb bizottság azután készítse el az 
alapszabályokat cs gondoskodjék már eleve meg­
felelő eszközökről, melyekkel a társaság czóljai el­
érhetők. A társaság programmpontjai között van a 
biológiai állomás és egy akvárium fentartása és 
a tengeri halászat fejlesztése is. Most egy nagyobb 
vállalat van alakulóban, mely a gőzcsónak okkal 
való halászatot akarja kultiválni. Ez is oly pont., 
hol támogathatóasi léphet közbe a kormány, amely­
nek közreműködése kívánatos, szükséges és feltét­
lenül czélszcrü. Méltóztassék kimondani — úgy­
mond az államtitkár — hogy az értekezlet a ma­
gyar tengerpart tudományos kutatását, gyakorlati ' 
s gazdasági értékesítését, ide beleértve az idegev- 
forgalom minden részét is, örömmel üdvözli és a 
maga részéről egy ily társulat létesítését kívána­
tosnak és szükségesnek tartja, a részletek megálla­
pítására és az alapszabályok kidolgozására pedig 
bizottságot küld ki, amelyet felkér, hogy lépjen 
érintkezésbe a kormánynak azon ágazataival és 
azokkal a vállalatokkal, amelyek működési köre a 
tengerpartra is kiterjed; ha ez a bizottság mun­
káját befejezte, akkor ujab'b értekezletet lehet majd 
tartani. (Zajos helyeslés.)

Nagy Ferencz nyug. államtitkár szerint már 
az is nagyon fontos lépés, ha az egyesület elvileg 
kimondja, hogy egy ily társaság létesítését szük­
ségesnek tartja. Az uj társaság legyen a közép­
pontja minden érdeknek és törekvésnek, mely 
bennünket az Adriával összeköt.

Entz Géza udvari tanácsos, Hermann 011*. 
Osánky Dezső országos levéltáros és Reményi An­
tal felszólalása után a Szierényi államtitkár által 
ajánlott előkészítő bizottságba beválasztották Bér- 
zeviczy Albertet, Szierényi József államtitkárt.
'S agy Ferenczet, F ejér patak y László, ^ Horváth, 
Géza. Eövesligethy Rndó, Entz Géza, Czánky De­
zső. Koch Antal, Filarszky Nándor akadémiai ta­
gokat, Reményi Antalt, Erődy Béla udv. tanácsos, 
főigazgatót és Szabó Lászlót. Ezzel az értekezlet 
véget ért.

— Gyilkos boszu. Tartaglia Péter, a grnhovói 
kerületi kirendeltség vezetőjét egy paraszt teg­
napelőtt késsel megsebesitette. Tartaglia ma 
meghalt. A tettest letartóztatták. Hir szerint bo- 
ezti a tett indító oka.

— A fiumei bankrablók elfogásáért. A fiumei 
bankrablók egyikének, Orloffnak clfogatásiira a 
bankignzgntösag által kitűzött 1000 korona juta 
lomból 500 koronát a zürichi és 500-ut a buda­
pesti rendőrség kap.

— Kohl Medárd püspök ötvenedik születés­
napja. A budavári primnsi palotában ma ünnepel­
ték dr. Kohl Medárd felszentelt püspök születésé­
nek ötvenedik évfordulóját. Ma reggel Kohl 
püspök házikápolnájában misét mondott, majd tiz 
órakor meglátogatta a Hungária-szállóban Iza­
bella főherczegasszonyt, aki táviratilag kérette 
magához a püspököt, hogy a pozsonyi gyermekvé­
delmi ügyekről tanácskozzék vele. A fenséges asz- 
szony ezt az alkalmat arra is felhasználta, hogy 
gratuláljon a püspöknek ötvenedik születésnapja 
alkalmából. Miután a püspök visszatért a primási 
palotába, egymást követték nála a tisztelgő látoga­
tók és küldöttségek.

— Kezdődnek a havazások. Ma már zi­
mankóstul fordult az idő a fővárosban. Iv-iggd 
hideg eső esett a a kora délelőtti órákban az 
esőben már hószilánkok mutatkoztak. A hőfok 
tetemesen alászállt. Kétségtelen, hogy a tél 
sárkányai felvonuló félben vannak. Estefelé 
az eső elállt s az atmoszféra nyomása is meg 
enyhült. Ellenben vidékről havazások hire ér" 
kezik. így Orosházáról azt táviratozzak, hogy 
hajnal óta itt erősen havazik: a hőfok eülyedt. 
— Magyarkanizsáról táviratozzak, hogy ott 
éjfél óta süni hó esik.

— Perczel Mór emléke. Bonyhádon Molnár 
Kámlán főgimnáziumi tanár és ifj. Weber János 
oi'sz. képviselő kezdeményezésére mozgalom indult 
meg, hogy a Zrinyi-csapat alapítójának, Róth tá­
bornok vitéz elfogójának, a szerbek leverőjének, 
Szent Tamás hősének: Perczel Mór honvédtábor­
noknak emlékét egy Bonyhádon emelendő szobor 
hirdesse. A megindított mozgalom első hangos sza­
vára testületek, községek és törvényhatóságok, épp 
úgy, mint a magánosok siettek a vitéz tábornok 
emlékének áldozni. Eddig összesen befolyt 3357 ko­
rona 91 fillér; ebben szerepel Tolna vármegye 300 
koronával, Zombor város 100 koronával és a bony­
hádi kaszinó 200 koronával.

— Mérő Jolán sikere. Nowyorkban Mérő Jo­
lán művésznő fellépett a Mahler által dirigált fii 
harmóniai hangversenyen és ez alkalommal nagy 
sikert aratott.

— A postazsák tolvaja. Királyhalmon 
történt az alább elmondandó, nem egészen 
mindennapi lopás. Busbach&r nevű király' 
halmi állomásfönök, aki egyszersmind posta­
mester is, kedden este annak rendie'módja 
szerint elkészítette a postazsákot, amelyet a 
másnap hajnalban induló vonatnak kellett 
továbbítania. Éjjel ott volt a hivatalban Benda 
Mátyás nevű málházó. Látta, amint az állo- 
másfönök egy 400 koronát tartalmazó pénzes- 
levelet tett a postazsákba. Amikor az állomás­
főnök lefeküdt és elaludt, a málházó vissza­
tért az irodába- Kinyitotta a postazsákot, ki­
vette a pénzeslevelet. Azután az ellenőrző eze- 
dulára ráhamisitotta az állomásfönök nevét. 
Szerdán délelőtt ért a levélzsák S zerred re, de a 
pénz nem volt benne. A szegedi postahivatal 
nyomban jelentettte est. Királyhalmára. A 
gyanú mindjárt Bendére terelődött, do ő a 
nyomozó csendőrök előtt ártatlanságát hangoz­
tatta s azt kiáltozta:

— Himát is gyanúsították, kínozták, per 
dig nem ö volt a tolvaj! Én ártatlan yagvok.

Szerdán este Szegedről megérkezett a 
pestazsák s rajta volt a hamisított ellenőrzési 
jegy egyik darabkája. Felismerték Bende Írá­
sát, aki a bizonyítékok hatása alatt, bevallotta, 
hogy ő a, tolvaj. A pénzt elásta apja istállójá­
ban, ahol meg is találták a négy darab százko- 
ronást, mire a postatolvajt letartóztatták.

— Ápolónői tanulók felvétele. A Magyar Vö­
rös Kereszt Egyesület a tulajdonát képező Erzsébet- 
kórhiuban Budapesten « a borsodvármegyoi Erzsébct- 
kúrbázban Miskolcion 1 nJ 0. évi január hő 2-áll uj bc- 
tegápolónői tanfolyamokat nyit. Az üresedésben levő 
14, illetve 7 helyre csak azt lehet rendes tanulóul fel­
venni, aki 1. Életének 18-ik évét betöltötte, de 40-ik 
évét még nem haladta túl. 2. Magyar állampolgár és 
magyar nyelven tökéletesen beszél, olvas és ír. 3. Meg­
felelő értelmi képességgel és elemi ismeretekkel rendel 
kezik. 4. Testileg és szellemileg teljesen egészséges és 
himlőoltásban részesült. 5. Erkölcsi tekintetben kifogás 
alá nem esik. A budapesti tanfolyamra való felvétel 
iránti folyamodványt akár közvetlenül, akár valamely 
flókegyesillct utján, a Magyar Vörös Kereszt Egyesület 
igazgatóságához (]., Vár, Disz-tér 1. szám) legkésőbb 
deezember 20-ig kell benyújtani. Ugyanott kapható fel­
világosítás a kérvényhez csatolandó okiratok és a fel­
vételre vonatkozó egyéb feltételek felől is. Ellenben 
azok. akik a miskolczi tanfolyamban kívánnak részt- 
venni kérvényeiket a Miskolez városi Vörös Kereszt vá­
lasztmányhoz közvetlenül és pedig dr. Köllncr Károly 
közkórházi igazgató kezeihez lliskoEzra legkésőbb dc- 
ezcinber hó 10-ig intézik.

— Izabella főhcrczegnő Budapesten. Izabella 
főkerezegnö tegnap este Budapestre érkezett és 
fólnapi itt tartózkodása alatt gróf Wimpffen Ka­
rolina főudvarmesternö kíséretében ma délelőtt 
felkereste az Országos Magyar Háziipari Szövet­
ség kigyó-téri üzletét. A főherczegnő, akit a hölgy­
bizottság élén gróf Batthyány Lajosné elnök éa 
Kopcrly Döme igazgató fogadtak, igen behatóan 
megtekintette a legújabb háziipari készítmé­
nyeket.

— Kinevezések. Kossuth Ferencz kereskede­
lemügyi miniszter Kallós József statisztikai hivatali 
főtisztet statisztikai tanácsossá, Orosz: Lajos IX. fize­
tési osztálybeli statisztikai hivatali főtisztet VIII. fize­
tési osztálybeli statisztikai hivatali főtisztté, Jánszky 
Jenő László statisztikai hivatali tisztet a IX. fizetési 
osztálybeli statisztikai főtisztté, Hzentiványi Istvánt 
XI. fizetési osztálybeli hivatali tisztté, végül Farkas 
János statisztikai gyakornokot XI. fizetési osztálybeli 
statisztikai hivatali tisztté nevezte ki.

— öngyilkos esperes. Szikszay Zoltán mar- 
mar ossz ige! i ref. lelkész, a Mármarosj-Ugocsai egy 
házmegye esperese, ma bátyjának, Szikszay La­
jos ügyvédnek látogatására Nagyszalontára érke­
zett. Szikszay Zoltán nemsokára megérkezése után 
bátyja lakásán egy beretvával felvágta nyakán az 
ereket és csakhamar meghalt. Tettét idegességből 
követte el.

— Magyar aviatiknsok felszállása. A rákos­
mezei lovassági gyakorlótéren javában folynak 
dr. Kutassy Ágoston repülési kísérletei. A repülő­
gépe, mely Farman egyik legsikerültebb alkotása, 
jelenlegi tulajdonosának ötvenhatezer koronájába 
került és sok tekintetben felette áll az eddig ké­
szült repülőgépeknek. Nagy a stabilitása, amit a 
tegna'pelőtti kísérletek is bizonyítottak. Hogy mi­
lyen könnyű és kitün'ó a gép leszállása, azt Paul- 
han egyik vakmerő leszállása is fényesen igazolja, 
Paulhan ugyanis, aki akkor Farman gépével egy 
franczia gróf kíséretében szállott fel, 350 méter 
magasságban eloltotta a motor gyujtókészülékét 
s a gép mégis lassan és biztosan a földre szállt. 
Nagyon fontos azonkívül, hogy könnyű szerrel 
szabályozható a gép felszállásának hossza s hogy 
az egész hatalmas alkotmány egy kézzel kormá­
nyozható. Ha az időjárás megengedi, dr. Kutassy 
Ágoston november 14-én, vasárnap délután fog 
felszállani először a nagy nyilvánosság előtt. Fel­
szállása iránt az egész fővárosban igen nagy az 
érdeklődés. Dr. Kutassy hir szerint egy kiváló 
trükkel akarja meglepni Budapest közönségét, 
trükkjét azonban egyelőre nem akarja elárulná.

— Mikor hire járt, — mondotta Kutassy egy 
újságírónak — hogy Bloriot Budapesten felszáll, 
Mourmclonban kísérleteztem s 31 perczes repü­
lésemmel egész F’rancziaorsZág figyelmét felkel­
tettem. Feltett szándékom volt, hogy versenyre 
kelek a merész francziával, csakhogy mindössze 
30.000 korona állott rendelkezésemre, gépemért pe­
dig 56.000 koronát kellett fizetnem. Több magyar fő 
úrhoz és áilamférfiuhoz fordultam. Mourmelonból 
megírtam nekik, hogy itt nemcsak a tömegek kí­
váncsiságának kielégítéséről, hanem a magyarság 
diadaláról van szó, ők azonban csak azt felelték, 
hogy ez idő szerint nincsenek abban a helyzet­
ben, hogy a repülés problémájával foglalkozza­
nak. Más országban százezreket költenek hasonló 
nzélokra, nekünk pár koronánk siucs arra, hogy 
lépést tartsunk a külfölddel. Pedig, ha kissé 
megnyirbálhattam volna Bleriotnak üzleti alapra, 
fektetett dicsőségét, tán több hasznot hajtottam 
volna Magyarországnak s tán inkább idő fordít­
hattam volna az egész müveit világ figyelmét, 
mint bárki más. November 14-iki felszállásommal 
azonban, hacsak az ide megengedi, be fogom bizo­
nyítani, hogy a saját erőmből is elértem azt, amit 
akartam.

— Ezustlakodalom. Somossy Zsigmond rnagy. 
kir. posta- ős távirdafelügyclő ős felesége, szül. Bihar 
Antónia tegnap ünnepelték czilstlakodalmukat. A köz- 
tiszteletben álló házaspárt ebből az alkalomból számo­
sait üdvözöltök.

— Báró Vecsera emlékiratait lefoglalták.
Nowyorkból jelentik nekünk, hogy a Denverbon 
elhunyt báró Vccscra Lajos emlékiratait, melyek 
Rudolf trónörökös halála körülményeiről érdekes 
részleteket tartalmaztak, n denveri osztrák-magyar 
konzulátus konfiskáltatta.

— Házasság. Lázár Albert old. mérnök elje- 
gyczJc Mihály Fnnnyt.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
T’olgár Kálmán müórás ékszertelcpőn, Budapest, VII., 
Evzaébet-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy kőpe* 
album-árjegyzők bérmentve küldetik.

______________________________11_
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— A kiirtott család. A Lovag-utcza
számú házában tegyap éjjel történt családi 
dráma áldozatai az orvostani épülőiben fek­
szenek. Ma reggel a dráma halottainak száma 
megszaporodott. A Rókus-kórházban hajnali 
három órakor meghalt Levai-Lőw Morne is. 
A rendőrségen folytatják még a vizsgálatot, 
főleg annak a megállapítására, hogv mi lehe­
tett indító oka és hogy az asszony beleegyezé" 
.sével történt-e a családirtás? Minden jel arra 
vall, hogy- a boldogtalan ember feleségével 
megbeszélve követte el iszonyú tettét. A rend­
őrség indítványára a törvényszék elrendelte 
a halottak fölbonczolását. A meggyilkolt gyer­
mekek sérüléseiről a rendőrorvosi ielentés a 
kővetkezőket konstatálta: Léva: Lenke tarkó­
ján tompa kemény tárgytól eredő több kopo­
nya-csonttörés; Irénen a tarkó fölött koponya­
csonttörés; Lajoson a tarkó jobb oldalán ko" 
ponya-csonttörés; Klárán külső sértés nyoma 
nincsen. Kétségtelenül megállapítható külön­
ben, hogy a vérfürdőre a mérhetetlen nagy 
nyomor adott okot.

— Rablógyilkosság Rétságon. A hírhedt Rét- 
ságon, amely az utóbbi évek több szenzácziós bűn* 
tényének volt a színhelye, az éjszaka újra megdöb­
bentő rablógyilkosság történt Balassagyarmatról 
táviratozzak ugyanis, hogy tegnap éjjel egy ed­
dig ismeretlen tettes behatolt Elfer Sarolta jó­
módú rétsági lakos szatócsüzletébe, a szor.mcsét- 
len aszonyt hurokkal megfojtotta, holttestét 1x2- 
vonszolta a lakószolbába, ahol feltörte a szekrénye" 
két. A rémes gyilkosságot Elfer Sarolta húga 
vette észre. A borzalmas esetről nyomban jelen­
tést tett, mire a legenergikusabb vizsgálat indult 
meg. Kiderült, hogy a gyilkos az egész lakást ki­
fosztotta s nagyobb összeget rabolt el. A gyilkos­
ság nagy megdöbbenést keltett Rétságon. "Nagy 
csoportokban gyűltek össze az emberek a szeren­
csétlen Elferék lakása elé, ahol elfojtott lélegzettel 
lesték a gyilkosság részleteiről szóló híreket. Az 
éjszakai nyomozás eddig semmi pozitívum >t se 
eredményezett, mert a lakásban semmiféle bűnje­
let nem találtak, A váczi főszolgabiróság ma reg­
gel táviratban értesítette a budapesti főkapitány­
ságot a rétsági rablógyilkosságról. A ibüntény el­
követésével egy magas termetű férfit gyanúsíta­
nak, akinek fekete bajusza van, kemény kalapot 
és sötétkék tél'ikabátot viselt. A főkapitányság dz- 
tektivjei e gyér adatolt nyomán megindították a 
nyomozást.

A rendőrség intézkedett, bogy a detckt'vek a 
rablógyilkost, ha a fővárosba jönne, azonnal meg­
találják.

— Dinamittal dolgozó tolvajok. Nyilván 
ez is példátlanul áll a lopások történetében. Az 
utóbbi évek bünkrónikája legalább ilyesmit 
nem tartalmaz. Newyorkból érkezik a hir, 
bogy a „Prinz Joachim“ nevű gőzösön tegnap 
éjjel tolvajok dinamittal felrobbantották a 
pénzszekrényt és ötvenezer dollárt elraboltak. 
A lopást csak másnap fedezték fel. Addig, 
amig a nyomozást be nem fejezik, senki sem 
távozhatik a hajóról.

— Vonatok összeütközése. Albortiirsa és Pi­
lis állomások között e hónap 4-én este a 7153. ez. 
személyvonat a 830. számú tehervonatot, mely kc- 
rékcsuszás miatt a megszokott sebességgel haladni 
nem tudott,, utolérte ée abba beleütközött. A te­
hervonat egyik fókezőjo megsérült és több kocsi 
kisildott. Az utasok közül senkisem sérült meg.

— Él-e még Gapon? Annak idejében 
világezenzáczió számba ment Gapon orosz lel­
késznek meggyilkolása. Az egykori forradal­
márt azok végezték ki, akiknek ügyét pénzért 
elárulta. Most Poltavából, Gapon szülővárosá­
ból az a hir érkezik, hogy Gapcm még életben 
van és rokonaival sűrűn levelez. Az egész do­
log nyilván nem egyéb kósza hírnél, de azért 
több újság tudósítót küldött Poltavába, hogy 
fürkészszék ki, mi igaz a dologban.

— Kirabolták n buccari-i postát. Buccari 
község elöljárósága értesítette ma a fiumei rend­
őrséget, hogy az elmúlt éjjel ismeretlen tettesek 
az ottani postahivatal falába nyílást törve, beha­
toltak a hivatalos helyiségbe, kiczipelték a Wert- 
heim-szekrónyt és az udvaron felfeszi tették, majd 
kétezer korona elrablása után elmenekültek.

— A gyónás titka alatt. Közöltük, hogy hetek­
kel ezelőtt a trontói Barma Cooperativá-nál nagy 
sikkasztásnak jöttek a nyomára. Az elsikkasztott 
összeg meghaladta a negycdfólszázezer koronát s 
minthogy a sikkasztásnak irrodentista politikai 
háttere is volt, több szenzácziós letartóztatás tör­
tént. Most, mint Trentóból táviratozzék, a sikkasz­
tás ügyében szenzácziós fordulat következett cl. 
Egy trentói kolostor szerzetese tegnap este közölte 
a bank vezetőségével, hogy az elsikkasztott 370.000 
koronát nála valaki a gyónás titkának pecsétje 
alatt letétbe helyezte. A bank mar át is vette az 
összeget.

Hires emberek a hossza életről. Moltkc, a 
hires hadvezér az egészség titkát abban leli, hogy 
minden testi és szellemi munkában mindig a leg­
nagyobb mértékletességet talrtsuk szem előtt s 
emellett sokat mozogjunk a szabadban. Ö maga — 
mint tudjuk — kilenczvennégy évet ért el. Gkov- 
reuil, a híres franczia vegyész igen mértékletes 
volt az étkezésben s képes volt ebéd közben, mi­
dőn legjobban Ízlett neki valamely étel, az evést 
rögtön abbahagyni. Cornaro Luigi, a hires velen- 
czei kalador, ki 1467-ben született s ifjú korában 
rendkívül kicsapongó életet élt, később észre tért 
s épp az ellenkező életmódot kezdte s folytatta. 
Ennek köszönhette, hogy százegy éves kort ért 
el. Az ő makrobiot-ikai titkait egy munkában 
rakta le, mely először a XVI. század közepe felé 
látott napvilágot Discorsi della vita sobira czim- 
mel, mely azonban azóta számos kiadást ért el s 
majdnem valamennyi európai nyelvre lefordítot­
ták. Az irányelv, mely ebben a munkában végig­
húzódik, a szigorú mértékletesség s állandó :ó- 
kedv. Hugo Viktor, a lángeszű költő, haute vil­
iéi kastélyának egyik falába a következő föliratot 
vésette be: „Kelj föl hat órakor, ebédelj tízkor, 
vacsorázz hat órakor és feküdjél le tiz órakor, 
akkor tízszer tiz évig fogsz élni“. Sawyer James 
reczeptje a következő: „Feküdjél nyolez óra hosz- 
szat a jobboldaladon, szabadon álló ágyban; ko­
rán reggel kerüld a hideg lemosásokat, hanem 
fiirödj meg ehelyett a test hőmérsékének meg­
felelő vízben; reggelizés előtt végezz egy kis test­
mozgást., egyél kevés húst s ezt is jól megfőzve. 
Felnőttek ne igyanak tejet, hanem egyenek sok 
zsíros ételt., mely a betegség csiráit elpusztító 
sejtek táplálására szükséges; azonkívül kerüljek a 
szeszes italt, mely épp eme sejtekre károsan hat. 
Végezz mindennap elegendő testmozgást a sza­
badban; élő állatokat ne tarts a lakásodban, mert 
ezek különböző betegségek csiráit képesek átter­
jeszteni; amennyire lehet, tartózkodjál faluhelyen 
és gondoskodjál jó ivóvízről, száraz lakásról és 
helyes csatornáról; azon légy, hogy foglalkozásod 
némileg változatos legyen, rövid, de ismételt szün­
időkkel; becsvágyadat le kell küzdened; légy min­
dig derült és jó kedvedet ne engedd eltűnni.“ 
Gumming az agyműködést, tehát a szellemi fog­
lalkozást tekintette a hosszú életkor szabályozó­
jának. Szerinte a szellemi munkások mindig na 
gyobb kort érnek el, mint a testi munkások. Az 
agynak folytonos és állandó működésben kell 
lenni. A tapasztalat azt mutatja, hogy azok, kik 
nyugalomba vonulnak s más foglalkozást nem ke- 
resnek, hanem ehelyett testi élvezeteket liajhász- 
nak, csakhamar tönkre mennek. Emellett szigorú 
mértékletességet kell tartani. Legtöbb esetben a 
korai halált a kicsapnngó mértéktelenség okozza 
Egy emberre, aki táplálék hiján halt meg, több 
ezer olyan ember esik. aki túlságos táplálkozás 
folytán száll korai sírba. Végre ideiktatjuk míg 
Richardson Benjáminnak következő tanácsát- 
..Aki száz évig akar élni, az ne dohányozzék és 
ne igyék szeszes italt; húst csak keveset egyék; 
keljen föl korán, amennyire lehet, keveset dol­
gozzék mesterséges világításnál; munkáját mér­
tékkel és jókedvvel végezze; ne vágyakozzék kincs 
és gazdaság után, ne boszankodjék ős becsvágyat 
fékezze meg.“

— öngyilkos gimnazista. Segesvárott történt 
az alábbi dráma, mely már azért is megdöbbentő, 
mert egy sok reményekre jogosító ifjú minden ko­
moly ok nőikül vált, meg az élettől. Az erre vonat­
kozó lakomkus hir Így szól: Drotleff Samu, a szász 
főgimnázium VII. oszt. tanulója öngyilkossá lett, 
mert Weber Arnold tanár figyelmeztette, hogy 
éjjeli idejét no töltse a kávéházban.

— Halálozás. Cziráki és dénesfalvi Cziráky 
Antalné grófné, született Keglevich Róza ma dél­
után elhunyt. Temetése vasárnap d. u. 3 órakor 
lesz az I., Vár, fárnok-uteza 7. ez. gyászházból. Az 
engesztelő szentmise-áldozatot a koronázó Mútyal­
templomban mutatják be a Mindenhatónak kedden 
dólelőtt 10 órakor. A gyászoséiról a család a követ­
kező gyászjelentést adta ki:

Cziráki és dénesfalvi Cziráky Antal, császári és kir, 
»marás, y. b. t. t. a maga, valamint gyermekei: Mar­

git, férj. herczeg Esz.terházy Miklósáé, csiliagkeresztes- 
és palotahölgy, László, csász. és kir. kamarás, követség; 
attaclié, tartalékos huszárfőhadnagy, Mária, férj. gróf 
Estzerbázy Pálné, valamint vcjoi, berezeg E'szterházy 
Miklós, csász. és kir. kamarás, v. b. t. u, az arany- 
paizsos rend lovagja, tartalékos csáoz. és kir. huszár- 
főhadnagy és gróf Esztcrházy Pál, csász. és kir. kama­
rás és tartalékos csász. és kir. huszár-hadnagy úgy at 
összes rokonság nevében is megtört szívvel jelenti, 
hogy forrón szeretett hitvese, a. legjobb anya és rokon, 
cziráki és dénesfalvi gróf Cziráky Autalné, született 
gróf Keglevich Búza csillagkeresztes és palotahölgy a. 
haldoklók szentségének ismételt felvétele után, folyó 
évi november hó 5-én példás életének- öO-ik, legboldo­
gabb házasságának 25-ik évében jobblétrc szenderitlt. A 
megboldogult hült tetemei a római katholikus szertar­
tás szerint vasárnap, folyó hó 7-én délután 3 órakor 
fognak a gyüszhúzban (Vár, Tárnok-utcza 7. szám alatt) 
l>6Ezentcltctni és Börgündün hétfőn, f. hó 8-án délelőtt 
II órakor ujabbi beszciitclés után a családi sírboltba 
örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmise-áldo­
zat, kedden f. hú 0-én d. c. 10-kor fog a budavári koro­
názó Mátyás-templomban, azonkívül az összes kegyúri 
templomokban a Mindenhatónak bemutattatni.

Púcsi Miksa volt városi hivatalnok, népies irú 51 
éves korában Hódmezővásárhelyen meghalt.

Báró l'irct de Hihain Puberta életének 18-ik évé­
ben hosszas szenvedés után Budapesten meghalt. A 
bcszenteléa c hó G-án délután 3 órakor lesz az Üllői- 
uti S-ik számú palotában. A megboldogult hűlt tetemei 
november 7-ér, vasárnap fognak Mezőkövesden a család; 
sírboltban örök nyugalomra tétetni.

Lengyel János ujfehértőió gör. kát-, lelkész, szent- 
széki ülnök életének 75-ik évében elhunyt.

Krassy Féli:: apátkanonok, Eger város díszpolgára 
G7 éves korában Egerben meghalt.

Id. ménesi Lies Kezső, nyug. pénzügyi tanácsos 
77 éves korában Ménesen meghalt.

Gáspár Aliiért, nyug. aldobohi református lelkész 
88 éves korában Aldobolyban meghalt.

Id. Tarisznyáé János kereskedő és birtokos éledének 
G9-ik évében rövid szencvdés után 27-én elhunyt Ditrón,

— Sipisták a vonaton. Két eipistát tartóztat­
tak lo a berettyóújfalui pályaudvaron. A Nagy­
váradról Budapest feló robogó személyvonaton 
utazott Klein I. Béla budapesti és Dombi Károly 
nagyváradi ember. Mindkettő notórius sipista. 
Közrekapták Kelemen András lókereskedőt és el­
nyertek hamarosan 500 koronára rugó készpén­
zét. Egy Kardos nevű kereskedősegéd, aki a já­
téknál kibiczelt, észrevette a csalást. Ebből zajos 
veszekedés, sőt dulakodás támadt s mikor a vonat 
Berettyóújfaluba ért, jelentést tettek az állomá-' 
son levő csendőröknek, akik igazolásra szólították 
a két csalót s kiderült hogy mind a kettő vesze­
delmes szélhámos, akiket a brassói rendőrség 
köröztet.

— A. Budapesti Bonbonuiéro Cabaret-ban
csléröl-estére nagy és előkelő közönség előtt perdül lo a 
Cabaret szenzáeziúsan mulatságos uj műsora. Különösen 
nagy sikere van az „Éjjel“ czimil npaehe-jelenctnok, 
melyben Szentgyöryyi Lenke és l Írónk Jenő rendkívül 
hatásos tánezait tapsolja nagy lelkesedéssel a közönség. 
Harsogó nevetés kiséri Molnár Ferencz „Elsején“ él 
,,Kíméletesen“ cziraii két kis jelenését, melyet Keleti 
Juliska és Kövúry Gyula játszanak bravúrosan. Az öt' 
jetes színpadi tréfák és különösen az uj kupiék és aa 
aktuális strófák biztosítják a Cabaret c havi műsorá­
nak szenzácziós sikerét, amelyből Keleti Juliskán! 
Szent gyűrgyi Lenkén, Virigh Jenőn és Kővárt/ Gyulán 
kívül a Cabaret többi jrjés tagjai, mint fíalogh Böske, 
Csabai Zsófi, Seress Aranka és Tarján Vilmos is méltán 
részt kérnek. Az uj és keleti kényelemmel berendezett 
társalgóban, mely nemcsak a sziházi fablikum, hanem 
a nagyközönség számára is nyitva áll, már a délutáni 
órákban zajos élet folyik, úgy, hogy éjfél táján, a Caba- 
ret-elóadás után, úgyszólván alig lehet helyet kapni az 
intim bájos kis helyiségben. A Cabaret személyzete 
most a Taifun paródiájára készül, melyet a napokban 
mutatnak be.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrőveh
x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 Bllér.
x bodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 

utcza 3. szám alatt a főváros le.gnagyohb és legjobban 
felszerelt torna- és vivőtenne. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Fülzugás, nehéz hallás (ideges alapon) sok­
szor egész életen át végig kiséri a beteget, holott dr, 
Hónig Izsó Villanygyógyitő Intézetében egyszerű, fáj­
dalmatlan és kényelmes gyógycljárásokkal" sikerült sok 
esetben bámulatos rövid idő alatt a bajt csillapítani, 
vagy teljesen meg is szüntetni, még olyan e.-etekhen is, 
melyek évekig daczoltak minden orvosi kezeléssel.

x Lnkbérszabályznt. A november elsején köl­
tözködött lakók és házmesterek krjzött a házmester- 
pénzt illetőleg sok vita van. — Az uj lakbérleti sza­
bályéul 40 filléres zöld filzet a lakó által fizetendő ösz- 
s/.eget világosan megmondja. Kapható minden dohány- 
tőzsdében és a kiadónál, V., Ilonvéd-utezn 10.

Az „EGYETÉRTÉS,,
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van.
> A szerkesztőség telefonja 788 
'A kiadóhivatal telefonja 700.
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A mostoha apa bűne.
•— Megmérgezte a kisleányát. —

Budapest, november 5.
A külvárosok apróbb nymoruságai, tragédiái 

közül sötéten emelkedik ki a mai nap bünkróniká- 
pábél egy borzalmas eset. Egy vasúti fékező négy 
éves kis leányát megfertőzte, azután pedig meg- 
mérgezte.

A rémes eset részletei a következők: '
Öt nappal ezelőtt egy névtelen levél érkezett 

a rendőrséghez, amelyben ez áll:
A Fürj-utcza 26. szám alatt egy mostoha 

apa kétszer fel akarta akasztani négy éves kis 
leányát. Az anya nem mer férje ellen följelen­
tést tenni. Kutassák ki, a gyermek eltűnt ha­
zulról.

Br. Eoródy Béla rendőrfogalmazÓ vette az 
ügyet kezeibe s ő derítette ki, amint itt következik.

Weiser Károly huszonnégy éves állam vasúti 
fékező ez év február havában nőül vette özv. 
Grünwald Ferenczné, született Huschele Henrikfit. 
A fiatal, szintén huszonnégy éves asszonynak első 
férjétől egy négy éves kis leánya maradt. Az es­
küvő után az uj pár ugyanabba a házba költözött, 
amelyben az asszony anyjának szatócsüzlete és ckv 
hánytőzsdéje van. Ez a Fürj-utcza 26. számú ház. 
'A mostohaapa és a gyermek, a négy óvos Zseni kö­
zött kezdettől fogva ellenséges viszony volt, amit 
két eset bőven magyaráz meg. Még márcz'usban 
volt, hogy Weiser egy Zsoli nevű kis kutyáját, — 
amely voltaképpen.a leánykáé volt — az udvar ke­
rítésére fölakasztotta, mert nem akart neki en­
gedelmeskedni. A kis leány hiába könyörgött s 
ettől fogva nem tudott ránézni nevelőapjára Eb- 
bői fejlődött azután ki a másik eset, hogy a kis 
Zseni nemsokára rá besúgta nagyanyjának, hogy 
ha ö nincs az üzletben, Weiser bejön és őt elküldi, 
de azért ö látta, hogy czigarettát vesz magához és 
pénzt is. Mikor ezt a családban tárgyalták: a lel­
ketlen ember megragadta a kis leányt és szemta­
nuk állítása szerint, lábánál fogva verte az ágy lá­
bához. Máskor pedig Zsenike sikoltozva szaladt ki 
az udvarra:

— No hagyjanak, apuka föl akar akasztani, 
mint a Zsolit.

Nap-nap után rettenetes sikoltozások hall-at- 
szottak ki a Wciscrcék lakásából s a fiatal beteg 
asszony teljesen férje hatalma alatt állva, semmit 
sem mert. gyermeke érdekében tenni Ha szólt, öt 
is megverték. Hallván azokat a rémes kínzásokat, 
amikkel a bestiális ember a gyermeket illette, el 
keld csodálkozni raita, hogy soha senki nem mert 
közbelépni. Most legutóbb, október 13-án történt, 
hogy a fiatal asszony ismét betegen feküdt. Azt 
tudta, hogy az ura cigarettáért küldi a gyerme­
ket. Tíz perez múlva, az előszobából a gyermek ve­
lőt rázó sikoltását hallotta, s mikor nagyneliezen 
kikelt az ágyból s megkérdezte a leányt, hogy mi 
történt, a kis Zseni nem akarta megmondani. Csak 
eist keservesen óraszámra. Szokás volt ez mái' 
náluk. Estére lázas lett a gyermek, reggel az anya 
orvost hivatott: dr. Herényi Zoltánt. Három napi 
kezelése alatt a gyermek mind rosszabbul lett, 
mérgezés jelei mutatkoztak és miután a kis Zseni, 
akit sorsa már teljesen magába zárkózottá tett, 
semmit vallani nem akart: elrendelte, hogy a 
gyermeket a Szent Jánős-kórházba szállítsák.

A kórházban azután kiderült, hogy a kis 
leány tőnkre van téve, amely fertőzéstől eved és 
íbiiwi van nagyfokú láza. Azonnal a lakásra kül­
döttek, de Weiser ekkorra megszökött, sem a hi­
vatalába nem jelentkezett.

• Még aznap este az ápoló-apácza kanális or­
vosságot akart beadni a kis Zseninek. Mikor ez a 
kék üveget meglátta, görcsöket kapott, s irtézattal 
tartva közét maga elé, igy sikoltozott:
- Ne, ne! Apuska is ilyennel itatott!

A négy éves kis leányka, aki rövid kis életé­
ben annyit szenvedett, november 3 án meghalt a 
kórházi ágyon. Weiser különben gyakran mondta 
családi körben:

— Nekem van egy olyan mérgem, amivel 
négy embert is megölök és senki sem gyanakszik.

13
ügy látszik, hogy feleségének is ebbői a mé­

regből adott be, mert az asszony már hetek óta be­
tegen fekszik. Mikor a leánykát a kórházba vit­
ték, azon a napon eltűnt Weiser a lakásáról. Csak 
egyszer jelentkezett még, november elsején ói csak 
ennyit mondott:

— Mi történt a leánynyal?
Mikor megmondták neki, hogy kórházban van, 

elment ée azóta senki sem tudta hol van.
Ma a detektívek megvárták a lakásán, hátha 

visszajön. Weiser estefelé haza is ment, ekkor a 
detektívek elfogták és bevitték a rendőrségre, ahol 
letartóztatták a bestiális embert.

SZÍNHÁZ ÉSMÚVÉSZET.
Wiener Tonkiinstler-Orchester Budapesten*

Budapest, november 5,
Érdekes zenekar: csupa fiatal muzsikus a tagja 

és megérett, mélységekig elhatoló művészet az 
interpretálásuk. A vezérük Ncdbal Oszkár, ez a 
szubjektív, különös egyéniségű dirigens és a zene­
kar szinte egybe olvad játékában a karmesterrel. 
Es mégis, — külön kell venni dirigenst és az 
orchosterét és Önmagukban kell eket meglátni. 
Nedbal Oszkár nagyszabású muzsikus, sokszor va­
lósággal imponáló nagyságú. Uralkodói biztosság­
gal vezeti a zenekarát, van benne valami paran­
csoló, amely rákényszeríti az orchesterre a saját 
egyéniségét. Ez az ember csupa szuggesztiv erő, a 
pillantása, a karjának minden lendülete, minden 
vonal, amelyet megrajzol a keze a levegőben, ké­
rés, rábeszélés, parancsolás. Es az egyénisége beszé­
des, lágyan csalogatja ki zenekarából a melódiákat 
és parancsoló mozdulatokkal düborögteti meg a 
fortisszimokat. A leikéből föl-fölcsap a tempera­
mentum és tűzzél rakja tele a zenekart. Nagy 
nuenceirozó talentum, aki részleteket kihoz, ár­
nyékol, aláhúz, elsimít, de mindezt összehozza va­
lami nagyvonalú egészszó. Mindcnekfölött azonban 
igazi művészember Nedbal Oszkár, aki művészetet 
interpretál és akinek a muzsikai elbeszélése tiszta, 
őszinte és művészi.

Természetes, hogy ekkora dirigensi egyéni­
ség a zenekarát is a miaga képmására teremti 
meg. A Tomkünstler Oreheeterbon Nedbal Oszkár 

művészi karaktere kristályosodik meg. Gyönyörű 
dolgokat produkálnak, finomságok nem rekednek 
bent a partitúrákban és árnyalatok sem semmisül­
nek meg azért, mert a- kottaírás nem tudta őket 
kifejezni. Erős munkát és rendkívüli összetanult- 
ságot lehet meglátni a játékukon, amelyben csak 
itt-ott tűnik föl aprócska bizonytalanság. Az erő­
sebb része a zenekarnak a vonósok, — a rézfuvók- 
ná! nem egyszer hallottunk ki kellemetlen kapko­
dást. Különösen észre lehetett venni a fúvósok 
gyengeségét a Herzfeld Ünnepi nyitányában, ahol 
rájuk hárul a nehezebb szerep. Viszont egyes ré­
szeket mesterien hoztak ki és nem tikkadt el a 
kezük alatt a subtilitásoknak egyetlen árnya­
lata sem.

A programúiét Herzfeld „Ünnepi nyitány“-a 
vezette be. Leszámítva a hazafias érzelmeket., ame­
lyeket az ouverturc fináléjában a Himnusz nőm 
fölötte Ízléses megcsendilésével kelt, ez a szimfoni­
kus mii pem markol bele valami nagyon a lelkűkbe. 
Zenei gondolatokban meglehetősen szegény, a föl­
építésben pedig sokszor túlságosan súlyos. Igaz: 
azt, amit elmond, el tudja mondani. A hangszere­
lése mesteri technikájú, — de istenem, melyik mo­
dern nem tud ma mesterien hangszerelni? A nyi­
tány a vonósok megszaggatott crescendoival kez­
dődik, amelyet a fúvósok könnyű, lemezszerű té­
mája vált föl. Lassanként kiszélesedik ez a téma 
és fülcsondiil az egész zenekaron. A bevezető akkor­
dok erőteljes motívuma összefonódik a fúvókon 
fuvott táneztéma variánsaival, a muzsika hangu­
lata melegebb, kiesapóbb lesz, a fináléban pedig 
a Himnusz jelenik meg annyi rézfuvóm amennyi 
csak volt a zenekarban.

Határozottan értékesebb — ámbár ez sem va­
lami rendkívüli — Sinigagliánale, az olaszok egyik 
modernjének az opora-ouvertureja, amelyet először

hallott most a budapesti közönség. SinigagliámV 
sok csillogó színe van, meleg és ötletes melódiái 
is megcsillannak nála, a témáiban is van egy kis 
olaszos melegség. Modernül megihangszerelve, —• de 
az invenczió vérszegény és a melódiákban sok a se* 
helyesség. A tematikusán megcsinált munka nem 
keltett valami nagy hatást.

Nem is az újdonság volt a mai konczert szén. 
zácziója, hanem Csajkovszkynak a fis-moll szimfó. 
niája, amelyet csodaszépen játszott el a Toa- 
künstler-zenekar. Itt valósággal exczellált Nedbal 
nagy egyénisége, végtelen sok művészettel dolgo­
zott ki minden kis részletet és igazi Csajkovezky- 
szenvedclyek forróságát hintette el a zenekarban. 
A második tétel után perczekig tapsolta a közön, 
eég öt és zenekarát, a pizzicatós harmadik tétel­
ben pedig talán még több volt a finomság és az öt- 
let. A konczertet a „Hollandi“ nyitányának kissé 
színtelen eljátszásával fejezték be.

dé.

(*) „A betyárkirálynő.“ (.Bemutató a Város­
ligeti Színházban.) A mai estére Bérezik Árpád 
és Toldy László szövetkeztek egymással, hogy öt­
letes librettóju és eredeti muzsikája:, telivér ope­
rettel szerezzenek egy sikeres premiére-estét a Vá­
rosligeti Színháznak. Mind a két szerző sokat 
adott. Bérezik Árpád librettója friss, fordulatos éa 
érdekes meséjü, hajlékony a muzsikával szemben és 
azt pompás aláfestésekhez és önálló piéce-ekhez 
juttatja. A cselekmény mindvégig leköti a figyelmet,

perezre sem fáraszt és nem lesz unalmassá se-- 
hol. Amellett az igazi operetthangulatok derűs, 
naiv, kedves hangulatával van teleszőve az egész 
darab. Ez a hangulat aztán elfogja a közönséget 
is és ez már operettnél biztos sikert jelent. A da­
rab technikai fölépítésében van csak egy-két apróbb 
hiba; az első felvonás egy kissé lassan perdül, a 
tömegek gyakori szereplése pedig néha megbénítja 
a mese lüktető gürdülésót. Pedig ez a mese már 
a maga nyers anyagában is kerek és könnyed.

Clifford Lili, a vigkedélyü, pajkos, romantika 
felé erősen hajló fiatal angol leány esküvője előtt 
beleszeret egy fiatal magyar mágnásba, Koppány 
grófba, kiről azt hiszi, hogy betyárbanda-főnök. 
Esküvőjét elhalasztja, találkát ad szerelmesének, 
aki el is jön és maga is megszereti a vigkedélyü 
misszt. A leány anyja azonban tudni sem akar ar­
ról, hogy leányát egy rablóvezór vegye nőül s a 
szerelmesek kénytelenek elválni. Koppány gróf ha­
zajön, hogy itthon elfelejtse szerelmét. A leány 
azonban utánnaszökik s a gróf képzelt bandájába 
be akar lépni. A miss megtudja, hogy a gróf is épp 
olyan fralckce gentleman, mint akármelyik angol 
lord, csalódottan vissza akar térni Angliába. A 
gróf azonban csellel él, hogy visszahódítsa a 
leányt. Színlelt rablóbandát alakit és elfogja az 
utazásra készülő leányt. A szegény miss újra fel­
fedezi a grófban a rablóvezéri tulajdonságokat, is­
mét beleszeret s felesége lesz.

Ehhez a meséhez Toldy László ötletes és ere­
deti muzsikát irt. Az alapmotívumokban sok a 
magyarosság, sokszor tisztán népi elemekből 
épülnek fel nagy részletek. A keringők behízelgők, 
anélkül, hogy banálisak lennének. Az egész mu­
zsika, minden könnyedsége daczára is, teljesen 
eredeti, sok benne a frisseség és az ötlet.

A darabot, amelyet a színház ensembleja, 
Ivüry Klárával az élén, pompás előadásban hozott 
színre, a közönség rendkívül melegen fogadta ée 
a felvonásvégeken sokat tapsolta a szerzőket ée a 
szereplőket.

(*) Az operaházi karszemélyzet mozgalma. 
As Operaház zenekarának tagjai ma reggel kilenc* 
órakor gyűlést tartottak, amelyen elhatározták,, 
hogy szolidaritást vállalnak a férfikórus mozgal­
mával. Mészáros Imre, az Operaház igazgatója, ki­
jelentette, hogy már kezében van gróf Appony* 
közoktatási miniszternek a kórus memorandumára, 
adott válasza, de mindaddig nem nyilatkozik róla,, 
mig a kórus megbízottjai meg nem kérdezik tőle, 
mert megfélemlíteni nem hagyja magát. A kórus 
negyvennyolcz óra határidőt adott az igazgatónak, 
az ultimátum elintézésére. Ez a határidő ma este 
kilencz órakor járt le, amikor, is a karszemélyzeti
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nevében hárman megjelentek az igazgatónál, aki 
nárt borítékot adott át nekik azzal, hogy azt az 
előadás után bontsák föl. A borítékban benne van 
s válasz, a memorandumukra. Ez a válasz a követ­
kező volt:

Az operaházi csoportos személyzet (ének-, 
zene-, tánczkar és munkások) fizetésének rende­
zésére vonatkozó kérdést az összes erre illetékes 
tényezők méltányos alapon a legjobb indulattal 
óhajtják megoldani. Bizonyítja ezt egyebeken 
kívül az a tény, hogy a személyzet anyagi liely- 

. aetónek javítására drágasági pótlók ezimén már 

. az 1908. év julius 1-e óta évi 75,000 koronának 
megfelelö többletet folyósítanak az érdekelt ta­
gok részére. A fizetésnek rendszorbefoglalása 
czéljából szükséges széleskörű tárgyalások és 
nagyszabású számvetési munkálatok hosszabb 
idő óta folyamatban vannak. Ilyen körülmények 
között az illetékes tényezők nincsenek abban a 

.helyzetben, hogy a karénekcscknek terminushoz 
kötött bárminemű nyilatkozatot tehessenek.

Az Operaház ének- és zenekarának tagjai erro 
ft válaszra értekezletet tartottak. Értekezletükön 
elhatározták, hogy az igazgató e hó 5-én kelt le­
vele felett való határozathozatal időpontjának meg­
állapítását fentartják maguknak.

Szóval nem váltják be azt a fenyegetésüket, 
amelylyel teáihandabandázták a világot, hogy töb­
bet nem lépnek fel, hogy vidékre mennek vendég­
szerepelni és hogy véres sztrájkba állnak. Az utolsó 
pillanatban mégis meggondolták a dolgot.. Ez tel­
jesen igazolja a mi álláspontunkat. A miniszter­
nek nem szabad engednie eddigi lojális és talán 
tulméltányos felfogásából. Újabb ós újabb enged­
ményekkel még jobban elmérgesiti az ügyet, mert 
még jobban megnöveszti a követelők bátorságát és 
telhetetlenségct. És ha arra kerül a sor, ám sztráj­
koljon a karszemélyzet, ha hiányosan is, pótolni 
tudják s ha végső esetben az Operaházat is bezár­
ják, még ez se lesz olyan nagy országos veszede­
lem. De nem szabad az egvre megújuló jogtalan 
követeléseiknek engedni, mert az ilyen engedé­
kenység csak növesztené a zavargók bátorságát és 
telhetetlenségct. Ha a miniszter ós Mészáros igaz­
gató szilárdul megállanak ezekkel a követelésekkel 
szemben, a karszemélyzet nagyon is meggondolja, 
hogy a vidékre menjen-e, vagy lemondjon amúgy 
is czéltalan és eredménytelen prcssziójáról.

(*) Álhír Tóth Imre lemondásáról. Egy
reggeli lap azt a hirt bocsátotta ma világgá, 
hogy Tóth Imre, a Nemzeti Színház igazga­
tója lemondott állásáról, s hogy a kultuszmi" 
piszter minden kapaczitálására megmaradt 
szándéka mellett. A hirt még a délelőtt folva 
mán hivatalosan megezáfolták. Maga Tóth 
Imre igazgató egy hozzáintézertt kérdésre a 
fairre vonatkozólag igy nyilatkozott:

— Az egész hírből egyetlen szó sem igaz. hí 
illető lapot valaki félrevezette. A vallás- ós köz­
oktatásügyi minisztériumban nem is jártam teg­
nap; sót már. jó pár napja sem. A minisztérium 
soha szóvá nem tette előttem ezt az ügyet; nekem 
pedig eszem, ágában sincs lemondani. Úgy látszik, 
vannak emberek, akiknek nagyon fáj a Nemzeti 
Színház kétségtelen fellendülése és főleg a „Szcm,- 
ivánéji álom1' nagy sikere. Ezek az emberek siet­
nek megbolygatni azt a csendet s azt a rendet, 
amely a Nemzeti Színház művészi munkáját ki­
séri. Lesz az idén még egy pár nagy sikerünk s 
előre meg merem jósolni, hogy akkor újra, meg 
újra felbukkannak majd - a pletykacsinálók és a 
pletykák. Ismétlem: az egészből egy szó sem 
igaz. Nem mondtam le és nem mondok le — log 
nagyobb sikereink daczára sem!

Molnár Viktor ‘kultuszminiszteri állam* 
titkár szinten nyilatkozott a dologról, mondván 
a követezőket:

— A hír teljesen valótlan. Nem is volna 
semmi értelme; hiszen a Nemzeti Színház nívója 
Tóth Imre alatt nagyot emelkedett, a Nemzeti
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Színháznak sikerei vannak, a Nemzeti Színház 
határozottan kitűnő. A vallás- ós közoktatásügyi 
minisztérium teljesen meg van elégedve a Tóth 
Imre igazgatásával, aminthogy láthatólag meg 
van vele elégedve a nagyközönség és a sajtó is. 
Hogy mért kerülnek forgalomba mégis ilyen hí­
resztelések, az előttem érthetetlen és érthetetlen 
lehet mindenki előtt, aki figyelemmel kiséri azt 
a művészi munkát, amelyet a Nemzeti Színház 
most kifejt s amely, ismétlem, elsőrangú.

(*) Az Operaházban holnap, szombaton az 
előro hirdetett Tannhaeuser előadása Ant-hes 
Györg.v közbejött megbetegedése folytán elmarad 
s helyette „A bolygó hollandi1, dalmű kerül színre 
a következő szereposztással: Scnta — Medak 
Anna, Mari — N. Valent Vilma, a hollandi — 
Szemere, Erik — Arányi, Dalaiul — Erdős, kor­
mányos — Dóri. Vezénylő karmester: Márkus 
Dezső, rendező ALszeghy Kálmán főrendező 
(Évi bérlet 124. sz.) — Vasárnap, november 7-én 
Erkel Eorenez születésének 99. évfordulján Hu­
nyadi Lászlót adják a czimszerepben Dr. Székely- 
hidy Feronczczel, akinek ez lesz az első színpadi 
fellépése. A többi szerepben Sebeök, Sándor Erzsi, 
Payer, Palóczyné, Szemere, Erdős, Pichler, Kár 
pát működik közre. (Évi bérlet 125. szám.)

(*) A Vígszínházban holnapután, vasárnap, 
két előadás lesz. Délután a „Tat6rjárús“-t, Bakonyi 
Károly és Kálmán Imre dallamos operettjét! játszszdk, 
amelyet Komlőssy Emmának, a jeles opcrcttcénekesnő- 
nek vendégszereplése uj érdekességgel ruházott fel. Mo- 
gvorőssy önkéntest Kornai Berta személyesíti, Lörcntheyi 
főhadnagyot pedig Tanay Frigyes. Este a „Taifun“-t, 
Lengyel Menyhért szenzáeziús színmüvét ismétlik. A 
nagyérdekü újdonságot a berlini Berliner Theater és a 
bécsi Volkstheater már kéziratban fogadta cl előadásra. 
A vigszinbázi nagy siker hatása alatt a tervezett idő­
pontnál előbb, még újév előtt fogják szinrebozni, úgy. 
hogy a „Taifun“ még az idén kezdheti meg külföldi 
diadalutját. Holnap, szombaton, a „Buridán szamara“, 
t'lcrs ás Cd illa rrt bájos vigjátéka kerül színre.

(*) József Ferencz föherczcg az iparművészeti 
iskolában. József Fcrencz főherczeg, akinek tanul­
mányi rendjében a művészettörténet külön tárgy­
ként szerepel, tegnap délután dr. Csákó Elemer ós 
Kratochwil Károly százados kíséretében látogatást 
tett az iparművészeti iskola műtermeiben. A kis 
főherczeg maga is munkaköpenyébe öltözve min­
tázott és gipszformákat öntött, hogy így a művé­
szi munka menetéről közvetlen tapasztalatot sze­
rezzen. zVz ipariskola részéről Fittlar Kamill üdv. 
tanácsos, igazgató és Mátrai Lajos szobrásztanár 
fogadta a fenséges vendéget.

(*) Szobor Mikszáth Kálmánról. Kacskovice 
Géza országgyűlési képviselő kezdemónyezcséro 
többen elhatározták, hogy Mikszáth Kálmánról, 
negyvenéves Írói jubileuma alkalmából, elkészít­
tetik a port rail-szobrát, hogy a nagy Írónak tisz­
telői azt másodlatokban, maradandó emlékül ma­
guknak minden fáradság nélkül megszerezhessék. 
A szobor megmintázására Holló Barnabás jeles 
szobrászművészünket, a ltákóezi-síremlékpályázat 
nyertesét szólították fel, aki készséggel vállalta a 
megtisztelő feladatot. A szoborhoz hozzá is fogott 
R Mikszáth Kálmán naponta modellt iil neki var- 
bazár! műtermében. A szobor legelsőkben a Kép­
zőművészeti Társulat tavaszi tárlatán kerül kiál­
lításra.

(*) Strauss Kivhárd-bemutató. A szimfoniku­
sok második estélyének nevezetes programmpont-ja 
lesz Strauss Riehárdnnk, a modern szimfónia ki­
váló mesterének „Macbeth“-je, amely ezúttal elő­
ször kerül Budapesten előadásra. Az, Országos 
Szimfóniái Zenekar Kiin László vezetése mellett a 
legnagyobb gondossággal készül erre az elsőrangú 
érdeke,-súgii. erősen drámai lüktetésű zenckülte- 
mvnyre, amelyre Sbekr-speare halhatatlan tragé­
diája ihlette meg Strauss Richárdot. — Az e hó 
-1-én tartandó hangversenyen magyar bemutató is 
lesz, amennyiben először játszs/.ák Ant.alffy-Z»ir06F 
Dezső Lyrai suitejét. — Vasárnap, o hó 7-ón dél­
előtt II órakor a szimfonikusok ugyancsak a Ze­
neakadémia dísztermében ifjúsági hangversenyt 
tartanak 40 filléres egységes belépti dij mellett a 
következő műsorral: I. Wagner: A nürnbergi mc.-t- 
terdalnokok előjátéka. II. Debussy: Petite suite.
111. Fenyves Jenő: Piirasztlnkodalom. IV. Beetho­
ven: III. Szimfónia. Es-dur. (Erőien.) Erre a ma­
tinéra az összes jegyek már napokkal ezelőtt el­
keltek.

(*) Nemes Marezei uj alapítványa. Nemen 
Marczel kir. tanácsos, n müpártolásáról ismert 
amatőr, abból az alkalomból, hogy a Nemzeti Sza­
lon deczemberben tölti lo 15 éves fennállását, 
három évben egymásután kiadandó 600—500 ko-
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rollás dijat tűzött ki a Nemzeti Szalon kiállí­
tására. Az első 500 koronás dij már most a de- 
czember hóban megnyíló jubiláris téli kiállításon 
kiosztásra korül, még pedig a tárlaton levő leg­
jobb — figurális festmény vagy ezobor díjazá­
sára. A magyar művészet bőkezű pártfogója ma 
adta át az alapitó levelet a Szalon uj vezetősé­
gének.

(*) A Nemzeti Szalon és a főváros. A Nemzeti 
Szalon a tanács azon határozatát, hogy a szerző­
dést ogyoldalulag felbontja, már megkapta. Ebben 
az ügybon csütörtökön Sohr Manó tanáeejegyzö 
as V. kerületi elöljáróság képviseletében megje­
lent a Nemzeti Szalonban, ahol Dóry Béla ügy­
vezető titkár bejelentette, hogy a tanács határoza­
tát az egyesület megfölebbezte s egyben kérte a 
hatóság képviselőjét, hogy az eljárást a fölebbe- 
zés eldőltóig fiiggeszsze fel. Ez meg is történt. A 
főváros vezetőinél és művészkörökben általános az 
a vélemény, hogy sikerülni fog olyan megegyezési 
alapot találni, melynek alapján a Nemzeti Sza­
lon továbbá zavartalan működése biztosítva lesz.

(*) Svéd kiállítás az Iparművészeti Múzeum­
ban. Az Iparművészeti Muzeum igazgatósága a 
közel jövőben igen érdekes gyűjteményt mutat be. Ba- 
dtsics Jenő miniszteri tanácsos, nz Iparművészeti Mú­
zeum igazgatója megbízta dr. Czakö Elemér múzeumi 
őrt, hogy Stockholmban tegyen lépéseket arra nézve, 
hogy a svéd népiparről egy kimerítő és ' tanulsága 
gyűjtemény legyen bemutatható a magyar fővárosban. 
Dr. Czakő eleget tett a megbízatásnak ’ s most már a 
svéd kiállítás előreláthatólag még november hő folya­
mán megnyitható lesz.
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Dr. MOHIG IZSÓ
VILLANYGYÓ6YITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyógyítás.
Budapest, IV., Károly-körut 24, L em. Lift

Telefon 103-30.
dyógytényeacőki

Flnson-féls I»lámpa fürdők 
szívbe) és veredenyel- 
meszedís ellen.

Eleklromágneieegyógyltis
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű iram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fenynyel faié kezelés,
Villamos höfürdők (Elok-

trotherm).
Villamos fenyfflrdők. 
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Salvén, Farad és Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatoki
Általános Idegesség (ne*

rasthénia, hystéria).
Ideggyengessgi állapotok,

Álmatlanság, Fejfájás. 
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzsábák 

(Neuralgiák, iseliiás). 
Gerlnczvelösorvadés (Ta­

bes).
Szívbetegségek, 
Vérsdényelmsszsssdée. 
Köszvény és osuz, reuma, 

Izületi és esentbajok. 
Székrekedés, Daganatok. 
Anyagessrsbajek (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Bórbajok. Borvlszkefeg, 

Lupus.
Hsjhullis, kopaszság. 
Szertelenhez (nőknél az 

arezon).
Aranyere* csomók.

— Rendelés d. a. 8—ll-ig, d. u. 2—6-ig. —
Kezelés egesz napon át. Kívánatra prospektna

FOVAROS.
)( A jövő évi költségvetés. A tanács elren­

delte, hogy a pénzügyi osztály által kidolgozott 
költségelőirányzatot a törvény rendelkezésének 
megfelelően közszemlére tegyék ki. A törvény sze­
rint, minden polgárnak joga van arra, hogy az 
előirányzatot betekintse és észrevételeit Írásban 
megtegye. A költségvetést november C-tól 20-ig te­
szik közszemlére a tanács pénzügyi osztályának a 
központi városházán levő helyiségében.

)( A tejkérdés. Ifinap közöltük a közgazda­
sági és közélelmezési ügyosztály nagyszabású tér- 
vét, amely n tejkereskodelmot házikozclésbe akarja 
venni. Az ügyosztály előterjesztését úgy a főváron 
illetékes köreiben, valamint a nagyközönség köré­
ben megnyugvással és örömmel fogadták. A köz- 
gazdasági és közélelmezési bizottság november 
O-ón, kedden tárgyalja e nagyfontoeságu kérdett.

)( A községi választás. Az ignzoló-választ- 
mány november 8-án tart liléét és akkor állapítja 
meg a községi választás napját. Ma a Sasok felhí­
vást küldtek a belvárosi választóknak, amelyben 
tudatják, hogy november 9-én este a Saskörben vá­
lasztó-közgyűlést tartanuk.

RegyEüzés előtt tél pohár
SCHMIDTH AUER-féle

használaté valódi áldás gyomorbajosok- 
Bak ás szákszorulásban szenvedőknek

M elroatett merőt 
2—3 óra alatt tel­
jesei rendbe hóm.
K1« Inc «0 flUér, 
nerv Over 60 fillér.
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)( Ajánlat tízmillió téglára. Ma reggel meg­

jelent a városházán egy mohácsi téglagyáros és 
tízmillió téglának azonnal való szállítására tett 
ajánlatot. A város az ajánlatot nem tárgyalta, ha­
nem az épitő-vállalkozckhoz utasította az ajánlat­
tevőt, mert a vállalkozó köteles gondoskodni a 
szükséges tégla megszerzéséről.

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Urinők Egyesülete ma dél- 

titán 6 órakor a régi országi)áz nagytermében felolvasó- 
ülést tartott, amelyen szépszámú közönség jelent meg. 
Az ülés első felolvasója Pap Mariska volt, aki „Tliz“ 
ezimü novelláját olvasta fel, nagy hatást keltve. Utána 
Herosegh Mihály udvari tanácsos, egyetemi tanár tar­
tott hosszabb szabad elóadást „Nemzeti szocziftlizmus“ 
czimen. Az előadást nagy tetszéssel fogadta a közönség. 
A legközelebbi iilép november 12-én lesz.

(-rO Az Általános Közjótékonysági Egyesület 
látva ÜH a puszit!tó hatást, amely az alkohol élvezete 
következtében mutatkozik, elhatározta, hogy alkohol- 
mentes éttermeket áUit fel. Első ily éttermét már más­
fél év előtt nyitotta meg a Királyi Pál-utczában, foljő 
hő 1-én pedig a Váczi-ut 49. sz. alatt, munkáséttemieb 
létesített, hol igen jól és olcsón lehet étkezni. Ebéd 
három tál ételből 60 fillér, vacsora 40 fillér, kenyér in­
gyen, borravaló nincs. E rendkívüli kedvezményekre 
felhívja a munkások figyelmét, akiknek érdekében léte­
sítette kizárólag e nagyfontosságu szocziális intézmé­
nyét.

TÖRVÉNYSZÉK.
'$ A 1 ««cacti nábob végrendelete. Néhai Wohl 

Hermann állítólag meghamisított végrendelete 
üg1,’ében tartott legutóbbi szakértői szemlén a 
mellőzött örökösöek jogi képviselői, dr. Gál Jenő 
du. Lengyel Zoltán, dr. Győző Dezső és dr. Nagy 
Emil jegyzőkönyvi panaszt emeltek dr. Szia vek 
Ferwncz vizsgálóbíró ellen, mert ez az ő előzetes 
tudtuk és megkérdezésük nélkül három Írásszakér­
tőnek, és pedig Pinterics Károlyinak, Németh Ká­
rolyi) ak és dr. Gottlieh Tivadar bécsi cs. kir. tör­
vényszéki szakértőinek szakvéleményeit csatolta a 
bünper irataihoz. Ezen kívül az eljáró és a szak­
értői szemlét foganatosító vizsgálóbíró intézkedései 
ellen több felfolyamodást is jelentettek be a mel­
lőzött örökösök jogi képviselői. Ezen jegyzőkönyvi 
panasz következtében a vizsgálóbíró nyomban be­
terjesztette az összes iratokat a törvényszék vád­
tanácsához. A vádtanács ma foglalkozott ezen pa- 
naszszal dr. Langer táblai biró elnöklete és dr. 
'Csóder biró előadása alapján. A vádtanács úgy a 
jegyzőkönyvi panaszt, valamint a bejelentett fel- 
folyamodásokat mint alapnélkülieket elutasította 
6 kimondotta, hogy a vizsgálóbíró intézkedéseiben 
nem lépte túl a törvényes hatáskörét és nem sértett 
törvényt. A vád tanács döntése után, amely ellen 
jogorvoslatnak helye nincs, az iratok újból visz- 
ezakeriilnek dr. Szlavek vizsgálóbíróhoz az eljárás 
folytatása czéljábóL

§ Eladott menyasszony. Busák Vilmos zene- 
automata gyári alkalmazottat ez év julius 3-án a 
rendőrség a nyugati pályaudvaron letartóztatta, 
mert menyasszonya, R. Lujza feljelentette, hogy 
egy nyilvános házba el akarta adni. A letartózta­
táskor Busák tagadta menyasszonyának ezt a vád­
ját, tagadásával szemben azonban a rendőrség meg- 
mohozásakor egy Tordai Dániel aláirásu levelet 
■hidalt nála, mely megerősítette a leány vádjait. 
A nyomozás ki déri tette, hogy Tordai Dániel egy 
sepsiszentgyörgyi nyilvános ház tulajdonosa, Bu­
sák Vilmos pedig az ügynöke volt, aki a megren­
delő lapban körülírt nő helyett, saját menyasszo­
nyát akarta eladni Tordai Dániel részére. A nyo­
mozás folyamán a leány előadta, hogy vőlegénye 
rábeszélte, hogy utazzék Sepsiszént györgyre, ott 
elhelyezd egy kávéházban póaztárosnőnok. A pálya­
udvaron már megváltoztatta a vőlegény előbbi elő­
adását és azt mondotta menyasszonyán alt, hogv nem 
kávéházban fogja elhelyezni, hanem egy szalonban, 
ahol selyemben és bársonyban fog járhatni és ahol 
fodrásznő is rendelkezéséire áll. Erre az előadásra 
a leány észbe kapott, átlátott a szitán és a pálya­
udvaron rögtön jelentést tett a legközelebbi rend­
őrnél. Amikor a vőlegény visszatért a leányhoz a 
megváltott jssygycl, a rendőrség letartóztatta. A 
kir. ügyészség indítványára kerités büntette miatt 
került Busák Vilmos a vádlottak padjára. Bűn­
ügyét ma tárgyalta a biintotö törvényszék dr. Fü- 
teeséry biró elnöklcsével zárt ajtók mellett. A bí­
róság dr. Kis Fcrencz verleime után Busák Vil­
most kerités bűntettéért hét hónapi börtönre Ítélte. 
Az Ítélet jogerős.

§ A nagyszerb-pür költsége. Zágrábból jelen­
tik, hogy a nagy szerb pör összes költségei 342.719 
koronát tesznek ki. A költségeket a 36 vádlott 
köteles fedezni.

§ Letartóztatott számcllenőr. A rendőrség két 
nappal ezelőtt letartóztatta Fóliák Ágoston 34 
éves kereskedelmi miniszteri számellenőrt 31 rend­
beli magánokiratlwrmisitás büntette miatt. Fól­
iáknak az Osztrák-Magyar Első Általános Tiszt­
viselő Egyesület Pesti Takarék és Előlegtársulat- 
uál is volt mellékfoglalkozása s itt mint számfej­
tőnek minden kiutalás keresztül ment a kezén. 
Ebben a minőségében mintegy 2200 koron:» ere­
jéig károsította meg a szövetkezetét, meghami­
sítva 31 betéti könyvet. A pénzt éjjeli mulató­
helyeken lumpolta el. A letartóztatott számellenört 
ma délben hallgatta ki dr. Kendi vizsgálóbíró. A 
kihallgatás után a viszgálóbiró elrendelte a bűnös 
tisztviselő ellen a vizsgálatot a vizsgálati fogság­
gal együtt.

SPORT,
Alagi versenyek.
— Második nap. —«

Eléggé változatos és élénk programmnak né­
zünk elébe a második napon is. A pályázók ugyan 
jóformán mindazok, melyek már a megnyitó na­
pon szerepeltek, azonban most változott súlyvi­
szonyok és körülmények között.

A Sikátort gátverseny képezi a nap főszámát, 
melyben professzdonátusok szállnak nyeregbe. A 
tizenöt indulásra jogosult között több kipróbált 
hurdler ünk veheti fel a harezot gátakon még nem 
szerepel bekkel. Az eddigi formákat vizsgálva mi 
Campanile pártjára állunk Tiny Tim előtt 
Azonban egy cseppet sem lenne meglepő, ha a sze­
szélyes Edömér minden számításunkat keresztül 
húzná.

A Tilay akadályversenyhandicap bir még 
némi vonzerővel. Tizenhat stceplernek van benne 
kötelezettsége. A verseny távja 3600 méter. A 
sulyelosztást vizsgálva, nekünk Tiny Tim sli-in- 
ce-ai tűnnek legelőször szembe = ha itt indulna, őt 
favorizáljuk első sorban Pilis és Ifjasszony előtt.

Jelöltjeink:
I. Napagadl—Grasshopper.

II. Meglehet—Mérges.
III. Tiny Tim—Pilis.
IV. Campanile—Tiny Tim.

V. Fruska—Royalist—Puszi.
VI. Lady Cornélie—Hiú—Esz.

Bécsi pót-meeting.
>— Második nap. —

A második napra is sok ló van nevezve és 
ezek javarésze indul is s így a fogadóknak tág tér 
nyílik passziójuk kielógitéeére.

Legjobb díjazása a Novemberi handieap-naV 
van s Derby-távján népes mezőnyt várhatunk A 
sikerült sulyelosztás ugyan megnehezíti helyze­
tünket a győztes megállapításánál s csak saját vé­
leményünket hangoztatjuk, midőn Theophrastust 
jelöljük elsőnek Tengelice előtt. Jó futást Mar 
gittől várunk.

A Viadukt-verseny 1300 méterén hároméves 
és idősebb lovak találkozhatnak. A verseny sorsát 
Helle Reine, Krikerl és Grammaire közé he­
lyezzük:

Jelöltjeink:
I. Vele szia—Add ide.

II. Belle Reine—Krikerl.
III. Haj máskér—Osman—Alfa
IV. Theophrastus—Tengelice.

V. Cap Horn—Gounod.
VI. Floridsdorf Polpetta,

VII. Mi ez—Mautner-ist.

() A vasárnap labdarugó sportja. November 
7-én csupán egy mérkőzés lesz a fővárosban; az 
osztrák-magyar szövetségi mérkőzés. A mérkőzés 
színhelye a legnépszerűbb football-pályánk: a mil­
lenáris versenypálya lesz. Az előjelekből ítélve, 
óriási érdeklődés lesz és a millenáris pálya hatal­
mas tribünjei minden bizonnyal nehezen fogják 
majd befogadni a rengeteg tömeget. Erre va’ó te­
kintettel a szövetség a kerékpár-pályára korzó- 
jegyeket bocsátott ki. 1

KÖZGAZDASÁG.
Sérült pénznemek.

Budapest, november S. *■

Á sérült bankjegyekről kevés mondani valói 
van, mert ezek az Osztrák-Magyar Bank által 8 
hiányzó részre eső összeg levonásával beváltat* 
nak. Itt csak az a baj, hogy a közönség legnagyobb 
része sérült papírpénzét a helybeli m. kir. állami 
pénztárhoz viszi, nem gondolva, arra, hogy nem 
maga az állam, hanem az Osztrák-Magyar Bank 
bocsátja ki és váltja be ma már az összes papír­
pénzeket. Már most, amikor ezt megtudja, akkor 
hogy a sok időtöltéstől, szaladgálástól, esetleg 
postaköltségtől megmenekedjen, inkább úgy kéz- 
alatt túl ad sérült bankjegyén, mert mindenütt 
és mindenkor akadnak lelketlen üzérek, akik bu­
sás haszon mellet beváltják a sérült bankjegye­
ket. Ezért czélszerii, sőt szükséges lenne, hogy 
mint azelőtt, mikor még államjegyek is voltak, 
ha nem is valamennyi, de legalább a nagyobb ál­
lami pénztárak (adóhivatalok) — különösen ott, 
ahol az Osztrák-Magyar Banknak fiókintézete 
nincsen — bízatnának meg szintén a sérült vagy 
kopott bankjegyek beváltásával.

A hálózat segélyével a levonást 'ők is megál­
lapíthatják és tömegesen küldhetnék aztán az 
igy beváltott sérült bankjegyeket időszakonkint 
az Osztrák-Magyar Bankhoz.

Be még fontosabb a sérült fémpénzek körül 
az állami pénztárak által követett eljárás mó­
dosítása. A koronaérték pénztári kezelését az 
1892. 17—19. törvényezikkek értelmében szabá­
lyozó 1893. évi 8899. számú pénzügyminiszteri 
körrendelet intézkedik a sérült aranyérmék körüli 
eljárásról. Eszerint a súlyban nem a rendes for­
galom, hanem átlyukasztás, megnyirbálás, savak­
kal való kezelés, vagy törés folytán megfogyott 
koronaértékü aranypénzek a felektől elismervény 
mellett bevonva, tüzetes leírás kíséretében vétbi- 
zonyitvány ellenében a körmöcz'oányai m. kir, 
pénzverő hivatalhoz küldetnek. E hivatal az ér­
mékben foglalt belső értéket a nyers súly alapján 
megállapítja, de a beváltás alá kerülő érmékre eső 
megtérítési összeget csak havonta számolja el az 
állami pénztár javára, amely tehát azt a félnek 
csak aztán fizetheti ki az általa adott elismer- 
vénynek bevonása mellett.

Eszerint tehát, ha sérült aranypénzem van és 
azt beváltani akarom valamelyik állami pénztár­
nál, csak hosszú idő után juthatok a megtérítési 
összeghez, ha ugyan nem untam meg az állami 
pénztárnál a kifizetés bizonytalan időpontja 
iránti kérdezösködéseket, ha ugyan tudom, hogy 
ez a kifizetés immár a megvalósulás stádiumában 
van. Ez az eljárás amily hosszadalmas, oly bo* 
szántó az úgyis megkárosult embernek, és be sem 
várhatja a végét az, akinek szüksége van a kevés 
pénzére is. Ez bizony, mikor meghallja a sérült 
arany érméjével történendő proczedurát, veszi in­
kább a sérült pénzét és eladja azt tetemes veszte­
séggel egy aranyművesnek, vagy a magyar kár, 
főfémjclző és fémbeváltó hivatalnak. Tetemes 
veszteséggel azért, mert ezek a pénzt nem mint 
pénzt, hanem mint nyersaranyat veszik.

Ezen a szabályon kellene változtatni olyfor- 
mán, hogy az állam tekintene adófizető polgárai­
nak érdekeire; akkor a sérült pénze miatt való 
veszteségtől könnyen megkímélhetné, egyszerűen

hogy az aranyérme beváltást bízná magára 
az állampénztárra. A módszer szerint, melylyel 
annak értékét a körmöczbányai pénzverő hivatal 
megállapítja, megállapíthatja azt a m. kir. ál­
lampénztár is, mely aztán azokat időszakonkint 
küldhetné a körmöczbányai pénzverő hivatalhoz s 
ez esetleg felülvizsgálati joggal felruházva, a hi­
bás megállapításért az illető állampénztárt térit- 
ménynyel sújthatná. így tehát az állam megkáro­
sítása ki volna zárva és az állampolgárok megká­
rosítása is kiküszöböltetnék.

Ha az állampénztárnak ez a Hatásköre meg 
volna, akkor az ezüstpénzek miatt eem kellene *

'«/: ,«y v
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közönségnek annyi kárt szenvednie. Mert ezeknél 
olyan szabály van, amely miatt az állami pénz­
tárak akár sohasem fogadjanak el sérült ezüst­
érmét. Ezekről ugyanis az utasitás úgy intézke­
dik, hogy nem lehet megállapítani az elfogadás 
vagy el nem fogadás lehetőségét. A „szándékos 
sérülés“ ugv van meghatározva, Jiogy akár min­
den érmét e fogalom alá lehet állítani. A „szán­
dékos sérülés felismerhető nyomai“ pedig lehet' 
nek az ezüstpénz egyik oldalán, míg a másik ol­
dala hibátlan. Megtörténhet tehát, hogy ezt a 
hibátlan oldalát látja az ember, mikor a pénzt 
kapja és csak aztán jön rá, hogy megkárosult. An­
nál kevésbbé van ez a megkárosulás kizárva, mert 
ez csakugyan nehezen állapi tható meg, hogy me­
lyik sérülés a szándékos. Megtörtént elégszer, 
hogy az állami pénztár a sérülést nem szándékos­
nak minősítve, elfogadott a féltől ily véletlenül 
megsérültnek hitt érmét és a m. kir. központi 
állampénztár vagy a körmöezbányai pénzverőhi­
vatal ugyanazt a sérülést szándékosnak tekintve, 
az érmét levonással beválthatónnk jelezte. Tehát 
mikor egyik hivatal a másiknak ellentmond, mi­
kor a sérülés minemüségét az arra utalt hivatalok 
sem tudják egyformán eldönteni, hogyan legyen 
képes akkor a pénzkezelési szabályokat nem is­
merő laikus a pénz elfogadhatóságát megállapí­
tani? hogyan tudja ő magát a megkárosodástél 
megvédeni, ha erre hivatott hivatalnokok sem 
eléggé tájékozottak, hogy elbírálni tudják a ko- 
ronaértékü érmék sérüléseit?

Az sem egyeztethető össze az állampolgárok 
érdekeivel, hogy az átlyukasztott vagy forgalmi 
elhasználáson kívül bármiként megcsonkított 
fémpénzek szélvágás által eltorzítva adatnak 
vissza a félnek, hogy igy forgalomképtelenek le­
gyenek. Az álla, upénztárak ezen a más tulajdon­
jogába ütköző művelet helyett inkább ruháztál. 
Bának fel a sérült ezüstérmék beváltásával. Az 
ezüstérméknél ezt éppen lehetne minden serupu- 
lus nélkül tenni, mert ott aránylag nagyon kevés 
levonni való van. Ezt a sérülésért levonandó ösz- 
szeget valami fix összegben lehetne megállapítani. 
Sok szegény ember keserves fillérei maradnának 
akkor a zsebben, mig a mai szabályok mellett, a 
sérült fémpénzek nehézkesen történő beváltása 
miatt, azokon a szegény ember féláron, vagy sok­
szor azon alul igyekszik túladni, mikor, ahova 
beváltásért fordul, a m. kir. állampénztár, pén­
zét minden kimerítő magyarázat vagy bővebb fel­
világosítás nélkül átvágja és ő ebből tudja meg, 
hogy pénze most már, mint ilyen, nem számit.

Ezt a szabályzatot hatályon kívül lehetne 
helyezni és ezt az eljárást beszüntetni, mert az 
állam nem akarja vagy legalább nem akarhatja, 
hogy az állami pénztárak a polgárokat ily módon 
károsítsák meg.

Szigeti József.

'A. kereskedelemügyi kormány iparvállalata, Az 
iparfejlesztési törvény rendelkezései értelmében a 
kereskedelemügyi kormány eddig csak iparpárfo- 
lassal foglalkozott s azoknak a. magyar ipartele­
peknek, amelyek az iparfejlesztési rendelkezések­
nek megfeleltek, állami támogatást nyújtott rúsz- 
lien gépek átengedésével, részben anyagi segítéssel. 
Kissé szokatlannak latszik, hogy a kormány sza­
kit most ezzel a gyakorlattal és nemcsak támogat, 
hanem alapit is ipartelepeket. Az első lépés már 
megtörtént. A kereskedelemügyi miniszter — ér­
tesülünk, — a Somoskőújfalu mellett levő sáto­
ros! kőbányák kihasználására kőzúzó-telepet létesít. 
A szükséges építményekre, gőzgép, motor, zúzó­
gépek és osztályozok szállítására árlejtést hirdet, 
amely e hó 30’ún jár le.

Uj gőzmalom-részvénytársaság. Első Két fél; 
Hengermalom Részvénytársaság czúg alatt :r te- 
mesmegyei Kétfélén uj gőzmalmot létcsitettek 
100.000 korona alaptőkével (Ő00 darab 200 koro-

sím 35,

nás részvény), a Temesvári Kereskedelmi Rész­
vénytársaság égisze alatt. Az igazgatóság tagjai 
I.ebovits Dániel, Ivándy Géza, Ritter Péter, dr. 
Vértes Adolf és Szán a Zsigmond.

A Hungária Esernyőgyár R.-T. szanálása. A
Hungária Hazai Esernyőgyár Részvénytársaság 
3906-ban alakult meg 250.000 korona alaptőkével. 
A kedvezőtlen üzleti viszonyok követ,kéziében fel­
merült veszteségek fedezésére a társaság 190^-ban 
az alaptőkét 175 000 koronára bélyegezte le, s 
egyúttal a leszállított alaptőkét uj részvények ki­
bocsátásával 273.000 koronára felemelte. Úgy lát­
szik, a társaság anyagi helyzete még most sincs 
rendben, erro vall legalább az, hogy a társaság 
igazgatósága — mint értesülünk — elhatározta, 
hogy 200.000 korona újabb elsőbbségi részvényt 
bocsájt ki, ami által szanálni óhajtja a társaság 
zavaros pénzügyi helyzetét.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti; 
Stnausz és Rosenbaum, kereskedőezég, Budapest.

Kohn Márkus, kereskedő, Nagykároly. — Bauer 
Érdre, kereskedő, Nagykőrös. — Pintarics János, 
kereskedő, Bagonya. — Klein Lipót, kereskedő, 
Nagymihály. — Benedek Mártonná, kereskedő, 
Orosháza.

A malomtröszt botránya. Az a hallatlan me,
rónylet, mit Burchard-Bélavári Konrád közremű­
ködésével a malomtröszt intéz most a Pesti Hen­
germalom JR.-T. ellen, egyre nagyobb port ver föl. 
Lapunk mai kimerítő közlése, melyben a dolgok 
legmélyebben fekvő rugóira mutattunk rá, min­
denfelé elénk feltűnést keltett s általános volt az 
a nézet, hogy a készülő merényletet minden le­
hető eszközzel meg kell akadályozni. Általában 
mindenki lehetetlennek tartja art, hogy Burehurd 
Bélavári Konrád, aki különösen a legutóbbi évek­
ben annyi jelét adta annak, hogy szivén viseli a 
Hengermalom felvirágoztatásának ügyét, most 
egyszerre annak sírját ássa meg. Eljárása annál sú­
lyosabb megítélés alá esnék, mert hiszen alapos 
számítás után beláthatja maga is, hogy még saját 
önző anyagi érdekeit sem szolgálja a malom ügyé­
nek elárulásával. Igaz ugyan az, hogy pillanntny'- 
lag talán bizonyos nagyobb összeghez jutna a pa­
pirosok eladásával, viszont azonban a tervezett uj 
lágymásnyosi gyártelep fölépiIccével a malomra a 
trösztön kívül oly fényes jövő vár, hogy a papiro­
sok a mostani pillanatnyi nyereséget jóval meg­
haladó jövődelmet hajthatnak. A közgazdasági kö­
rök most egyesült erővel sietnek a részvényesek 
kisebbségének támogatására s a Kereskedelmi R.- 
T. vezetése alatt mindent elkövetnek a csúnya 
terv meghiúsítására. Arra törekszenek, hogy az 
egész magyar ipart ért eme támadás meghiúsítá­
sára Kossuth Fcrencz kereskedelmi miniszter tá­
mogatását is megnyerjek, mert. hiszen kétségtele­
nül fontos közérdek az, hogy az ország log-égibb 
lisztgyára, mely lisztiparunk mai nagyságának 
megteremtője volt, tovább működjék és a trösz­
tön kívül igyekezzék véget vetni annak a hallat­
lan lisztdrágaságnak, amit a tröszt okozott.

Csőd a Felsömagynrországi Pctroleumfinomitó 
R.-T. ellen. A beszterczcbünyai törvényszék elren­
delte a csődöt a „Felsőmugyarországi Pctroleum- 
finomitó Részvénytársaság“ ellen. A társaság 
1005-ben alakult meg 400.000 korona alaptőkével 
s megvásárolta Perl Henrik pctroleúmgyáré.t, ké­
sőbb S0U.000 koronára emelto fel alaptőkéjét, de 
schogyscm tudott zöldágra vergődni. Folyton fize­
tési zavarokkal küzdött s többször kért moratóriu­
mot, de egyszer sem tuodtl a kitűzött határidőre 
fizetni, úgy hogy végre is be kellett következnie 

acsődnek. A részvénytársaság tartozásai néhány 
sznzezer koronára rúgnak.

I jabb talpfaszállitási pályázat. Annak idején 
minden oldalról heves támadások érték a kor­
mányt a talpfaszállitási pályázatok fölött történt 
döntések miatt. Azóta lecsöndesült a háborgó 
közvélemény. Most a m. kir. államvasutak kobzs-

rangu tölgytalpfa szállítására pályázatot, amely 
november 25-én jár le.

Uj pénzintézet a vidéken. Ipari és Kereske­
delmi Bank Részvénytársaság ezég alatt uj pénz­
intézet alakult Nagybeeskereken. A részvónytár- 
saság alaptőkéje 200.000 korona, 100 koronás 
részjegyekben.

Olasz bankalapítás Fiúméban. Több milánói 
és genuai bankár — mint nekünk Fiúméból je­
lentik — Fiúméban nagyszabású bank létesítését 
tervezik. Az alapítandó bank alaptőkéje egyelőre 
kétmillió korona volna. Az alapítók több előkelő 
fiumei kereskedőt szólítottak föl, hogy az alapí­
tásban részt vegyenek.

A postatakarékpénztár októberi forgalma. A
takaréküzletben 109.651 tételben elhelyezte tett 
5.745.0-14 K 02 f., 51.493 tótellyn visszafizettetett 
5,246.953 K 61 f. A betétek állománya ez üzlet­
ágban október vegén 95,228.197 K 28 f. A betevők 
száma o hóban 3903-al gyarapodott s összes számuk 
e hó végén 722 187. Zárttá nyilváníttatott 933 
betétkönyvecske. A csekk- és clearing üzletben 
9S3.S43 tételben elhelyeztetett 313,042.855 K 52 f. 
és 206.160 tételben visszafizettetett 308,019.356 K 
17 f. A betétek állománya ez üzletágban október 

I végén 7íl,091.308 K 81 f. A érik k szám 1 atu 1 ajdono- 
sok száma o hóban 130-al növekedett s a fennálló 
csekkszámlák száma c hó végén 18.610. A m. kir. 
postatakarékpénztár havi összforgalma a két üzlet­
ágban 1,361.147 tétel s 632,954.814 K 32 f. teljes 
be té tál I adók a pedig a hé; végén 166,919.506 K 09 f. 
Az értékpapírüzletben' 1909. október hó végéig kiál­
líttatott 5001 járadékkönyvecske, melyekre össze­
sen 16,639.752 K névértékű értékpapír van az inté­
zetnél elhelyezve. A réezjáradéküzletben vásárol­
tatott október végéig 374.200 K névértékű 4 száza­
lékos koronarészjárndék.

Aj. ipartörvény revíziója. Amióta az ipartör­
vény módosításáról szóló törvénytervezet, Szte- 
rcnyi József kereskedelemügyi államtitkár hatal­
mas alkotása napvilágot látott, állandóan foglal­
kozik a. magyar gazdasági közvélemény a reform 
kérdésével. A kereskedelemügyi kormánynak nem 
is volt czélja a nagy horderejű törvénytervezetet a 
parlament elő terjeszteni, mielőtt meg nem hall­
gatta volna az ország érdekelt köreit. Kossuth Fe- 
rencz kereskedelemügyi miniszter 1908-ban írás­
beli hozzászólás végett az érdekeltség legszélesebb 
köreinek megküldte a törvénytervezetet. Egyúttal 
— amint ismeretes — az érdekeltség képviselőinek 
részvételével széleskörű ankétet, hívott össze, hogy 
szóbeli tárgyalás utján is módot 'adjon a törvény­
tervezetben foglalt intézkedések megbeszélésére és 
a különböző érdekeltségi körök álláspontjának 
összeegyeztetésére. Az Írásbeli ée szóbeli vélemé­
nyeket a minisztérium földolgozta s most a keres­
kedelemügyi miniszter kiadásában három kötetes 
munkában láttak napvilágot. A munka „Vélemé­
nyek az ipar gyakorlásáról, valamint az ipari és 
kereskedelmi alkalmazottak védelméről szóló tör­
vényjavaslat előadó tervezetére“ crimen jelent 
meg. A véleményeknek ez a rendszeres feldolgo­
zása nagy szolgálatot tesz már azzal is, hogy éle­
sen megvilágítja azt a nagy ellentétet, mely aa 
érdekeltség különböző köreiben az ipari és mun­
kaügyi kérdések megoldásának módjai tekinteté- 
ben ma még nálunk uralkodik. E részben valóság­
gal kortörténeti dokumentumul szolgál. Minden­
eset ro becses alapot és anyagot nyújt azonban a 
további törvényalkotás ezéljaira. A munka e maga 
három kötetével tizennégy kötetre egészíti ki az 
eddigi törvényhozási anyagot., melynek I. és II. 
kötete az eddigi hazai törvényeket és elvi határo­
zatokat, III. kötető az ipar: örvény tervezet előkészí­
tésének megindításáig az érdekeltség körében fel­
merült kívánságokat, IV—IX. kötetei a külföldi 
anyagot, X. kötete a szükséges statisztikát, végül 
XI. kötető magát a törvénytervezetet tartalmazna. 
Itt említjük meg egyúttal, hogy a fövároei ipari 
körökben most mozgalom indult meg, amelynek ai 
n ezé]ja, hogy a revízió kérdését újból napirendre 
tűzze s mihelyt alkalom nyílik reá, a parlament

váriüzlet vezetősége hirdet 15.000 darab harmnd- is foglalkozzék vele. A mozgalom arra támaszke
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Eik, bogy ax ipari helyzet folyton rosezabbödik s 
an avult iparttörrvény mindig (nyomasztóbban sújtja 
B3 ipart s az iparosakat.

Vidéki pénzintézetek tőkeemelése. A Szegedi 
'Gazdasági és Iparbank Részvénytársaság 300.000 
Korona alaptőkéjét 500.000 koronára emeli fel. — 
A Szegedi Hitelbank Részvénytársaság elhatá­
rozta, hogy 450.000 korona alaptőkéjét, 1350 da­
rab 300 koronás részvény kibocsátásával 700.000 
koronára emeli fel.

A Pesti Hengermalmi ít.-T. ülése. A Pesti 
Hengermalom-részvénytársaság hétfőn, e hó 8-án 
igazgatósági ülést tart.

Az uj osztrák tarifareform. Az uj osztrák ta­
rifareform tárgyában a budapesti kereskedelmi 
és iparkamarában ma délután tartotta ülését a ki­
küldött albizottság Lánczy Leó kamarai élnek el- 
ttöklése mellett. Jelen voltak a kereskedelemügyi 
miniszter által kiiküldött. Hajnal Vilmos min. 
osztálytanácsos, továbbá a magyar bír. államvas­
utak képviseletében, Szájbély Kálmán udvari ta­
nácsos, Méhely Pál főfelügyelő, Halász Jenő fő- 
ellenőr és dr. Vrbanovich Tihamér titkár. 'Az al­
bizottság az államvasuti szakértők útbaigazító fel­
világosításai alapján behatóan megvitatta n kér­
dést és végül Jrllincl: Lajos igazgatót é.s Havas 
Mórt, bízta meg azzal, hogy uz egyes üzleti ágak 
képviselőivel érintkezésbe lépve,, szakszerű ói rész­
letesen megokolt javaslatot terjesszenek elő.

Schonka Ferencz lovag, az osztrák vasúi i mi­
nisztérium osztályfőnöke, aki az utóbibi napokban 
Budapesten időzött, visszautazott Becsbe. Azok a 
tárgyalások, amelyeket Sűkonka lovag osztályfő­
nök budapesti tartózkodása alatt a Déli Vasút és 
a Kassa "Oder bergi vasút tarifaemelésének kérdj- 
eében Szterényi József kereskedelemügyi álbimtit- 
kárral folytatott, itt befejeződtek. Abban történt 
megegyezés, hogy a Déli Vasút és a Kassa-Oder- 
hergi vasút tarifaem'lésének ügyében az osztrák 
.vasúti minisztérium végleges elliatározsát írásbeli 
.utón a legközelebbi napokban közli a magyar kor­
mányt),val. Ennek ez iratnak ideérkezését a jövő 
hót első felében várják.

A mezőgazdasági helyzet. Az Országos Magyar 
.Gazdasági Egyesület tudósítói az általános mező­
gazdasági helyzetet illetőleg november 4, kelettel1 
A következőket jelentik:

Arad. Az időjárás a vetések fejlődésére ked- 
yezo, amelyek ennek folytán szépen erősödnek és 
a jövő évi termésro kedvező kilátást nyújtanak.

Baja. Beállt az őszi nedves, ködös idő. Az őszi 
vetések, tengeritörés, szüret és más gazdasági mun­
kák kedvező időjárás mellett befejeződtek. Gabona 
csak kevés jön a piaczra.

Debrcczea. A vetési munkálatokkal a gazdák 
nagyon előrehaladtak, a vetőmag a legkedvezőbb 
körülmények között jutott a földbe. Az időjárás 
kedvező, az állatállomány nagy része még a lege­
lőn van.

Eszclr. Derűs, hűvös időjárásunk kedvez a 
mezei munkáknak. Rovar nem mutatkozik.

Győr. Az időjárás őszies jelleget öltött. Az 
őszi vetések szépek, mezei munkál: befejczhrüpk

Kaposvár. Az időjárás hűvös, borús, itt,-ott 
csendes esőkkel. Rópaszallitás, tc-ugeritőiés folyik. 
A tengeri kát. holdnnkint 15—13 ,j termést ad. 
Burgonya szedés befejezve, termés kit. holdanként 
70—75 rj.

Lei a. Az időjárás meleg és száraz, a mezei 
munkálatokra nagyon kedvező, de az őszi vetések­
nek e.sö kellene. A eztikorrépa jó termést adott.

Losonrz. Az időjárás jó, a vetések szépen kel­
nek, rovarkárok nincsenek.

jfi.sknlrz. \ mtilt héten esős, nyirkos időnk 
volt. E héten azonban szén kellemesre fordult. A 
Vetésre az eső tnegf ize tehetetlen volt.

NagybeeaW-rck. -X tavaszi vetés már teljesen 
befejeződött é.s már ki is kelt. Idő kedvező.

Nagykanizsa. Enyhe meleg nappalainkat, hű­
vös éj követi. \ vetések nagyon szépek. Itt-ott el­
vétve egérpusztitásrói panaszkodnak.

Na.gysze.nlniik!ói.. Hűvös, l-.-rult időnk van. A 
most megeredt esőt nagyon vártuk, mert a búza 
még nem kelt ki mindenütt.__________________

Szén, koksz, 
brikett és antracit

Nagyvárad. A kedvező időjárás mellett az . 
ősziok szépen keltek és fejlődnek. A vetésekben ro­
varkárok muta.tkozm.ak, különösen a hesszoni légy­
nek fellépte több helyt lényegesebb károkat, okozott.

Nyíregyháza, Allaindóan a legremekebb enyhe, 
osapadéhnélldili s bő harmatos őszi derült az idő, 
csak az utóbbi reggeleikén ködös. Vetéseink na- 
gyobbára igen szőnek 6 szinte tulerősek. Homokon 
félős, hogy szárba indul, úgy hogy csakis erős 
fagy után jövő hótakarót. lesz képes nevezetes kár 
nélkül télen át viselni. Összes őszi munkák szépen 
bevÓgeztettek.

Nyílra. Az időjárás állandóan száraz. Aa 
ősziekre nagyon kívánatos volna az eső. A ozukor- 
répa ásáa befejeződött. Szántás tavasziak alá 
mindenütt folyik.

N .-Szeben. Ma reggel kevés esőnk volt, hűvös 
és borult az időjárás. Az őszi vetések szépen kikel­
tek és fejlődtek, da az egerek helyenként már is 
nagy kárt tesznek.

Panesova. A vetések a bét vége felé elkészül­
nek. A bevetett búza nagyon szép. Tegnap némi 
meleg esőnk volt. j

Pápa. Az elmúlt Ivét végével a szüret min- ( 
denütt befejezést nyert. Az eredmény mennyiségi­
leg a közepesnél is jóval alul van. Somlyón azon­
ban kielégítő termés volt. Minőségre nézve az idei 
termés 30%-al rosszabb a tavalyinál. A vetések ál­
lása és fejlődése kifogástalan.

Szatmárnémeti. Az időjárás derült,, enyhe. 
Gazdasági munkák közül szántás és trágyahorid'ás 
van folyamatban, mivel a vetés be van fejezve.

Sopron. Az időjárás ködös, száraz. Az őszi me­
zei munkák akadálytalanul folynak.

Temesvár, Az idő enyhe és esős. Az őszi veté­
sek mindenütt, szépen keltek és erőteljesek.

Versec*. Időjárás borult,, a tegnapi eső után 
még többre is van kilátás. Az őszi munkálatok 
nagyrésze Lefejezve, csupán nagyobb gazdaságoknál 
tarthatnak ol még a jövő hétig.

Zalaegerszeg. Időjárás állandóan enyhe, az 
őszi szántási oz kiválóan alkalmas. Vetések szé­
pen fejlődnek, egyes helyeken azonban a csimasz, 
a gabonafutrinka azokban sok kárt okoznak.

Zenfa. Időjárás borús. Tegnap egész nap esett. 
A búzák gyönyörűen kikeltek.

A Déli Vasút tarifaemelése. Becsből jelen­
tik: A Déli Vasút fárifaemeléso ügyében a va’sut- 
ügyi bizottság által kiküldött albizottság beható 
tárgyalás után a következő határozatét hozta: A 
tervbevett, az államvasutak uj tarifa inai 7 száza­
lékkal magasabb tarifaemelés sajnálatos, mert egy 
bizonyos forgalmi területet egyoldalúan terhel 
meg, mert a gazdasági testület* megkéirdeiztetiése 
nélkül történnék és mert különben sem jelenti a 
vállalat helyzetének szanálását. A kormánynak az 
a kijelentése, hog?* a tarifaemelést csak ideiglene­
sen egy érre rendelnék el és az időközt arra hasz­
nálnák fel, hogy a Déli Vasút helyzetének szanálá­
sát valamiképem elérjék, úgyszintén az a kijelen­
tés, amely szerint a trieszti export- és import-for- 
eislomra nézve a tarifákra nem vonatkoznék a, fel­
emelés, tudomásul vétetik. A bizottság ezzel szem­
beni azon várakozásának ad kifejezést, hogy a 
délivasutakra utalt ipari váll aktok fennállását., 
amennyire az a tarifáktól függ. kielégítő módon 
megvédelmeztietrik. A leghatározottabban felszőlit- 
tatik a kormány, hogy tekintettel isz uralkodó 
élelmi szar-drága ságira, az élelmiszerek szállítási 
tarifáinak felemtlesébe semmiesetra se menjen 
bele. Az alkotmányosság határain belül fennálló 
határok túllépése nem volt megállapítható, mert 
el tekintve az engedélyokirattól, tarifa-tételek 
összehagonl.itésa a bizottságnak nem állott, mód­
jában. Mnsta.lka képviselőinek azt az indítványát, 
hogy a bizottság szavazzon a vasúi ügyi miniszter­
nek bizalmatlanságot, mert az már megad te hoz­
zájárulását a tarifaemeléshez, .— a többség nem fo­
gadta el.

Felelős szerkesztő:
FURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó RéEzvénytái'oaaá", 

Igazgató: ERDŐS AR3SAND.
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TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, november 5,

Ä kész'árupiaczon ma kifejezetten szilárd volt 
az irányzat. Mérsékelt kínálattal szemben a mal­
mok elég jó vételkedvtet mutattak, mivel azonban 
az eladók kissé tartózkodók voltak, a forgalom kor­
látolt maradt, — Mindössze mintegy 11,000 q búza 
Lelt el a tegnapiaknál 10 fillérrel drágább árakon. 
A legdrágább eladási ár 29.25 korona volt, S2 kilós 
román búzáért, a legolcsóbb pedig 26.90 korona 75 
kilós szerb búzáért. Egyéb gabonant-müek közül a 
rozs és a zab 10—10 fillérrel drágább, a többi vál­
tozatlan. Forgalomba került 5000 q r-zs 19.60— 
10.80 koronás árakon, egyéb semmi. A határiie- 
piaczon, a mai üzlet csendesen és körülbelül a teg­
napi zárlat jegyzéseivel indult meg, a forgalom 
folyamán azonban elég jó vételííedv kezdett mutat­
kozni, amely később még fokozódott is, mire aztán 
barátságosabb hangulat mellett mérsékelten emel­
kedtek az árfolyamok. Az áprilisi búza 27.92 koro­
nán indult, lassan 28.16-ig emelktodfett cs zárlatkor 
2-5.08 koronán maradt. A tegnapi zárlathoz viszo­
nyítva, végeredményképpen ma az áprilisi búza 
tizennégy fillérrel, a májusi búza tizenkét fillérrel 
az uj októberi búza tizenhat fillér,vei, au áprilisi 
rozs tizennégy fillérrel, az áprilisi zab nyoloz fil­
lérrel emelkedett, a májusi tengeri változatlan 
maradt.

Elavlatott:
Búza. Fejérmegyei: 1000 q 78 k 29.20 K.
Román: 960 q 82 k 29.25 K, 2500 q 78 k 

28.84 K.
Szerb: 4300 q 75 k 26.90 K.
Rozs: 100 q 19.70 K, 300 q 19.70 K, 100 q 

19.70 K, 500 q 19.80 K, 500 q 19.75 K, 3500 q 
19.70 K mind kpr. patt.

Az. árak 100 kilogrammonként, koronaérték­
ben értendők.

A készáruüzlct jegyzéke a mai tőzsdén a követ'

ára 100 'cg.

29.-----29.5)
29.-0—29.60

29.-----29.20
29.20—29.50

28.91—29.25 
29.20—29.40

29.-----29.20
29.20-2J.40

kezö volt:
Buza kilóg ára 100 kg. kilóg
TiszavidéH 7 ó —.-------- 79

76 —.--------.— 80
77 28.55—28.90 81
78 28.75—29.10 82

Fejérmegy:■ í Ü —.-------- 79
76 80
77 28.40—28.70 81
78 28.60—29.— 82

Peslvidéki 75 --.--------,-- 79
76 --.--------,-- 80
77 2r.50-28.S5 81
78 23.65—29.10 82

Bánsági 7o --.--------.-- 79
76 --e-------- ,-- 80
77 2;.ö5—28.80 81
78 28.70—29.— 82

Bácskai 75 -----------.--- 79
76 28.20—28.70 80
77 28.;" 5—2 .90 81
78 23.76—29.10 82

Rozs I-rendü ui —
., közópminösógii• uj.............. —

A r n a takarmány I-rendü ........ —
II-rendü ... ... —

Z tt b 1-vondü ...„ ..
„ Il-rondil _ —

Tengeri belföldi uj .............. —
Korpa ............ ---
Köles ........ —---------- —

29.-----29.40

19.70— 19.95 
19.00—19.60 
14.45—14.65 
14.10—15.35
15.70— 16.— 
15.30—15.50
14.70— 14.80

téli fűtéshez Badillf larnif
a pontos szállítás érdekében későbbi w JFa pontos szállítás érdekében későbbi 
határidőkre máé1 most rendelendő.

Telefon: IS {1M WmwIhhi.
Budapest, Váczi-kSrut 78. sz.
Sürgönyczim: ANTRACIT ITiiitl|Bfl»V

,, ÍVfiKfJr,

\\
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EGYETÉRTÉS Szombat, november 6.

A határidöpiaczon köttetett:
Délelőtt'.

Előforduló kötések (1000 kg.-kint) 1009 -re f 
Búza ápr. 27.9j—27.00 28.16 28.06.
Búza májusra 27.ü4—27..v 6.
Búza októberre 23.18—13.40 —23.12.
Rozs áprilisra 2u.h0-20.48 _ 20.42.
Tengeri májusra 1 .58—13.64,
Zab áprilisra 15.'-4—15.22 Ír.22.

1 óra S0 pereikor zárulnak:
Búza áprilisra 28.08—28.10
I uza májusra 27.82—-7.^4
Búza októberre 23.32 - 3.34
Rozs áprilisra 20.40 -0.4-
Tengeri májusra 
Zab áprilisra

Budapesti gabona forgalom,
1900. november 3-től 1909. november 4-ig.

Érkezett Elszállittatott 
mótormázsa

13.58—13.60
15.24—15.26

Dijblztositisoh osztrák hitel részvény re: holnapra 
4—5 korona, nyolcz napra 6—8 korona, november hánap 
végére IS—20 korona..

Utótözsde délután 4 érakor i
Osztrák hite! 658.2.5, Magyar hitel 772, Leszámí­

toló 488, Állnmv. 746.50. F.imamurányi 603, Jelzálog 
454, Közúti vasút 603, Városi vasút 313.

minden nap

Búza 37210 4332
Rozs 4 40 3-00
Zab 2 552 3798
Árpa
Tengeri

17680
18 2

72 8 
5734

Liszt 615 16059
Korpa — 5573

Értéktőzsde.
ügy a helyi, mint a nemzetközi értékek 

pi a cián igen mérsékelt volt ma a forgalom, s a 
déli tőzsde zárlata felé a vezető értékekben némi 
visszaesés is mutatkozott. Emellett aramban a mai 
forgalomban mégis akadt íióhrámy értek, mely iránt 
élénikebib érdeklődés mutatkozott. Első sorban em- 
lithetök o helyi közlekedési vállalati értékek, 
melyeket már az elő tőzsdén is vásároltak, különösen 

Városi villamos vasutat magasabb árfolyamok 
mellett. A déli tőzsdén a Hazai bank részvényekben 
volt kereslet, melyre a részvények tegnapi záró- 
kríőlyaroboz képest- 4—5 katonával emelkedtek. 
Kötés volt még a Kereskedelmi részvénytársaság. 
a Jég- és viszontbiztosító és Viktória malmi rész­
vényekben. A járadekpiacz változatlan. Az alább 
felsorolt értékeken kívül köttetett: Hazai barik
286.50— 290.50 koronán. Újlaki téglagyár 343— 
344 koronán, Kereskedelmi r.-t. 641.50—(>12.50 
koronán. Sajgó 627 koronán, Adria 432 koronán.

Az etőtőzsdán előfordult kötések:
Osztrák hitel 659.75—661—660, Magyar hitel

77.3.50— 77 1—7 7-’.50, Leszúmitolűhnuk 489.2.5—488.75, 
Jelzálogbank 454.75—453.75—151, Rimamurányi 063.50—■ 
663, Városi villamosvasút 312—312.50—311.50, Közúti 
vaspálya 606—604.25. Dőli vasút 124.50—125.75 K.

4 déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 659.50, Magyar hitel 773.—, Osztrák­

magyar államvasut 747, I,eszáruitolőbank 488.50, Jel­
zálogbank 454, Rmamurányi 663, Városi villamosvasút 
312—313.50—313.50—314, Közúti vaspálya 604—603-50, 
Déli vasút 124.50 K.

vegyen magához egy pohárka Dr. Hom- 
mel-félo Haemategent, közvetlenül a fű 
étkezés előtt. Ez által étvágya helyre 
áll, idegrendszere megerősödik, bágyadt- 
sága elmúlik és közérzete a leggyor­
sabban megjavul. — Óvás! A Dr. 
Hőmmel nevet hangsúlyozni kell!! —

Bécsi gabonatőzsde.
Bécs, november 5. (Saját tudósítónktól.) Az 

üzleti tevékenység és a firgalom majdnem egé­
szen megakadt. A külföldi tőzsdék lanyha irányza­
tot. követtek, ellenben a budapesti piaczon az ár­
folyamok némileg megszilárdultak s így hiány­
zott a direktíva.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 15.20—15.55, bánáW 
14.85—15.20, mosoni 14.45—14.75, t,«felvidéki 14.35— 
14.50, délivasuti 14.30—14.70, mnrchfeldi 13.90—14.30, 
romániai 14.65—15, orosz 14.20—14.60.

Rozs: tótícl vidéki 10.10—10.30, csepeli 10.05—10.20, 
különféle magyar 10.5—10.20. pestmegyei 10.25—10.40, 
délivasuti 10.05—10.25, osztrák 10.05—10.30.

.írprt: morvaországi 8.10—0, marehféldi 7.50—8.50, 
tétfelvidéki 7.30—9.75, csepeli 7.50—8, győri 7.25— 
7.JO, középdunai állomások 7.10—7.50, délivasuti 7.40— 
8.60, északra agyar országi 6.80—7.70, tiszavidéki 6.80— 
7.20, maláta 7.45—7.70, takarmány 7.30—7.50.

Magyar tengeri 7.75—S. Cinquantin 8.90—0.25.
Magyar zab 7.90—8.50 válogatott 8.50—S.80, cseh­

országi 7.95—S.10.

Bécsi értéktőzsde.
Bées, november 5. Az ausztriai és magyaror. 

ez ági politikai viszonyokat a piacz nyugodtabbau 
Ítélte meg ma és tárnok következtében az elő tőzsde 
irányzata’ is kedvezőbb lett, a forgalom azonban 
csak jelentéktelen, mert a külföldi tőzsdék árjegy­
zései nem adtak okot kezdeményezésre és a nemzőt- 
közi pénzpiaczon a feszültség tovább tart. Török- 
sorsjegy javult, Alpesi részvény ellenben nem 
■tudta megőrizni tegnap elért áruiveauját., noha az 
lamerikai piaczon az aczéLcríékdk emelkedtek. Déli 
vasúti részvények és 3 százalékos elsőbbségeik 
gyöngültek. A déli tőzsde nyugodt forgalommal 
nyílt meg, az árfolyamok alig változtak. Később 
kedvetlen volt az irányzat, mert- Boriin is gyön­
gülést jelentett.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 660.25, Laender- 
bank 492.50, Államvasut 717.50, Déli vasút 125-50, 
Alpesi 726.50, Rimamurányi 602, Ny ugat csehországi 
kíiszénbánya 510.50, Prágai vasmű 2832, 3 százalékos 
déli vasút els. 276.50, Török sorsjegy 211.50 K.

Egy óra 30 p. Osztrák hitel 669.25, Magyar hitel 
771, Union 574.50, Anglo 308, Bankverein 538, Földhitel­
intézet 1174, Laenderbank 492.25, Államvasut 747, Déli 
vasút 125, Dunagözhajózás 1054, Alpesi 726, Prágai 
vasmtl 2832, Rimamuráuyi 603, Török sorsjegy 213, 
Orosz járadék 110.10 korona.

Bécs, nov. 5. (Magi/ar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 112.tő, Tiszai, és szegedi kölcsön 
sorsjegy 145.15, Magyar hitelbank részvény 770.—, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 4-8. , Rima- 
murányi 662.25, Magyar ezukoripar —.—, Adria b jó- 
zási részvénytársaság 4 0.—. Magyar koronajáradék 
91.65, 4 százalékos magyar fölfltohorm. kötvény 92.15, 
Magyar nyerőm.-kötv. sorsjegy 211.5(, Kassa-Odorborgi 
Vasutrészvény ., Magyar tolzálogbank 452.- . Magv, 
koroskodolmi bank —. (jyongo.

Becs. nov. 5. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 94.80, 4 százalékos osztrák arany, 
járadék 116. 0, 1860-as sorsjegy 164.75. Osztrák Ilitől, 
sorsjegy 5 2.—. Angol-osztrák bankrészvény 307.50, 
Bécsi Bankverein 537.50. Osztrák magyar bank 1766.—, 
Déli vasút 124.75. Dunagözhnjózásitárs. 1 49.—. Dohány 
részv. 348.—, Cs. k. arany (vert) 1137. Német btinkv, 
117.75. Osztr. Lloyd 532.— 4.2 száz ezüst jár. 91.65 
98.0% Osztr. koron t járadék 94.70, 1864-os sorsj. — 
Osztrák hitelintézeti részvény 657. 0. Union-Bank 573. — 
Osztrák Ländorbank 4ui.r0, Osztrák-magyar államvasut 
746,25, Elbevölgyi vasút —. , Alpesi részvény 725.75

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, november 5. (Tőzsdejelentés.) A mai 

tőzsde forgalmában az értékek tegnaphoz viszo­
nyítva, csökkenést mutattak, minthogy a sepula- 
czió, tekintettel a pénzpiaca kedvezőtlen viszo­
nyaira, továbbra is tartózkodó magatartást tanú­
sított. Az üzlet csekély terjedelménél fogva elein­
te az árcsökkenések is szűk határok között inga­
doztak. Nagyobb kínálat, mutatkozott bányaérte­
kekben, valamint, villamossági részvényekben. 
Utóbbiak közül Siemens és Halske részvények 
Hé százalékot vesztettek. Ezzel szemben meleg ér­
deklődés mutatkozott hajózási értékek iránt. Osz­
trák részvények tartottak. Járadékok közül orosz 
és török értékek gyengén csökkentek. A további 
folyamatban bányaértékeken k'vül török sorsje­
gyek is jelentékenyebb mértékben gyengültek. 
Utóbbiak tegnaphoz viszonyítva lg) százalékéit, 
vesztettek. Az utótőzsdo forgalmában bányaiérté 
kék egy része mérsékelten javult. A készpénz pia ez 
ipari értékei gyengébbek. Napipcnz 4V:, ruagán- 
leszámitolúsi kamatláb fv'g százalék.

Berlin, (Zárlat), nov. 5. (Saját tudósítónktól). 
Záxlatlor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
— . ,4 százalékos osztrák aranyjáradós 9.1 , osztrák
hitelrészvény 206.60, Déli vasút 24.—, orosz bankjegyek 
216. 0, 4 százalékos uj orosz kölcsön 87.50, Disconto 
Commandit 1. 6. 0, Dinnmittrui-zt 2 1.8- , Harpeni 199.80 
Uniükált török járadék 94. 0, 4.2 százalékos ezüst jár.

EUTAFLSTI ÉRTÉKTŐZSDE.
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Bankok.
Acrol-osztrák bank_________   —
Bodapeaii hankcgyesúlet r.-L — —
Ki só magvar iparoank------- — —
Kinmei hitelbank _ _ ------------
Hazai bank részvénvtársaság —. 
Hermes m. ált váltóuz'et r -t.— —
Horvát-szlavón orsz. jelzálogb. - 
Magyar agrár- és járadékb. r.4, — 
Magyar ált. hitelbank-. _____
Magyar telzálogt'itelbank------- ----
Magyar kereskedelmi r.-t. _ _ _. 
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t 
Magyar leszámitoló éa pénzv. bank 
Magyar takarékp. kozp. jeiz. bank
Usztvák hitelintézet --------------  _
Oszt rák-magyar bank . ...   _
Pisti magyar kereskedelmi bank — 
Umoubank -■............... . — --

Úri
11

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár 
Bndspcst-er/.sébetvárosi tkp. _ _ 611.

;
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Mngv.ir orsz. kozp. lakaiélqiénztár

IS4:/Ú
ibcr,
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•fismetmek.
Boraód-mlekolci gőzmalom _ 
Louoordiu gúziualoin r.-t. _
Kisö bodepesii pózmalom r.-t 
Krzsó’eet-gózmalom-társas ág 
liUizprgőr.inaiom r.-társaság—
Pesti hengermalom-tarsasáp 
Pesti molnárok és sütök gózrn. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom _ _ _ .

Iparvállalatok.

ßsocsini cementgyári Unió r.-t. 
Bodn petit-szent lőrinci téglagyár 
UszakmugyarorsBilgl kÖszénbánya.
F -magyar, bánya- és kohomu------
István "góztéglagyár----------------------
Kőbányai gőz téglagyár r.-t__ —
Kösténbánya és téglagyár r.-t —
M.agyar aszfalt részvénytársaság 
Magyar általános kószt^nbáuya r.-t
Magyar kerámiai gyár r.-t. _______
Salgótarjáni Uöszénbánya r -t_____
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Kisö m»gyar gazd. gépgyár r.-t. _l
Danubius . _______ ..._________ __
Fegyver- és Gépgyár révsv.-társ. _ 
Hant és társa vamintőde r.-t. _
.Nicholson“ gépgyár r.-t.___________
Rt main arányi s.-t. vas mii r.-t. 
Kchlick-féle VMÖntőde és gépgyár 
[«•ndloíf és Dittrich gépgyár r.-t. _J 
Weitztc J. pép- és vaggon r.-t. _ 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t 
Franklin-tánmlat
Könyves Kálmán" m. m. r.-t._ _ 

Pesti könyvnyomda r.-t. _ _
Révai tcstv. írod. int. részv.-társ. 
Idhar-Szilágyi olajipar r.-t. ... 
Badnpeati Alt. villamonssági r.-t
FI só magyar betűöntődé r.-t.____
Kisö tnagyar gynpjunioaógvár 
Uiső magyar részv étiyserfode _ 
l-lső magyar sr.rtéshb.luló r.-t... 
Kisö magyar szálloda r.-t. _ _ 
Kinő pesti »pódiumgyár r.-t _
Fiumei rizshántoló...___________
lischwindt féle szeszgyár   _
.Hungária" mUtrAgyngyAr_____
Kőbányai polg. eerfAzo r.-u_____
Magyar cnkoripar r.-t. __
Magy- fém- és lámpoárugyár r.-t. 
Magyar riggyaalaaragyár r.-t.____
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Magyar vaauü forgalmi réu v.-tly»
Magyar viiUmosaági r.-t._ __ .
4*. vsza*> ni TfH.iinosmh r. t _
XvuschlosR nasici tanningyár _. ...
szegedi kenderfonógyár r.-t. _ -

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r 1 
Budapesti koznti vaspálya-társasé, 
Budapesti villamos vár. vasul r. t 
Bpest-szt.-lőrinci b. é. vili. v. r.-t 
Bpest-ajpest rákosp. vili. v. r.-t. .
Déli vasat _______________________
Kisö cm. kir. szab. dunagőzh. társ 
Kíissa-oderbergi vnsnt_ .
Magyar helyi érdekű vasatok r.-t
Mag var n\ ngoti vasat __________
Osztrák-magyar államvasut _ _ 
Becsi-barcsi vasat ______

Borsjegyek.
Bazilika___________ _____________

. osztrák feliilb._____ __ _
Rér.svárosi nyer -kolcso*___________
Badavárosi sorsjegy _______
Erzaébet-ezanatoriom sorsjery____
„Jo szív" ___________________________

. . osztrák felülő. _____
Magyar vöröskereszt  _____ __ .

„ . osztrák feliilb
Olasz vöröskereszt__________________

„ „ osztrák felüld. _
Osztrák vöröskereszt _ _______
Osztrák hitelintézeti __ _ _ _
Pál ff y ___________ ___________________
«Szerbia nyer -kölcsön--------— _ _

P tnxv' >ek és védték.
M v. ősz arany, vert_____ —
lo frankos arany —________ _ _
20 márkás arany _ _ ____ __ _
Német bírod, bankjegy _ ________
Francia bankjegy __ ______
la) irrubcl darabonként ______
Román bankjegy _ ______
Szerb bankjegy____ ___ __ __ __ _
Amsterdam _ _ _______ ___ __ _
London io font sterling________ __
«Német l>ankpiacok _ — __ — __ —
Olasz bankpiacok ________ __ _ —
l'kns i vó frankért _ _ _ _ _ — 
Pétérvár _ _ _ ______

mai z«1ró 
árfolyam

. 0117. Al 11

3 26 1 367
r

35U - ; 3fib
C-00 - 105« —
4 8 43Í
900 U5< -

t 433
" 3 , G 4
3 4 31

1 VMQ
•> i 235
: 24 60 1 12b
'50 10U

37/
320 34/
4 1 - >05
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410 " 412 -
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23 24
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1. HO Iá
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117 117
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’.5 66
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-
168 l.'J 19" 8
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117 rt7| 117 97

M 9.6 VÓ-5 95 77
255 1 266 76



Szombat, november b
94.50, 4 szizál ókos magyar arauyjáradék P4.40, Magyar 

Osztrák-magyar államyasut 1. 9 0. 
BéofllyáitóárB^8^,, Olasz járadék —Alt. vlllamos-
!Í$\n « n 250-~"> Qelsenldrchoni 208X0. Lauralcohó192.10. Gyenge.

Fraakiart, (Zárlat), nov. 5. 4.2 száz.-os papirjárndók 
* 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 98 90. Magy. ar -iár

94,96, Osztr. hlteHnt. részv 207.10, Osztrák-magyar 
állainvasut 159.C0, Északnyugati vasat 848.8 , Bustluh- 
radl vasút ——, Londoni váltóár 204.de, Bécsi Bank- 
verein 136,—, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 78—, 4,2 százalékos ezüstjáradók 
97.' 5. Osztrák koronajáradék 94.45, Magyar korona­
járadék 91.36, Osztrák-magyar bank 127.10, Déli vasút 
részvény 24.10, Eibavölgyi vasút —, Bécsi váltóár
848.15, Párisi váltóár 81.b3, Union bankrészvény___
Alpesi részv. — —. Szilárd. ' ’

Hamburg, (Zárlat.) nov. 5. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 97.40, 1800. sorsjegy 100.50, Déli vasút 24.10, 
4 százalékos aranyjáradék 98.00, Osztrák hitelrészvény 
206.75, Osztrák-magyar államvasut , Olasz jára­
dék 104.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradek 94.10 
Nyugodt.

London, nov. 5, Angol consol 8í!5,j.
Paris. (Zárlat) nov 6. 3 százalékos franczia já­

radék 98.12. Osztr. aranyjáradék 99.70. Magyar arany­
járadék 90.90, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
509.- 38A százalékos Olasz járadék 104. .0, Déli vasúti 
elsőbbségi kötv, 291 —, 5 százalékos marokkói jára­
dék 5.'3—, 4 százalékos 1890. román jár, 97 90. 4 
százalékos amort. román jár. —, 5 százalékos 
orosz járadék 105.35. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 98.52, 4 százalékos spanyol jár. 96.10
4 százalékos unifikált török jár. 9X83. Török sorsjegy 
—. Török doliányrészvény 372.- Osztrák földhitel­
intézet 12.5 Osztr. Länderbank —Magyar jelzálog- 
bank 482.—, Banquo do Paris 17.55, Banqne Ottomano 
736—, Osztrák-magyar államvasut ——, Déli vasút 
129— Merdionalvasut 087—, Hartman gépgyár 563— 
Rio Tinto 19.70, Sncrerio d’Egydot 39.—, Tula 829.— 
Urikányi kőszén 173, Chartered '47.25, Do Boers 485—, 
East Band 140.- , Jagersfonton 192.50, Trans. Land 
Comp. 78.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.56, Váltó 
német piaczokra (rövid) 122.12, Váltó Becsre (rövid) 
104.61. Váltó Belgiumra (rövid) V , Olasz aranyváltó 
röv'd ■ ic, Váltó Svájczra (Rövid) * 5/i4, Csekk Londonra 
252.26 Magakamatlab 2 / . Bágyadt,

Üzleti tudósítások.

EGYETÉRTÉS
Következő árak jegyeztettek: Zsireertés: Öreg I. 

rendű 350 kilogrammon felüli életsulyban 116—120 fil- 
l<5r, Il-odrendii 280—350 kilogrammig 112—114 fillér, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon felül életaulylevonűssal 
144—156 fillérig, fiatal közép 220—300 klg.-ig életsuly- 
Ievonással 144—156 fillérig, fiatal könnyű 120 kilo­
grammig levonással 146—151). Hússertés, belföldi süldő' 
11- 24 fillérig. Arak minden levonfis nélkül kilogram* 
monkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata köze- 
pes. Az árak változatlanok.

Heti lóvásár.
A Tatterszáll telepén tegnap megtartott heti lóvá- 

surra lel hajtottak 242 drb I. osztályú, 500 drb II. oszt., 
összesen 841 drb lovat. Ebből eladatott 450 drb ló. A 
székesfőváros megvásárolt 103 drb vágőlovat 50—120 
korona, között váltakozó árban.

VÍZÁLLÁS.
nov

fnn
Duna

Schärding 
Passau 
Linz 
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
P.iks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsóva 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trencsén 
Szered
Szt.-Gotthárd 
Sárvár 
Győr 
Varasd 
Zákány

Eszék 
M.-Szerdák 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Deés
Szatmár

Kraszna N.-Májtény 
LatorczaMunkács 
Laboroz tiomonua 
Ung Pcrecseny

Morva
Vág

Rába

Dráva

Mura
Száva

méter
. 4. nov. 

0.74 0.; 
J .68 
0.91 
0.91 
0.95 
1.90 
1.33 
0.74 
1.80 
2.8»
1.96 
1.39 
2.11 
0.36 
0.06 
0.02 
0.8/
0.46 
0.04 
1.70 
1.56 
0.28 
0.28 
0 45 
0.72 
0.—
0.22 
2.10 
0.60 
0.24 
0.—
0.00 
0.C4 
O.lo

méter
7 

1.35 
1.2-2 
1.19 
0.55 
1.55 
0.98 
0.23 
1.10 
2.05 
1.21 
5.87 
1.60 
0.26 
0.04 
0. 3 
0.35 
0.58 
0.00 
1.48 
1 55 
O.bß 
0.30 
1:32 
0.60 
0.24 
1.22 
2.32 
0.60 
0.23 
0.39 
0.10 
0. 5 
0.—

nov. 4
Tisza M. -Sziget 

Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.- Becse 
Titel

Ondóvá Hoór 
Bártfa 
Ladmöcza 
Zsolczn 

Hennád H.-Németi 
Berettyó Margittá 

B.-Újfalu 
Csúcsa
N. -Vár ad 
Belényes 
Tenke 
Gnrabonc 
BorosjeuŐ 
Békés 
Gyom a 
Gy.-Fvhérvár 
Branyicska 
Soborsin 
Arad 
Makó
K.-Kostély 
Kiszetó 
Temesvár 
Becskerek

nov. 5. 
0.10 0.12 
0.— 0.15 
1.40 1.45 
1.03 1.10 
1.14 1.18 
1.18 1.27 
1.80 1.96

Tapoly
Bodrog
Sajó

Kőrös

Marói

Temes
Béga

1.40
0.81
1.04
1.14
0.50
O.lO
1.29
0.12
O.iO
0.32

1.11 
0.12 
0.—
1.12 
0.30 
0.« 6 
1.80 
0.11 
O.li 
0.33 
0.84 0.34 
0.34 0.34 
0.Ir C.15 
0.33 0.32 
0.30 0.34 
0.65 0.64 
0.50 0.54 
0.56 0.57 
0.40 0.38 0.20 0.02 
0.10 1.42 
0.31 0.42 
0.22 0.3C 
0.30 0.16 
0.50 0.50 
0.92 0.90 
0.20 1.04

Kőbánjai serléspiacz.
Ndvember 5. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilo- 

jprammon felüli súlyban) 140—150 fillér. Fiat-al közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 
119—150 fillér. Közép (páronkint 240—280 klgr.) 
145—140 fillrig. Könnyű (páronkint 240 klgr.) 140— 
150 fillérig.

Sertéslétszflm: 1900. évi nov. hó napján volt 
készlet 22900 drb, — 1000. nov. hó 4-én felhajtatott 58 
drb, — 1909. nov. hó 4-én el szállíttatott 328 drb, — 
1909. nov. hó 5. napjára maradt készletben 22039 drb. 
A bízott sertésüzlet irányzata: élénk.

Scrtéskonzum vásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tósága.) November 5-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 565 drb sertés, 14 drb süldő. PótfoUiajtás 75 drb 
sertés. Mai felhajtás 9S0 drb sertés, összesen 1620 drb 
aortás, 14 drb süldő. Kiadatott 1262 drb sertés, 11 drb 
süldő. Mai maradvány 358 drb sertés.

Kivonat a hivatalos lapból.
— November 5. —

Kinevezések. A Bosznia és Herczcgovina 
ügyeinek vezetésével megbízott közös pénzügyminiszté­
rium a szarajevói főgimnáziumnál alkalmazásban levő 
dr. Dujmuzsies Iván hittanért a Vili. fizetési osz­
tályba ;

a bosnyák-herczegovinai országos kormány főnöke 
Draganovics Péter és Zsuljies Mijo travniki kereske­
delmi iskolai tanítókat a IX. fizetési osztály!«;

a vallás- ég közoktatásügyi miniszter a budapesti 
tudomány-egyetem könyvtáránál Kudora Károly könyv- 
tori másodért első könyvtárőrré léptette elő, Dodek 
Grescens Lajos könyvtárőri czimmcl és jelleggel felru­
házott könyvtártisztet pedig másodőrré nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyin misztérium veze­
tésével megbízott miniszterelnök Borús Ferencz hajdú­
böszörményi járásbíróság! Írnokot a hajdúnánási járás­
bírósághoz helyezte át. 1

19
Pályázatok. A petrozsényi járásban pénzügyi 

számtiszti járási számvevői, a székelyudvarhelyi pénz- 
ügyigazgatőságnfil fogalmazói, a székesfővárosi adófel- 
ügyelöségnél fogalmazó-gyakornoki állásra 2 hét; Csen. 
gersimán (Szatmáron), Kusalyon (Szí I ágy vármegye) , 
líiharszcntandráson és Bakonszegen (Biharvárme»ye) 
postai ügynöki állásra 3 hét; a gyulafehérvári 'tör­
vényszéknél szolgai állásra 4 hét és a sátoraljaújhelyi 
pénzügyigazgatósfignál ugyancsak szolgai állásra 6 hél 
alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának álnézete:

. Hazánkban a Dunántúl és a Kis-Alföld kivé 
telével — ahol csak szórványosan esett jelent-kte- 
len eső — majdnem általánosan esett bőséges eea- 
padék, mely az Ali'öldön a 20 mm.-t meghaladt;! 
(Debrcezen 35 mm., Szentes 25 mm.). Északon él 
az Alföldöli viharos szelek jártak.

A hőmérséklet keleten lényegtelenül ingado­
zott, egyebütt azonban lényegesen csökkent 1 
maximuma 16 0. volt Fiúméban, minimuma Tát- 
rafüreden —3“ C.

Prognózis a. következő 24 órára:
Nyugat felöl az eső csökkenése és helyerikin1' 

ejjeli fagy várható.
(Sürgöny-prognózis r Nyugaton éjjeli fasv 

(keleten sok helyütt csapadék.)
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A.-Szlatina__ 54.3 6.2 SE 3 4 4 8 3
Ungvár_____ 54.1 6.4 N 1 4 3 10 4
Késmárk— __ 57.0 1.5 1 4 0 4 í

osonez _____ 55.4 0.0 1 (, 3 9 0
1 )gyalla — 57.2 3.5 1 4 3
Budapest 50.4 8.8 1 0 1 11 4
Herény_____ 58.9 4.8 3 4 lo 4
Keszthely — R7.7 4.8 N 1 10
Pécs ... _____ . 57.4 4.1 3 3 10 3
Zágráb_____ 60.0 4.0 4 14 3
Fiume_____ / 9 1 4.5 N 1 1 IC. i
Szeged _____ ö6.ft 0.7 s 1 0 13 10 0
Temesvár __ r. 6.0 8.6 E 0 9 10 4
Nagyvárad — 54.9 8.-. E 0 1 11 3
Kolozsvár 54.8 3.6 4 8 s
Nagyszeben— 63.5 8.8 SE 1 4 12 8 3
Szatmár... „„ 5.1 N 1 4 9 4
Eger ... — ... 2.7 SSE 4 10
Árvavárai ja... N 4 4 1
Selm czbánya 1.0 NW O 7 0
Komárom ... 3.4 NE 1 0 ll 3
Ma.gyar-óvár 4.2 K 1 4 9 4

opron ... — 4.0 S 3 8 4
Eszék..._____ 3.fi 0 10 1
Cirkvenioa ._ 8.8 0 10 4
Debrcezen — 4.1 1 4 3 lO
Kecskemét —. E I 0
Orosnáza _ 1.5 0 17 11 1
Arad ................. 3.7 NE 4 0 7 ll
Zsombolya — 2.9 1 4 6 10
Versecz _ 3.7 NW 4 9 3
Orsov» _ _ 6.2 NE - 4 13 6

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

ARENEGÁT
— EREDETI REGÉNY. —

irta. DÉRI GYULA.
—- 111

S mintha vállasaid haeigzanék a néma 
konriésTP, a folyosó felül léptek kopogása, hal­
lá tsaott. Kami! figyelni kezdett. .1 ól kive­
hettél, iiímgy valaki közeledik n szoba feló s 
a halottól félreállva, az ajtó feló fordult. 
Künn fellegek takarták el a holdat, berni a 
hiinpa világa, mintha még fogyatékosabb 
lett volna, mint előbb. A meuyezetes ajtó- 
fiiggönyök sötét, mély árnyékot vetettek a 
szögletekbe, egy pálmagaly, moly a lámpá­
hoz legközelebb kinyúlt, tízszeresen nagy, 
sötét foltot festett a szemközt álló falra. Ezek 
közt állt Kamill balra az ajtótól, s midőn az 
éji vendég a leány szobájába belépett, egye­
dül a divánon fekvő He Iónt látta meg, kinek 
hófehér ruhája a legvilágoinbb tárgy volt a 
szobában.

Lorrain Henri gróf volt a látogató.
Halk. nesztelen léptekkel közeledett a 

divám felé, fölébe hajolt Helénnek és sut­
togva kérdő:

•— Rosszul lett?
Lorrain várt néhány másodpercéig,

aztán iemétlé a kérdést. Hogy ismét nem

kapott, választ, megfogta a Joány kezét s 
rázni kezdte.

— Helen 1 Helen! Ébredjen. Az atyja 
nyugtalankodik ön miatt; jöjjön vissza, a 
vendégek látni kívánják.

Még néhány sikertelen kísérlet, aztán a 
gróf elmosolyodik. Vőlegényétől nem ilyen 
költ égetést várhat a. menyasszonya, kétség­
kívül ezért, nem adott választ.

S ráborul a halottra s megcsókolja az 
ajkát.

Csak ezt ne lette volna! Mert amikor 
szájával a hidegülő ajkakhoz ért s a esők után 
fejét megdöbbenve visszahúzta, hogy az élet­
telen arcz gyors elváltozását kémlelje, egy 
kéz ért. hozzá s ruhája posztójánál fogva a 
levegőbe emelte.

— Du ('hamis Kamill! — kiáltott a 
gróf, egész testében összerázkódva s egy 
gyors mozdulattal ki akart siklani vetélytár­
sa keze közül.

Birád és hóhérod, gyilkos, aki vagy!
— Gyilkos — én
- ■ Menyasszonycmoiak gyilkosai, kit 

nőddé kényszerítve eljegyeztél a halálnak! 
Minden napvilágra jött, bűntársaid vallottak 
rád, s ez öngyilkos gyermek halála elhozta 
végérádat. Olvasd!

S fél kézzel elébe tartá Helen utolsó so­
rait. Lorrain remegve olvasta s mikor készen 
volt vele, egy utolsó kétségbeesett kísérletet 
tett, hogy kiszabadítsa magát Kamill kezé­
ből. De vasmagok volt az, szioritáaa alatt meg­

roppant a gróf váll csontja, s Lorrain e fo­
gásból megérezte, hogy nem puszta fenyege­
tés volt, mit Kamill az imént mondott. A 
leszámolás órá ja ez valóban s kettőjük közül 
csak az egyik éli túl. A kígyó ügyességével 
vetette ekkor magát, ellenfelére, megragadta 
a torkát és segítségért kiáltott.

Kiálthatott Kamill felől, és a rémes ha- 
Jálsikloltásra jöhettek mindenfelől az embe­
rek, vendégek, szolgák és urak vegyest, Ka­
muinak kidagadtak homlokán az erak, sze­
meit vér futotta el s irtózatos ökle. mi:,it. 
szalmaszálat zúzta össze a grófot. Mikorra 
segítség érkezett, Lorrain holtan feküdt lá­
bai előtt, ő pedig összeszoritott ököllel to­
vábbi küzdelemre készen nézett farkdssze­
niéi az első belépőkkel.

A rémület kiáltása hangzott föl ezek aj­
kán. Hogy He lén és a gróf meg vannak; 
halva, mindenki fölismerhette fekvésükből, 
s megítélhette Du Charras arezából, hogy itt 
véres munka folyt.

b a szolgahad néhány bátrabbja már rá 
akarta magát Kamillra vetni, midőn egy 
hang megszólalt:

— ^ igyázzatok 1 Fegyver van a kezében.
Csakhogy akkor már dördült a lövés és 

Du Charras Kamill odarogyott^ meghalt ked­
vese mellé.

Harmadnap a császári pecsétőr közös 
sírba temet tét te őket.

(Vége.)’
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JfEMZETI SZÍNHÁZ. «, KIR. OPER AH AZ.

A szentivánéji álom.
Színmű 5 feiv. Irta: Shakespeare. 
Zenéjét szerzetté: Mendelsohn. 

Fordította: Arany János.
Bsemélyeti

Theseus
Ege us
Lysander
Demetrius
Philostiat
Vaczkor
Gyalu
Zuboiv
D::dú»
Orrondi
Osztövér
Hippolyta
Hermina
Helena
Oberon
Titánia
Puck

Somlai
Mihályti

Garamszeghy
Rajnay
Barlos
Pelhes
Horváth

Rózsahegyi

Kovács 
Aczél I.
D. Liseti J. 
Faalay E. 
Mészáros A. 
Lenkei H. 
Varad» A.

Tannhäuser
és a wartburgi dalnokverseny. 
Regényes dalmű 8 felv. Szövegét 
és zenéjét irta Wagner R. Fordí­

tott* id. Ábrányi Kornél.
fzemélvek^

Hermann Venczd
Erzsébet Vasquezné
Tannhäuser Arnnea
Wolfram Takáts
Walter Déri
Fi torol f Ney B.
Heinrich Pichler
Reimar Kárpát

Mcdek A.
1’ásztorfiú Berts M.

Kezdete 7 órakor.

Kezdete V: S órakor. !

VÁRSZÍNHÁZ.

Kincs előadás.
BsemélTeh:

TTT? Avjta SrTffnAZ.

Az or.-7.. in. kir. színművészeti 
Akadémia előadasa:

Bandin György.
CtAnas

A kénytelen házasság.
Kezdete Vs 8 órakor.

lack, a senki.
Vígjáték u felvonásban. Irta: M. 
Somerset-Mn ngham. Fordította; 

Gábor Andor. 
Baemélyeks

Csortos 
Vágó 
Forrai R.
/. Molnár 
Gombaszögi 
Vandory 
Mészáros G. 
Papp 
Rethey 
Doby 
B-ra P. 
Thor cry 
Tóth I.

Versa ones Luc.en
Boullains Georges
Merango
Adopha
Giraud
Jean
Micheliné
Vivette
Chantal Fernande 
Vorsannes Odeite 
lie Stecke bárónő 
De Ligneulnó 
Romarinne 
Louise

Hegedűs
Goth
Fenyvesi

Vendre» 
Bárdi Ödön 
Harmath H. 
Kornai B 
Hegedűs Gy. 
Abelovezky 
Varga Anna 
Kész Rózsi 
Molnár A. 
Kiirthi Sári

Kezdete V18 órakor.

Jack
Parker-Jennings 
Parher-Jennmgsné 
Vincent 
Etel
Ambro.-e Holland 
Lady Wan.e/
Lord Serlo 
Bremer gróf 
Horton Withers 
Witbersnv 
Lewis Abbot, pap 
Rosie, Abbotne

Kezdete V» 8 órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ. .

Huszoiiötödször:

Tilos a csók.
Operett*) 3 leivonásoan. szövegét 
irta Pásztor József. Zenéiét Brody 
Miksa verseire szerzetté Vmcze 

Zsigmond.
Személyek z

A király Király
Henriette Váradi Ily
Igazságügyminiszter Papir 
Rendörminiszter Szirmai
Udvarmester Fenyvesi
Max trombitás Kova s
Molly, dada Petrass Sári
Korcsmáros Roross
Katherina Örley Flóra
Őrmester Sárossy

Kezdete Vs 8 órakor.

»táros! Városligeti Színház

Ktiry Ki ara fellépt vei:

A betyár királynő.
Operette, 3 felvonásban. Irta: 
Bérezik Árpád. Zenéjét szerzettel 

Toldy László.

Gróf Koppány 
Báró Bartókié 
Lady Clifford 
Lilly
Lord 0‘Brien
Dr Trunkns
Zöld lez g
Viola
Edith
K'ári
Zsófi
Sári
Piroska
Rózsi

Személyek t
Csapó 
Vörös Ily 
Veszprémmé 
Küry Klára 
Fekete 
Ferenczy 
Sza'ay 
Kelemen B. 
Hattay A 
Markus L 
Huszár K. 
HeHay O. 

Szegedy I. 
Balázs G.

Kezdete V« 8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOGRIF
Telefon 63—39.

Naponta minden előadásban:

A szabadkai dráma.
Az egész ország közvéleményét 
hónapok óta lázas izgalomban 
tartó bünriör eredeti története, 
a legelőkelőbb fővárosi színmű­
vészek előadásában. Az előadá­
sok hétköznapokon d. u. 6 óra­
kor, vasár- és ünnepnapokon 5 

órakor kezdődnek.

A nm. v. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve,

Br. Batizíalvy L Z. «»*■•»» i«i«m
FOGORVOSI INTEZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. sx. alá.
Fájó. togiüs íneg^yógvltAse 

Tart*, fogtfiicé.ek,
8zá]p&414. nélküli mütegak 

uuyklétk, körönéit,
_ . . , ... J61 hneznélhétótoksorokel-
Fog-hnzkook (altatásban is.) | készítés, é. bek.l3r.s6...

Jótállás mellett mérsékelt szabott árén.
Vidékiek félnap alatt megkapjak mQfogalkat.

MODERN SZÍNPAD
NAGY ENDRE CABARETJA

Andrássy-ut 69. Telefon 93—16
Minden este-. A három hős. Nagy Endre és Nádor Mihály
operettje. — Madár távlatból. (Revü.) — A h&zbór- 
tórlesztés. (Bohózat.) — A borbélyműhelyben. (Bohó­
zat.) — A vidéki magyar. — 00* A vajda as óriás­

kígyóról, a nézőtéren.
Fellépnek: Nagy Endre, Ferenozy Károly, Sajó Gésa, 
Nemotn Jnlleka, Hadrik Anna, P»Uy Rózsi. Garas 
Marton, Haszar Károly, Bársony István, Boldizsár 
Andor. Szász Ilona, Papp János. — Jegyek előre vált­

hatók H pénztárnál (VI. Andrássy-at 69. szára.)

vígszínház;

Buridan szamara, j
Vígjáték, Írtak: Fiera és Cail a'öt |

Wald.nann Imre IgazaVI., Wagymezo-utcza I7. az.

CONSTANZE ZINNBB
bécsi előadó müvóezuö.

SÜLERNO I RUDOLPH HOCH
mester zsonglőr ***> reoltátor.

LOS ALMA-VIVAS
a „VetélytAraak" ozlmti népies jelenetükben.

és még 19 aüraikczió. 

Előadás kezdete S órakor.

Jegyolővótel 10-1 cs 3-6-ig a nappali pénztárnál.

Ma, szombaton, november 6-án este 8 órakor a

ij

Morcaschani. — Hero. — Zsur a legény­
lakásban. — Julcsa már megint úgy van.
Azonkívül: A fogolyba», Aphrodité, Pesti csibészek és

16 elsőrangú attrakezió.
Pont 8 órakor# Pont 8 órakor.

CzigárB^trersesi^
Ma, szombaton, Pege Károly és zenekara hangversenyez.

A télikert tukörtormében BOYAL-KABARET. Éne t és 
tánczeloadás. Keringő-verseny. — Czuányzene reggeli 
5 óráig. Rendes holyárak. Elővételi dij (este 6 óráig) 
páholyoknál ö kor., minden egyéb jegynél 1 korona.

STEINHARDT MULATÓ
RAkóczi-ut 63. az. Telefen 54—23.

Ma és mindennap hezdete 1 ,0 órakor.

» órakor! Az anya-jegy e órakor •
Bohózat. írták: Glinger és Taussig. Fordította: Steinhardt.

11 érakor 1 SÍm0ll tO CSSlSZ ! Hérakor!

Bohózat. írták: Glinger és Taussig, ford.: Steinhardt. 
Továbbá: Steinhardt mint COOK az északsarki 

utazó és Gyárfás teljesen uj magánszamaikkal. Kitűnő 
attrakeziók! — Jegyek: 9—12-ig és 3—o-ig líákoczy-ut gj. és 
ózv. Konti József uó dohány különlegességi árudájában Andrássy- 
ut 29 kapható a. Kt-ti pénztárnyitás ; órakor. Vasár- és ünnep­

nap mérsékelt helyáru előadás. Kezdete 1 :4 órakor.
A remek télikertben cabaret és tuncz. Belépődíj nincs: — ízletes 

tranczia konyha!

mely am* tévés fojalomb») au, bog/ «ebe 
keket ott vásároljunk, hal az Írógépéi vettük !

Az írógép és ennek kellékei 
teljesen különálló dolgok!

WOLLÁK és TÁRSA
specziális Erógépketf ék-üzlet 

Budapest, V., Alkotmány-atcza 19. 

Kérjen árjegyzéket.Telefon » 
24—08

F0L1ES CAPRICE
Téli helyisége Révay-utcza 18# szám.
Telefon: 11—«». Telefoni 14—3».
Igazgatók: Leitnor és Keleti. Főrendező: Rod Sándor.

11 órakor!

99

MA ! L'ldoiiNiíg !

ENDLICH DOCH“
Bohózat irta: Satyr. Rendező: Holt Sándor.

Ezt megelőzi2

„Serem ssi muss-jel enet11 
„FRÄNC2IÄUL“

Bohózat. Irta: Rostáét1. Rendező! Roll Sándor. 
Jegyek kaphatók aFolies Caprice Révay-utczanappall pénz­
tárnál, d. e. 9—1-ig és d. u. 3-6-ig, „Lyra“ jegyirodájában. 
AndrAssy-ut 16, valamint Sopronyi nagy tőzsdéjében Rákóczi 
ut i. 12 óra után az 1-ső emeleti CASINO DE FAttlB- 
ban fellépnek a világ legelső ének- és tánoz-attrakeziói.

ssáapesil Cabaret 
ONBONNIÉRB

Teréz-körut 28. Telefon 52—88#
Kedden, november 2 án

és a következő napokon este V14 órakor
a teljesén nj és rendkívül mulatságos novemberi műsor. 

ÉJJEL! A molnár és gyermeke
Nagy apacho jelenet. szimpadi tréfa.

Molnár Ferencz Egy magyar aviatikus
két kis jelenete. színpadi tréfa.

Politikai karikatúrák! 20 kaczagtató uj kupié!
• 3, 4, 6 és 6 koronás árban Bilrdnál, Kossuth Lnjos-ti. 

és Andrássy-ui; a Konti trafikban AudrAssy-ut és a pénztárnál.

Tálra-Mulaló
Király-utcza 77. sz.

! Fényes műsor !
UJ! 20 elsőrangú attrakciók, UJ!

mtoi»
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezése 360 írtért,
mely áll: 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel­
től a logíluomabblg. — Képes árjegyzék ingyen. 

Album G0 fillér bélyegben.

Nagy Imre ikb.:Sfí4^
Budapest, Vácil-körnl 9. (Szorccsoti-utcza sarok).

O N BEREL
egy ócska zongorát vagy pianinót 6a

KIDOB
havonta 11 vagy 11 korona Uölosöndijat, végit pénzét 

kiadta, zongorája nincaen.

.J3 A FIZET
havonta 20 koronát, kap egy kiváló gyártmányú, leg­
modernebb érdpáti czéitőliés kerrszthuvos uj sou «jurát 
vagy plmilnot, nem ír alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelez-1tje bankszövetkezotnek és tdövii mégis tulaj­
dona lesz a zongora. — Ilyen ideális szolid, liberális inúdua 

kapható kizárólagosan csak

JSUSICA“ részvény-társaság
Gg^zgató: Sternberg Dozsv.)

zongora eladási és kölcsönzési telepén.
fcafon tői csér nélküli legtökéletesebb grammoíon- és műrész- 

lemezek főclárusitása.

Budapest, VI., Tcréz-kSnut l/a.
(Kirttly-utcza sarok, oz Országos Zeneakadémia közelében.) 

Telefon 4—31.
MSlT Zongorák becserélése, Javítása, hangolása legkulár.sabban. 
Fenti rendszer kedvezményében egyelőre csak 

» lövűroslxaa lakók részesülnek«

telvetetneb e lap 

kiadóhivatalában.

*1. smitHies® ä®8

l'/x

1909. november hó nemzeti Színház Hl. kir. Operahaz Várszínház Vigsziunaz magyar Sziuhu Kir.il)*Szlaaj; I Unali l’dvarosl Város­
ligeti Színház

, Jfd. n. A liliom Tatárjárás A császár ka.onai Jánoska i7 Vasarnap - -|e5te Huayady Lánló eve -
Sieatiránéjl álom Tiilun Jack, a «önki Tiloa a csók ] A betyár királynő

EfJiiliiLiFriTnF'iiisMeiiii üimr iwiiii.ii miiiiBia.aii«ifaáii«a



Hzio'mbat, november 6. EGYETÉRTÉS

Ad á m
Abvabám
Adolár
Adolf
Adorján
Adelheit
Adél
Agoóíou
Ágnes
Alajos
Amália
Anna
Albin
Albrecht
Apollonia 56325 

59502 
65507 
71958 
92744

Aladár 
Albert 
Antónia
Aranka ____
Auguszta 101359 
Alfréd 4024
Ákos 
Ambrus 
Andor 
András 
•Antal 
Armin 
Arnold 
Árpád 
Arthur

7615
11904
12546
31623
23038
72616
28850
29846
32714

Aurél 
Attilla 
Balázs 
Bálint 
Baltazár 
Berta 
Béla

35837
4049!
40109
42266
42907
48090
65511

Benedek 7ti2ö8 E
Bernát
Bertalan
Blanka
Borbála
Boriska
Bódog
Bogdán

81915
95138
4035
7619

12110
13150
22911

Boldizsár 23976
Brúnó 
Betti 
Bella 
Brigitta 
Cézár 
Cecília
Cyrill ___ _
Cornelia 42694 
Dániel 42931 
Dávid 
Dóra 
Dénes 
Dezső

268C9
28857
35389
32722
38201
36467
41209

5629
51603
79736
83418

Dömötör 
Dorottya 
Edith 
Kde
Klek ____
Eleonóra 26202
Elomér

4940
7984

12119
17744
20530

btmna,
Éliás

©Sfogad megrendeléseket alant ói ló számokra és kéri nevét alanti táblása
Már sokan érlek el ily módon választott számokkal nagy nyereményeket.

Gábor 36418 Johanna 5629 Lóránt 39316
Gertrud 36803 József 8304 Ludmilla 40727
Gáspár 4910 Jolán 17701 Lothár 41434
Gedeon 53037 Juliska i860! Lujza 55194
Gizella 46437 Kelemen 20987 Lukács 58048
Győző 513/5 Karolin 23095 Magdolna 64225
Géza 51649 líonrád 24374
Gusztáv 72341 Katinka 34450
Györgyik. 101353 Kálmán 32701
György 100557 Katalin 38229
Gyula 5591 Károly 29311
Hedvig 9300 Klára 36935
Henrik 17336 Kornél 41352
Helena 18184 Klotild 537ÍÖ
Herman 20985 , Kristóf 57839
Hugó 23032 Kornélia 63783
Hermina 24333 Krisztim 53580
Hilda 33934 Lajos 65597
Illés 32442 Laura 101741
Ilona 38201 László 5645
Imre 38981 Lenke 8609
Ilka 363! 4 Lázár 12404

------ István 38106 Leonia 20017
Franciska 18159 írón 6318 Lehel 22937 Mór 59Í31 j Salamon
Félix 20597 Izidor 63709 Leontin 23195. Nátháit» 65035
Frida 26209 Irma 51337 Leó 27170 Nándor 67472
Ferdinánd 24204 Jakab 52556 Lídia 34491 Nelli 6318
Ferenc 13545 Janka 72616 Lipót 32709 Napoleon 8827
Frigyes 32438 János 101741 Lina 38779 Netti 22622

megíreiissnis

65511
6571

10240
12444
21451
23033
72340
38981
29621
35612
12119
40474
408)2
41903

24027 
29550 
32424 

Eraosztin 32955 
bmánuol 36112 
Éva 36475 
Ervin 
Evelin 
Emil 
Erzsébet 
Endre 
Eszter 
Etel 
Ernő 
Flóra 
Fábián 
Farkas

36348
42815
43647
23580
23550
79789

101357
41992

511!
8691

12227

Domokos 36935 ! Fiilöp 33212
Használja fel ezen kedvező alkalmat,

izámok gyorsan elkelnek.

Manó 
Malvin 
Manfred 
Margit 
Marból 
Mariska 
Márkus 
Mária 
Márton 
Martha
Máté
Matiid

66302
73094
13159
6314
8823

12424
29923
22512
24993
28387
39517
35588

Menyhért 38799 
40465 
40763 
41799 
59502

Melánia
Miklós
Miksa
Milán
Mór

Orbán 
Olga 
Oszkár 
Ottilia 
Ottó 
Ödön 
Paula 
Pál 
Pepi 
Péter 
Piroska 
Pista 
Kachel 
Richard 
Rebeka 
Rafael 
Regina 
Rezső 
Rózsika 
Róbert 
Rozália 
Rudolf 

-ári

Samu
Szeréna
Sándor
Szerafin
Simon

6571
10340
12444
21461
23303

7934
28825
25521
35612
35634
49474
403C2
41992
58325
59502
65507
72958
92744
28229
4824
7615

11-934
125-13
21622
23033
25389
28850
29346
32714
35837

Szigfrid
Szidónia
Taszító
Toréz
Teofil
Tekla
Titus
Teodora
Tamás
Tercsi
Tibor
Tinka
Tivadar
Torus
Valéria
Vazul
Veronika
Venczel
Viktória
Virgil
Vilma
Vendel
Vilhelmin
Viktor
Vilmos
Vince
Zsófia
Zoltán
Zsigmond
Zsuzsana

40491
40303
42266
•12307
■4809?
6551Í
72206
81915
95128

4035
9512?
12110
13150
220H
.-33073
36899
•2885?
35363
32722
36401
364S7
41203
42664
42921
51152
51603
79736
83448

4035
4940

és ne tegye el az újságot, míg a kikeresett számot meg nem rsndelíe. Ezen

Az l-ső osztályú sorsjegyek ára: Egy egész sos-sjeijv—■iMf y ■■iliuynn----------
12.— korona

Fél sorsj.
ö.-

Blegged sora,. 
korona

E^yolezaiäscrsj» 
6.53 koronakorona 3,

Az eredeti sorsjegyek utánvéttel, vagy az összeg előzetes beküldése mellett rendelhetők meg,
BANK JÉ5.-T.

Legnajiyobb osziáíysorsjegyiízlet 

Budapest, tSzervita-tósz SS/a.
irafarfblST ; VI. kerület, Teréz-körut 46. szám, a nyugoti pályaudvar közelében. Telefon 24—27. szám 

V., Váczi-körut 4. szám, a Deák-tér közelében. Telefon 11—58. Távirati czim: .,Törökék“ Budapest

V III'r
Képes árjegyzék ingyen.

készpénzért, vagy részletfizetésre 
legolcsóbban

EHRENTBEU és FUCHS
testvéreknél

Bndapest, VJ„ Teróz-kömt 8.
Telefon 88—59.

Lekésett
■«tetaceje Steg***»**. »oates Járást» teái

POLGÁR KÁLMÁN
BUDIPEST, TE, EBZ8ÉBET-KÖHUT 29. szán 
részletfizetésre SÄSS'Ä 
JttBwek és vWétt eegrendelásekn kfllta«« Bgyeleml
■W b*»es tej—ytei «tecree Se **ruuu*>n fcüldstib

Kiilé lakások
1010. májukra vagy augusztusra kiadó urasági 
lakás: 7 szoba, nagy előszoba, csukott veranda, 
nyitott balkon, fürdőszoba, legkényelmesebb és 
legmodernebb berendezés. Kerthasználattal. Ara 
4600 korona. Továbbá 3 szobás lakás, zárt veranda, 
nyitóit, balkon, fürdőszoba-, minden mellékhelyi­
séggel, legmodernebb berendezés, kerthasználat.al. 
Ara 2200 korona. 4 szobás lakás, zárt veranda, nyi­
tott balkon, fürdőszoba, minden mellékhelyiséggel, 
kcrtiiasználadal, 2S00 korona. 6 szobás lakás, min. 
dón mellékhelyiséggel, legmodernebb berendezéssel 
3700 korona. Bővebb értesítést személyesen a tu­
lajdonosnál: Thököly-ni 00., földszint 2., vagy 

telefon icze 101—63.

Ifjrendszerii et

Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy at. bu- 
torvásárló közönségnek a legnagyobb kedvez­

ményt nyújthatjuk.
Hitel esetén készpénzárakat számítunk, 
mert előkelő bankösszeköttetéseink lévén a vevő 
tartozását nekünk a bank azonnal folyósítja. 

Kamat fejében csupán
fizetendő V« éveeklnt mindig 
csak a hátralékos csökkenő tar­
tozás után. (Részjegy vagy 

mellékköltség nincs.) i
Törlesztés minden 100 kor, után havi 3 korona 

vagy , 100 ■ » V« évi 9
"SLSí asztalos-, Kárpitos-, m- is rézbutoroktian, tOTábbá szőnyegek, függöny, ág.
Bal*»« és Társa butorraktára Bndapest

DÁMu.irfAva 51. m Fáhllci&rA-DSlotfl IB1©1I©Í'4,Réroy-etoza &, m Fonóiéra palota mellett

Äz Ed Újságon)
előfizetési éra:

Negyedévre 2.50, félévre 5.—, egész éve 10.- -kor 
Singer és Volfner, Audrdsey-ut ío. szám.

fvVu , fiyy'V* 'ft' y^6jk%

MEGJELENT
az ATHENAEUM r.-t. kiadásában (Buda- 
pest, Rákóczi-út 54.) és úgy ott, valamint 
minden könyvkereskedésben kapható:

IA MAGYAR!
go py

BUHTETOJOG
TANKÖRIVÉ

Irta: Dr. ANGYAL PÁL. » Ára 14 korona.

R, Flncynhnl • Sár könyvein ©loősorban a jogtanuló 
fciUvi.UUUl . fiaíaloá'i ©sémára készült, szolgálatot 

akar tenni a gyakorlati életben működőknek I». A bün­
tetőjog áralakulásénak korát éljük, biintatőnevoliáok 
mér lo átlendít az ogyénecftéa észmeköróbti a esi az 
Idoálí nemcsak a mat fiatalságnak kell magába szívnia, 
de át éa át kell érestoio ezt az oazmét ft Ulatrcsikus 
iskola régi növor.dékoinek : ttz ügyéezeknok ás bíráknak 
is. Ezt á célt elérendő, tankönyvem nemcsak erra tö- 
rekezik, hogy a büntetőjog épületébe bevezessen, ha­
nem azt is feladatul vallja, hogy az épületben lövőket 
felvezesse arra a legmagasabb kilátótoronyra, mely­
ről oziílee iáiókör nyílik az alant nyüzegő emberekre.

ROPS
az egyetlen gyorstözS, mely­
nél tűzveszély teljesen ki 

van zárva.

Ára Budapesten 4 kor.
Kapható mindenütt» 

Köpés prospektus iagryen.

Budapest, V,, Váczi-ut 74,
Telelői, 106-58.
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MENJÜNK

LUSTIG EDÉ HEZ

BUDAPEST,

RÁKÓCZI-ÚT 2. SZÁM,
hol olcsón és jól leszünk kiszolgálva.

Az üzlet S3 éves fennállása óta

NAGY FORGALMAT
CSŐ és SZABOTT ÁRAK

MELLETT ELÉRNI.
Ez a t. vevőknek mindenkor előnyére

vált, mivel kevés pénzért jó minőség ti

ÚRI, NŐI DIVATÁRUK

ÉS FEHER NEMŰEK
beszerezhetők.

ÁRJEGYZÉK BÉRMENTVE.'
rrsrpw”" hswip* ■ mpwpiw

n«Mnn tí.U

Ország világ
társadalom minden 

ismerik

Budapest Kossut

Vs sorsjegy

3.— 1.50 korona

N

tfagy fegyverárjegyzék ingyen és bórát <mtve.""^\

AUFRECHT és GOLDSCHMIED 22*
Budapest, VII., RáKóczi-út 30, ajánlja

Pieper Nikolas Automata pisztolyt,
Csak elsirangu gyártmányokat tartunk raktáron.

A Browmng'-piFziciy ion.Aii.-iceífi’ee 
G'85 üűti. Drowiúrig'patrcruoF haszná­
latára készült Legfőbb előnye, hogy 
Eznbndkézzot minden szerszám nél­
kül epr fogással szétszedhető, ennek 
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki van zárva, a 
•neliényzsebben eltér.

Ara 80 Korona. CD Havirészlet 4 Kor.
12 havi egyealő részletre 72 Korona-

»41 Levágandó 4» hozzánk beküldendő, g.

'Megrendelési ív,
ßuiTechi és Goldschmied h. t, cégnél

Budapest, VII., Rákóczi-út 30. szám.
üzennél megrendelem Pieper Automata-pieztelyi- 

tendő--------kor. havi részletekben-
korona árban, fize­

tői kezdve.
Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél A csomagolási és szállítási Isöltsá, 
gékot magam viselem, Uárom havi részit elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi
S ( / nkiinlv ------------------------------ ----------------------

||| / Kelet:
I ’-e / -r.

Név és foglalkozás:

V v Nagy fegyverárjegyzék ingyen éa bér mentve.

STÄÄMR1!
életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon
AJLAPITTATOTT 1828. ALAPITTATOTT 1823

Magyarországi fiók:

Bpest, IV., Kossuth Lajos-utca 4. (Standard palota,)
Évi bevétel------------------------- 36,638,000 korona
Kiutalt nyereményrészek____ 170,000,000 „
Vagyon ------------- —-------  297,600,000 „

Halálesetek folytán kifizetve 648,360,000 „
A „Standard“ kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. — Alacsony dijak. — Szabad világkötvónyok. — 
Kötvények érvényben tartása díjfizetések elmulasztásánál. — Tőkésítés és 
előre megállapított visszaváltási érték. — Mogtámadhatatlanság. — Feltét­
len fizetés öngyilkosság esetében egyévi fönnállás után. — Szabad Láboru- 

biztositás népfelkelők részére.
CHS- Díjtáblázatok kívánatra küldetnek, -^yi

Dr. Kapitány Kálmán 
útikönyvei:

Az osztrák császárság.
11 térképpel é«t G városi
tervrajzzal. Kötve 6 K

Eécs.
Bocs város tervrajzával 80 f,

Karlsbad.
Három térképpel 80 t,

Hérán és Arco.
Két térképpel 801.

Kaphatók:
I.AMVKL R. könyvkereske- 
déao (Wodiauer és Fiai) 
r.-t.-ual, Budapest, VI. kér., 
ándrássy-ut 21. sz. és minden 

könyvkereskedésben.

Gummi óvszerek
valódi franczia különlegességek
12 drb. finom minőség kisebb__________ 2.— K.
12 , , nagyobb.................... 2.40 „
„Neverrip“ egész finom nyulékony 12 drb 5.— »
„Rekord“ legfinomabb 12 drb............. 6.— „
„Aida11 a jelenkor legfinomabb és legbiz­

tosabb óvszere_G drb. 5.— K- 12 drb. 9.— ,
Mintagyüjtemény 12 drb. különféle _______ 6-— ,
Amerika Oapot (magfogó) rövid 12 drb. 4 és 5.— , 
Halholyag (nőm ragasztott) 12 drb. 6 és 8.— . 
Suspensor (horotarto) —.60, —.80, 1.— 1.60 „
W* Szétküldés a legnagyobb titoktartás mellett. <^|Q

BIENENSTOK LIPÓT és FIA
Budapest, Károly-körut 28—30 az.

Hagy fSldbirtokojok! Románbanktól 4V2%-os kölcsönt kaphatnak

Érték % részig.
Képviso 

tőség:; „Országos Földhitel“ ísSfj
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fiók a bel. 
*• KOMöldön.

Magyarországi
fiók-telepek:

Arai
Debrecea
Eger
Eszék
Harne

Kolnmár
Komárom
Legos
Hiskole
*L-Vásárhely
N.-Becskerek
N.-Kanizsa
N.-Kikluda

Heti gyártás 
16.000 pár

taridsak, elegánsak és elismert jik a
„TURUL" ’

cipőgyár részv.-társaság TEMESVÁR

CIPŐÁRUI
Budapest, Kossuth Lajos-utca 14-16.

Magyarországi 
fiók-telepek: 

N.-Szebee 
N.-Szombat 
N.-Támd 
Pancsora 
Pécs 
Pozsony 
Sopron 
Szombathely 
Szeged 
Temesvár 
Újvidék 
Versec 
Zágráb

"IWHIPl <n

Legszolidabb 
kivitel

ö„ LEONHARdUÍ”

s gömbhegyű irótolBal

Titkos betegségek.
6ajno3, — de való igaz, hogji a mai korban feltü- 

»öen sok az olyan ember, akinek vére és teatncdvei meg 
vannak fertőzve éa aki fiatalkori könnyelműség és rossz 
szokások által idegrendszerét és szellemi evőjét tönkre­
tette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lehet gyökeresen 
segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes, speczialisttj. 
orvoshoz fordulnak, aki jé tanácsokat tud adni a nemi 
életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon 
is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása Dr. Palócz v. kórházi or­
vos -spcczialista országos hírű intézete (Budapest, VII., 
Rákóczi- (Kerepesi) ut 10.), ahol n legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan és gyorsan kigyógyitják már sok év 
óta még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros 
sebeket, húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgerinezbajókat» 
az önferötőzés és szifiilis-uőbajait, magömlést, elgyen- 
gillt férfioröt, (impotenciát), kezdődőd elmezavart, 
aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női 
nemi szervek minden betegségeit. Nők részére . külön 
várótérén, és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál 
fogva személyesen nem jöhetne el. akkor szívesen adnak 
levelére kimerítő választ (a levélbe csak válasz-bélyeget 
kell meUéke’ni.) A gyógykezelés befejezése után a leve­
leket elégetik, vagy kívánatra mindenki visszakapja 
azokat. Az. intézet a szükséges specziális gyógyszerekről 
is gondoskodik. Rendelés naponta d. e. 10 órától d. u. 5 
éráig (vasárnap déli 12 ig.)

Czim: Dr. Palóoz v. kórházi orvos, speczialUta 
Budapest, VII., Rákóczi• (K erepesi)-ut 10.

Közgyűlés.
Az „Első magyar részvény sorfőzöde“ t. ez. 

részvényesei ezennel tiszteletteljesen meghivatnak 
a folyó évi november hó 20-án délelőtt 10 órakor
a társaság VIII., Esterházy-utcza 6. számú saját
h fi 7 n rí éri r.ss\ a I I » » »« a a o 1. a 1. *, r, A — A1-. „ 1

délelőtt 10 órakor
... vaiousuy v in., msveruuzy-uvcza 6
háza első emeleti irodahelyiségében tartandó

XLII. rendes közgyűlésére.
NAPIREND:

1. Az igazgatóság évi jelentése, a, felügyelő- 
bizottság által megvizsgált mérleg előterjesztése, 
a kifizetendő osztalék megállapítása és a felment- 
vény feletti határozathozatal.

2. Ingatlanok vétele és eladása.
3. Egy igazgatósági tag választása.
1271 Azon t. e. részvényesek, kik szavazó jogu­

kat gyakorolni akarják, szíveskedjenek részvényei­
ket, azok szelvényeivel együtt, az alapszabályok 
13. §-a. értelmében legalább két nappal a közgyű­
lés előtt, a társaság pénztáránál (Vili., Ester- 
házy-uteza 6. szám, 1: emelet)- teritveny ellenében 
letenni, hol a felügyelő-bizottság által megvizs­
gált cs helybenhagyott mérleg, valamint az igaz­
gatóság és felügyelő-bizottság jelentései, nyolc 
nappal a közgyűlés előtt a részvény tulajdonosok 
rendelkezésére állanak.

Budapest, 1909. október 31-én, 
_____________________________ Az igazgatóság.

958. sorozat OOli 028. szám
Polgár Sándor
m. kir. szab. nyert orvosi mii- és kötszerrsz

Budapest, Vli., Erzsébet-körut 50. sz.
köteles ezen utalvány beküldése mellett 
minden mev rendelőnek 15%, azaz tizenöt 
százaléknyi árkedvezményt adni az ered.
F. Bcrguerand fits,

Várisi különlegességek 
(óvszerek) gyártmányaiból. Kimerítő 
képes árjegyzék díjmentesen, zárt le­

vélben küldet k.
Kiváltott az „E vetértAsu-h6l. 25705

HÁZASUL flGYELMEBE!

[göELÖHYŐSEBBElf
PolgéríMlMh

Ékszerésze Muór xs*

OüMPEST, Es'iaéb«Mi3*'*i’ 29«
VIDÉKI MCORBNDBLEaEKRt StÖLÖNÖS OONDŰfTfOftOITOK*
ÁRJEGYZÉK ao Ó O RflJZZAL INGYEN feBÉRMEIOTB

KÉZIMUNKA
iGQBELINEK e

Jfflf himzőanyagok és szövetek szabott 
G» gyári árakban. Kérjen nagy képes 
jy árjegyzéket. Telefon 109 06.

BÉRCZI D. SÁNDOR
Budapest, VI., Dessewffy-utcza S. sz.

úját áruházában

Intézeti kelengyék részére
hímzett és szövött monogrammok, betűk és 
számok rendkívüli nagy választékban.

— Méltóságos uram, meghozták az automobil 
uj korekót! — rohant be a soffőr a grófhoz, — de 
milyen hamar elkészítették!

Ezzel két szolga boltoz egy nagy, másfólmé- 
tercs dobozt. Kibontják, hát nem a kocsikerék 
van benne, hanem a méltóságos asszony uj kalapja.

Ez a tréfa szomorúan jellemzi a divat ki* 
növéseit. Sajnos, a mi asszonyaink nagyon is haj­
landók utánozni minden divatot, amely cgy-két 
hónapra mogbolonditja Paris előkelő és — félvilág 
hölgyeit. Épp most mutatta bo Tolnai Világlapja a 
legújabb kalaphóbortot és pedig az aeroplan kalapot. 
Csakhogy, ami még borzasztóbb ennél, amire 
hozzánk eljut ez a szertelen divat, addigra 
már ott kiábrándultak belőle és a mi férjeink bosz- 
szankodliatnak rajta — és tágra nyithatják erszé­
nyüket. Az asszonyok pedig olyan drága holmiban 
járnak, ami már akkor nem is divatos.

Ebből is láthatják olvasóink, hogy minő nagy 
szükségük van a magyar asszonyoknak olyan tanács­
adóra, amely nemcsak hogy megismerteti velük az 
uj divatot, hanem nyíltan és őszintén meg is mondja, 
hogy érdemos-o követni, vagy pedig várják meg 
a legközelebbi híreket, mórt ez vagy amaz a divat 
csak múló hóbort. Ilyen divatlap pedig, — amely 
még rendkívüli olcsósága révén is arra van hi­
vatva, hogy a legszélesebb körökben elterjedjen — 
csak egy van és ez a .,Bazár“, amelyet közönsége 
bizonyára nem ok nélkül nevezett a divatlapok 
királyának.

A Bazár mindig közli a legújabb divata ruhák 
és kalapok stb. modellkópeit, de azonkívül, hogy 
világos utasításokat ad azok kivitelére nézve, még 
hasznos tanácsokkal szolgál arra vonatkozólag is, 
hogy mikép öltözködjünk, ha divatosan, do egyúttal 
czélszorüon is akarunk öltözködni. Hogy ezenkívül 
micsoda páratlan értékes kedvozmónynyol szolgál és 
még mennyi hasznos ismertetést közöl a háztartás 
és gazdaság minden ágáról és végül hogy milyen 
érdekes a szépirodalmi melléklete, arról minden 
olvasónk meggyőződhetik, ha mutatványszámot kór 
„A Bazár“ kiadóhivatalától (Budapest, Dohány-utoza 
16—18. sz.) Előfizetési ára ogy félévre 2 frt.

Egy pompás ajándék.
melynek bolti ára 15 forint, ingyen adunk, 
csupán a bekötésért való némi hozzájárulás fejében 
kérünk mind a fiz kötet után 95 krt, ha 
előfizeti fél évre 2 forinttal a „BAZÁRT". Ez on 
lap szépség és kiállítás tokintotúbon bátran a divat­

lapok királyának nevezhető,
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EGYETÉRTÉS Szombat, november G.

E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 til.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szu 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betükbőlszedvo Gfll.-rolUzetondö.

Pénzszekrények 1
liaszr.álta/k és újak, rend­
kívüli ölesé áron kapható 
a budapesti péneszekrény- 
raktárben, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C. ti

g- "

Miért hallgatsz ... nem 
mógysz ?

Rizikó gomba
gomba-, hús-, főzelék-, 
gyümölcs-koitzorvok, gyű- 
mölcsizok, szörpök, sze- 
pességi csemegékről kér­
jen árjegyzéket. Felkai 
feoniemytr, Barta loxsef 
Felka, Szopesm. 2SU06

Réz és vasbutor
a legolcsóbb gyári árban, 
rézágy 30 írt. Gyermek- 
ágb 10 írt. Angol vaságy 
aczél sodronnyal 20 írt. 
Összocsukó vaságy 3 mat- 
raezczal S.25'legjobb minő­
ségben kapható Weisz ). 
Epést. Andrássy-ut 77., 
ibejárat a Rczsa-utcza) 
árjegyzék ingyen. 27980

Pótvizsgálatra,
javítóra, potérettségire, 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít : .Szünidei Tanfo­
lyam“ Garay-u. 5. H. 12/a.

Pénzelőíeget.
Telcfon 149—00. Bútorra 
zongorára varrógép keres­
kedelmi árukra, melyek 
bizományba beraktároz- 
tatnak. Régi Tanber ezég 

csak Baross-tér 17. az.

Csemegeszőlőt
legnemesebb téli fajokban, 
múskatályt 5 kilót 3 kor., 
papirhéjn nagy diót, zama­
tos körtét, óriási birset, 
legfinomabb asztali almát 
21/2 kor., 1000 kilót 40 
koronáért szállít Müller I. 
szőllöbirtokos, Kiskun* 

halas. 28020

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leiró 
kópes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
.Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymezó-utcza 
E, 46.__________________

Nevelőnőket
német, angol, francziákat- 
zene- és nyelvismerettel 
mindonnomzetségü bonno- 
kát belépésre ajánlok ma­
gyar zene és nyelvismerő 
okleveles tanítónőket sür­
gősen keresek Szeghetné 
3. Lajza. Budapest, VI., 
Dessowffy-ntoza 22. 27697

Amerikai porcellán
pouder. Az eredeti doboz 
tetején „Vés“ szócska áll 
Kapható: Magyarországon 
mindenütt. Budapesten, 
Keeskomóti-utcza 8. szám. 

Rákóczi-ut 9, szám.

Gyümölcsfa-oltványok
szépek, olcsón Papp Gedeon 

gyümölcsfaiskolájában 
Nagykőrösön. Árjegyzék 
bórmontve. Ugyanott ki­
tűnő baraczklexvár 170, 
remek befőttek 140 fillér 
kilónként.

VasMor.
Rézágy 35 fit, gyermek- 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
6.50, fakoretü 3.50, réz- 
gamis 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Bicker Gy. 
gyára Holló utcza 3/E. 
Telefon 22-66. 26976

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-fóle 
ezukorkát vegyen 60 fil­
lérért.

Csemegeszőlő,
mézódos chasselas má­
zsánként 50 kor. pósta- 
kosaranként K. 3 20. Téli 
alma, óriási birsalma 
K. 2.80, mázsánként 36 ko­
rona. — Gyümölcskivitel 
Csongrádról

Házilag főzött
baraczklekvárnak klgját 
K. 2.40, mézódos szilva- 
lekvárnak K. 1.20, petre­
zselyem, hagyma, zeller 
postazsákonkint K. 1.60. 
Gytimölcskivitel Csongrád.

Fajborokat
lefejtve kölcsön hordóban 
hektoliterenként 34 ko­
rona, ismételadónak ár­
engedmény. Gyümölcskivi- 
tel Csongrádról.

Eladé
almádiban 3 holdas beül-
tétlen fordított szöllőbirtok 
déli hegyoldalban fürdő- 
telep Öreghegy vasútállo­
más szomszédságában, 

tudakozható Bakssanyiné 
úrnőnél Veszprém, Cserhát- 
utcza 18, szám. 5835

Ingyenes
gépírás-tanítás
Kedvezményes magyar, né­
met gyorsírás-oktatás. A 
„Steaografla- Országos Ga- 
beltoerger magyar, német 
gyorsíró- és gépiróiskolá- 
ban okleveles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alatt ha* 
voiként ej gyorsírást, gép- 
írási és sokszorosító tan­
folyamok nyitnak. Kereske­
delmi taniolyamok: egy­
szerű és kettős könyvvitel 
kereskedelmi számtan, le­
velezés, fogalmazás, he­
lyesírás és szépírás. Díj­
talan és biztos állásköz­
vetítés. Tanórák reggel 8 
és este 9 óra között. A 
gyorsírás sürgés esetben 
egy hónap alatt is megta­
nulható. Külön érák. Sok­
szorosító és másoló iroda. 
Irásmunkak leírása és sok­
szorosítása a legkedvez­
ményesebb feltételek mel­
let. Beiratások naponta 
vannak az intézet helyi­
ségeiben kizárólag: Bákó- 
czi-nt 60. I. em. Az inté­
zet ismert elnevezéseit 
njabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájékozta­
tót szívesen küld az igái*

Kátééig.______

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czlkkck képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ, 
Nagymezó-utcza E. 46. sz.

BÚTOROK
háló*, ebédlő-, szalon­
berendezések, továbbá 
nrtszoba, iroda beren­
dezések, réz* és ma­
hagóni bútorok, sző-

Wechsler Rárolyné
VII., Klráff-utcza 23. I. en
Baslnosy-uteas sarok. Ml

Gyümölcsfa
díszfa stb. árjegyzékkel 
Ingyen szolgál Wűber fais­
kolája Békásmegyeren,
Kárpitosnyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­

mánygyár Részv -társ. 
Nagymezó-utcza E. 46,

Legjobb likőrök
és rum készíthető kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 
koronáért bórmentvo kül­
dök. Árjegyzéket kívánat­
ra. Béthy Béla gyógysze­
rész Békés-Csaba. 27180

„Műkedvelő“
kiadóhivatalában, Rákóczi- 
ut 8/B. szám alatt pom­
pás színdarabok, vidám 
kabarószámok, monológok, 
dialógok stb. kaphatók. 
Kérjen színdarab jegyzé­
ket. o838

Akác-csemete,
gyönyörűen fejlődött két­
éves 50—80—110—140— 
170—200 centiméter és 
ezen felüli nagyságban 
ezrenkint 40—60—80—i 

100—120—140 és 180 ko­
ronáért eladó őszi vagy 
tavaszi szállításra, míg a 
készlet tart. Horváth Antal 
lelkésznél, Egyházasha- 
rasztiban (Bárányául.)

Pénzt regtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Taubet*
VL ker„ Eőtvüs-utcza 6/B.

TELEFON 84—33.

Rekord hangversenyleme* 
zek legjobbak a világon!

25 cm. mind­
két old :ilon 
bejátszva db 
K 3.— 12 db 
vásárlásnál 

K 2.60. — 
Grammofo- 

I nők K 25.—, 
’ 35.—, 50.—, 

300. — . 
Fon gráfok 
Lyra K 7.—. 

I Fonograf 
hengerek Ív 1.30, — csakis
utánvétellel SCHMUTZER 
TESTVÉREK gramofon és 
hanglemez nagyrakt irában Ru* 
flnpcst.-Iózsci-kiirn* 20 jj. 
Árjegyzék ingyen és bérnn-ntve.

Bitók, Bblahok,
vasredőnyök, használtak 
és njak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener Á, utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI UT 123.

Telefon 62—80.
Alapittatott ÍSSO-ban.

Egyedüli pontos tel­
jes levélczime ősz* 
szes hirdetéseimnek
KÁLLAI LAJOS

motorgyára 
Budap est,
Gyár-ntcza 23. sz.

Legujabi rendszerű

benzinmotorokról
tessék disiárjegyzéket kérni

Modern
urasági bútorai!
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, url 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, to­
ritők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-tói 
8. száa, ezelőtt Gyár utcza.

Telető ti 14—09.

Zálogczédulákat
1 vesző,;. Elzálogosított j" 

briliánsokat, gyöngyö-1 
■ két, aranyat, ezüstöt j 
és ékszereket 100.000 j I koronáig költséumen-1 I tosen kiváltok és tel-1 

j jós értéket kifizetőm. |

Singer Jakab
I ékszerkereskedő| 

BUDAPEST,
ÍHirály-ütcza 91. sz.
I Izabella - utoza sarkán. I

Az egyedüli eredmény­
től kísért házlszor a 
ír. William Hartley tanár 
amer,kai erötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. ILI hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, Condon 
Hamburgban. Kőszéné 
levelek minden orsza 
bél. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII, István-ut 11, ü/1.

Saját gyárt ni Anyu fürdőká­
dak 14 Uor.-tdl feljebb; fűthető 
kádak 60 kortól feljebb. Elv Ál­
latok mindenfele kút szivattyúk 
é3 házi viz vezeték-berendezése­

ket legolcsóbb áron.

LEFfltiViCS ADOLF
Budapest, VII, Wesselényi n. 
ei/E. Telefon 113—46. Árjegyzék 

ingyen ós Inirm öntve.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szál;tantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama . Alapította fflarkovits 
Iván 1863-ban. Biztosállás- 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok.Tájékozta­
tót küld a Babelsberger szak 
iskola. (Csak Liszt Fercnez- 
tér 10. előbb Gyár-ntcza 4.) 
Czimro vigyázzunk 1 — Az' 
egyesülőt ezen kizárólagos 
szakiskolája Irógópczégok 
töl s más hirdetésünket 
utánzó ú jabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Boirntások egész napon át.

Brilliantot,
aranyat, eziietöt, ékszert 
ós régiséget veszek ót 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Király- 

utcza 85. szám.— Telefonszám 95-48.—

A legelőnyösebbrészletflzetésn
zongorát,
pianinot,

©zsmhateol,
hegedűt

készpénzben! árakon a ley 
újabb lendszeiü

fesmlkhitieS
utján kizárólag csakis

2R3H1VEÉMYI
nagy magyar hangszcrtelepón 

Prospektus és úrjeyyzök l«nyea. eia
Budapest, Király-u. 58,

Zálogczédulákat
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereké1 100.000 
kor. köliségmentoson 
kiváltok ós teljes ér­
tékét kifizetem. 736

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám.

fíeu Samu és Fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
—— WÁCZ. =
Gyárt: mindennemű fa- cs 
vástal cskat, kó- és kézko­
csit, szerszámokat, emelő­
gépeket, kettős áttéte.lel, 
tuiilafürészasztalokat kerti 
és locomobilfocskondökot 

stb. stb.
Budapesti raktár és Iroda:
VI., Gyár-utcza 23.

Telefon: 161-27. 
es Kérjen árnjánlatol! m

BÚTOR
30°/° megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencilek tere 3 
félemelet. Vétel és eladás 
használt és uj 
polgári, urasági lakbéren- 
dezeacknek mahagóni es 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szaionbutorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telelőn 82—13.

Mielőtt
gramofont

vásitról, kórjo a vildghUu

THE ROYAL
Doszólögépck 
legújabb ár­
jegyzékét.
Ezen géjuv 
kot szigo­
rúan erede­
ti nagybani 
gyáii ára­
kon és min­
den ár fel­
emelés nél­
kül havi 6—•
10 korona 
részletfizetésre szállítjuk a vi­

dékre is bárhova

LÁNG JAKAB és FIA
gramofon-nagykereskedők 

Budapest, Jónsof-kbrut 41,
Fióküzleteink: VIII., Baross titr 
4. és Budin, II., Margit-körute.
Árjegyzék Ingyen 6a bérmentve.

Lódszosz és villamos
csillárok
legolötiyösobbon szerezhe­
tők be kulcsár Sándor
bronzain- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kér., 

Dessewffy-u. 9—11.

Ingóságokat
értékesítő és belraktá­
rozó vállalat Rákóczi­
ul 19. bejárat a Szent­
király! utczából. Kész- 
penzeiőhggol beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, lierendozóse- 
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

BÚTOR
valóban tartós minő­
ségben mérsékelt ár­

ban kapható

SárfeányJ.
bútoriparijánál

Bpost, Erzsébet-körul 26.

Jakab Ödön könyvei.
Költői mUvei:

Kyár. Költemények. Díszkő- 
lésben 4.—

lián nők az ifjúságból. Költe­
mények. Diszkötésben 5.60 

Szilágyi én Hajmási. Keltői 
beszély 4 énekben. Neogrády 
Antal művészi rajzaival. 
Diszkötésben &60

Árgirus. Tündérmese 4 ének­
ben. Nyolcz fénynyomata 
képpel és számos szöveg- 
képpel. Diszkötésben 10.— 

Pásztor tu zek. Versgyűjtemény.
Pompás diszkötésben 4.— 

Póza. Költemények. Neogrády 
Antal képeivel. Díszes bőr­
kötésben 4.—

Prózai munkái:
Ziel. 14 elbeszélés egy kötet­

ben 2.—
A két imposztor. Elbeszélés 

gyermekeknek. Neogrády 
Anbil rajzaival. Színes disz­
kötésben 4.—

Falu. Elbeszélések Kimnach 
László rajzaival. Színes dísz- 
kötésben 5.60

Komédiák. Elbeszélések gyűj­
teménye. Tall Ödön művészi 
rajzaival. Pompás disz kö­
tés bon 5.60

Pihenő. Elbeszélések. 
Neogrády Antal rajzaival. 
Színes diszkötésben 5.60 

A jövevények. Drama 3 felvo­
násban. Kötve

Megrendelhetők:

LAMP KL H. könyvkereske­
dése (Wodinner F. ós Fial) 
r.*t.*nál, Budapest, VI. kér., 
AndrAtayutil. sz. és minden 

könyvkereskedésben«

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Réménytársaeág körforgó gépein, Budapest, V., Ilonvéd-utcza 10.
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